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Une fois que la publication 2022 fût réalisée, j’ai eu la chance de 
recevoir les commentaires d’une lectrice assidue. Elle avait au 
préalable effectué la recherche des dates de naissance, de 
mariage et de décès des Lortie. Elle m’a généreusement fait 
parvenir des dates qui manquaient à mon travail. Après analyse 
et confirmation par des documents, je les ai ajoutées. Je remercie 
donc chaleureusement Ginette Lebel, dont la mère est une Lortie, 
de son aide durant  les neuf derniers mois.

De plus, j’ai profité de ces modifications aux documents, pour 
découper les tomes. La société de généalogie de Québec et la 
BANQ, qui hébergent mes livres numériques, avaient trouvé 
nécessaire de les segmenter afin de diminuer le temps de 
téléchargement. J’ai donc décidé de transformer les trois tomes 
d’environ 600 pages chacun, en neuf tomes d’environ 200 pages. 

Édition 2023
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Ce nouveau tome, le quatrième de cette série vous instruit sur 
onze familles qui ont vécu le XIXe siècle. Les mariages recensés 
entre 1801 et 1814 vous aiguillent vers l’histoire de ces familles. 
Elles ont connu l’avant-industrialisation du Québec, et pour la 
plupart la vie dans les champs.

Parmi eux, des gens ordinaires pour lesquels on aurait aimé en 
savoir plus. À partir de chez moi via l’internet, j’ai trouvé des 
documents qui attisent ma curiosité. Certains ont donné des 
réponses, mais souvent généré plus de questions.

Cet ouvrage fait l’état du résultat de mes recherches à ce jour. Je 
suis conscient que beaucoup restent à faire, et d’autres pourront 
ajouter une brique à l’édifice.

Vous serez heureux de découvrir dans ce texte, des anecdotes, 
des écrits et même des paroles dites par ces bâtisseurs. Vous 
pourrez imaginer ce qu’ont été de petits bouts de vie de ces gens, 
vivant à une autre époque.

Parsemée de faits ordinaires et parfois d’évènements 
extraordinaires, elle est comme l’histoire des autres familles 
issues de la Nouvelle-France, composées de plusieurs facettes 
intéressantes. Ceux d’entre vous qui portent le nom Lortie 
apprendront dans ces livres, leur ascendance, et tous pourront 

être sensibles au courage de ces ancêtres ayant contribué à 
l’édification de la Nouvelle-France, puis du Québec et des 
environs.

J’ai conservé une réserve quant aux informations, afin de 
respecter la vie privée de nos contemporains. Tous bons 
généalogistes en feront autant.

J’ai donc jeté mon dévolu sur les descendants de Jean Laurens 
dit le Basque, ayant porté les noms de Laurent, Laurent dit l’Ortie 
et Lortie. Dans les sept dernières années, j’ai recensé plus de neuf 
mille individus et plusieurs dizaines de milliers de documents, 
afin de construire cette histoire. J’espère que cela vous 
intéressera. Bien sûr, j’aurais aimé y inclure tous les descendants 
de ce pionnier (même ceux ne portant pas le nom de Lortie), mais 
il m’aurait fallu quelques années de plus.

Je tiens à remercier ma conjointe et mon fils, qui m’ont 
encouragé à poursuivre mon projet durant ces longues années.

Un grand MERCI !

Le livre dont vous entamez la lecture aurait pu être une suite 
d’actes retraçant la ligne des évènements des descendants de 
Jean Laurens dit le Basque, cela aurait été semblable à un 
répertoire. Je voulais plus de couleur, j’ai alors ajouté des 
indications sur le contexte. J’ai tenté d’imager leur 
environnement avec les renseignements que j’ai glanés, au gré de 
mes recherches.

Force est de constater que de transmettre une masse 
d’information sur plus de 9 000 individus recensés, n’est pas 
facile et demandera un effort de votre part. J’ose espérer que le 
lien filial motivera certains lecteurs et la curiosité, les autres.

La structure de ce livre est simple. Je présente chacune des 
familles en ordre de date de mariage des parents, soit 11 familles 
de 1801 à 1814. Pour chacune de celles-ci, il y a d’abord un 
diagramme qui liste les hommes de père en fils. Dans ce livre, on 
explore la 4e et la 5e génération. Ensuite, je traite de différents 
sujets qui sont les mêmes d’une famille à l’autre : signature et 
appellation, progéniture, métier et lieu d’habitation. Puis un 
tableau des enfants du couple avec les dates importantes permet 
un coup d’œil rapide. Lorsqu’un enfant se rend à l’âge adulte, une 
description est donnée, de principaux évènements le 

caractérisant. Et enfin les actes notariés s’il y en a, permettent de 
connaître plus à fond les possessions des ancêtres.

La formulation du texte est répétitive et pourra en rebuter plus 
d’un. Elle a cependant l’avantage de permettre de s’y retrouver 
sans effort.

Pour toute question concernant le livre, vous pouvez m’écrire à 
l’adresse familleslaurentlortie@gmail.com.

Bonne lecture !

Préface Introduction
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Nous sommes, jusqu’à maintenant, passés à travers les trois 
premières générations de Laurent-Lortie ayant vécu en 
Nouvelle-France, devenue le Bas-Canada. Il y a déjà plus de 
120 ans que le premier est arrivé d’Europe, et certes plus aucun 
souvenir de cet évènement n’est resté dans la mémoire de ceux 
que nous allons découvrir.

Durant cette période, 11 couples se marient. À Québec et les 
alentours, il y en aura un dans la paroisse Notre-Dame à Québec, 
un dans Saint-Charles à Charlesbourg et deux dans St-Roch.

À Montréal et les environs, il y en aura deux dans la paroisse 
Saint-Vincent-de-Paul à Laval, deux dans celle de Notre-Dame à 
Montréal, un dans Saint-Martin à Laval et deux dans Saint-
Eustache.

En 1801, il y a déjà 40 ans que les Anglais ont envahi le territoire. 
Les Français se sont pour la plupart cantonnés à la culture de la 
terre. 

Les progrès économiques entraînent le développement des 
organisations. En 1802, la loi de l’institution royale pour 
l’avancement des sciences est proclamée. Cette institution est 
chargée de l’administration des écoles publiques du Bas-Canada.

Des évènements politiques vont bouleverser le Bas-Canada. En 
mars 1804, après être passés devant un conseil de guerre, sept 
soldats britanniques sont fusillés à Québec. Ils avaient fomenté 
une conspiration au Haut-Canada pour s’enfuir aux États-Unis.

Un conflit européen va influencer le commerce. En 1806, 
Napoléon 1er décrète le blocus continental. Cela favorisera l’envoi 
de bois à l’Angleterre, à partir de Québec. Un 1er enfant est 
baptisé à Québec, sous le prénom Napoléon. Une quarantaine de 
Napoléon seront baptisés chez les Laurent-Lortie, entre 1833 et 
1951.

En 1807, une 1re cage de bois descend le fleuve, en provenance de 
l’Outaouais. Les 700 billes de bois sont expédiées en Angleterre.

Les gouverneurs généraux qui prendront place à Québec sont : en 
1807, James Henry Craig et en 1811, George Prevost, un Suisse 
qui parle français.

À son arrivée, le gouverneur général Craig fait convoquer la 
milice ce qui soulève du mécontentement. En 1808, il retire à 
Pierre-Stanislas Bédard du Parti Canadien sa commission 
d’officier de milice. Il craint qu’il appuie la France et les États-
Unis contre la Grande-Bretagne.

En 1812, un recrutement volontaire de soldat est fait afin de 
préparer la défense du Bas-Canada contre les Américains. Les 
Voltigeurs canadiens, les Voyageurs canadiens, les Chasseurs 
canadiens et les Fencibles seront formés, sous la responsabilité 

du lieutenant-colonel Charles-Michel d’Irumberry de Salaberry 
de Beauport.

En juin 1812, les États-Unis déclarent la guerre à la Grande-
Bretagne. En octobre, la King’s Germain Legion débarque à 
Québec afin d’appuyer l’armée britannique. En 1813, les 
régiments suisses de Watteville et de Meuron arrivent en renfort. 
Le 70 th Regiment of foot en fait autant. La même année en 1813, 
à Châteauguay, 300 Voltigeurs repoussent 7000 Américains.

Dans la ville de Québec

On élargit les soins de santé. En 1801, les hospitalières de l’Hôtel-
Dieu acceptent de s’occuper des enfants trouvés. Elles le feront 
jusqu’en 1845. 

Certains francophones obtiennent des responsabilités plus 
grandes. En 1801, Joseph Bouchette de Québec devient 
arpenteur général, succédant à Samuel Holland. En 1803, 
François Boucher devient capitaine du port de Québec. 

En politique, des évènements de moindre envergure ont lieu. En 
1802, les bibliothèques de la Chambre d’assemblée et du Conseil 
législatif sont fondées et installées dans l’ancien palais épiscopal 
devenu parlement (voir gravure en couverture, côte de la 
Montagne). En 1808, le Parti bureaucrate (journal Le Courrier 
de Québec) gagne les élections contre le Parti Canadien (journal 
Le Canadien). Beauport et Charlesbourg appuient le juge Pierre-
Amable de Bonne du Parti bureaucrate. 

On structure et développe dans le domaine des affaires. En 1805, 
l’hôtel Union est inauguré, situé rue Sainte-Anne, face à la place 
d’Armes. Il est l’initiative de la Compagnie de l’Union de Québec, 
formée par des hommes d’affaires. En 1808, il y a construction 
des tours Martello, sur les plaines d’Abraham. La même année, 
Jean-Baptiste Duberger termine sa maquette de la ville de 
Québec. Elle a été commandée par Gother Mann pour le Board 
of Ordnance responsable des défenses de la ville. En 1809, la 
corderie de John Goudie est ouverte dans le faubourg Saint-
Roch, aux environs de l’Hôpital-Général (aujourd’hui boulevard 
Langelier). En 1810, John Mure fait lotir 166 parcelles dans la 
partie sud-ouest du faubourg Saint-Roch. Michel Sauvageau 
propriétaire du domaine Bas-Bijou, lotis des terres (aujourd’hui 
une partie de Saint-Sauveur). En 1811, dans la seigneurie Notre-
Dame-des-Anges, Charles Smith sr achète un grand domaine à 
l’ouest de la route de Charlesbourg et longeant la rivière Saint-
Charles.

La justice se modernise. En 1803, le palais de justice est inauguré 
rue Saint-Louis (aujourd’hui ministère de la Justice). Jusqu’à ce 
moment, la Cour de justice se tenait à la bâtisse des Jésuites. En 
1813, la prison de Québec est inaugurée (aujourd’hui le Morrin 
Centre).

Les citoyens s’informent. En 1805 paraît le 1er numéro du Quebec 
Mercury, journal de la bourgeoisie anglophone conservatrice. En 
1806 est imprimé le 1er numéro du journal Le Canadien, il défend 
les positions du Parti Canadien, adversaire des anglophones 

Évènements de 
1801 à 1814
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conservateurs. La même année paraît le 1er numéro du journal Le 
Courrier de Québec, il s’oppose aux idées du journal Le 
Canadien. En 1810, le journal Le Canadien est jugé séditieux par 
le gouverneur Craig et l’imprimeur Charles Lefrançois est 
emprisonné, il est libéré l’année suivante. 

L’éducation émerge d’une dormance de plusieurs dizaines 
d’années, la science suivra. En 1806, on inaugure le musée 
scientifique au Séminaire de Québec. 

Une activité attire les foules. En 1808, des courses de chevaux 
sont organisées par le gouverneur Craig. Sur les plaines 
d’Abraham, 3000 personnes y assistent.

Les moyens de transport évoluent. En 1809, un premier navire à 
vapeur l’Accommadation, relie Québec à Montréal. En 1810, une 
ligne de diligence est inaugurée entre Québec et Boston. 

La religion bien implantée depuis plus de 150 ans poursuit sa 
montée. En 1811, une première église est construite à Saint-Roch. 

Nos cultivateurs subissent les aléas de la température. En 1801, 
le printemps est chaud et les cultivateurs terminent leur semaille 
le 19 avril. Le nombre de jours de pluie est faible entre 1800, il 
varie de 40 à 83 jours. En comparaison, la moyenne de 1981 à 
2010 est de 118 jours par année.

Chaque début de siècle en Amérique du Nord, il fait très froid, du 
moins c’est ce qui est arrivé en 1608, 1709 et 1809. De 1800 à 
1818, le nombre de jours où il a neigé varie de 18 à 46 jours par 

année. En comparaison, de 1981 à 2010, il a neigé 70 jours par 
année. 

En 1814, la récolte est affectée par la sécheresse au point où les 
administrateurs du Bas-Canada autorisent les importations de 
blé des États-Unis et de la Grande-Bretagne. De façon plus 
générale, les températures ont été plus froides qu’à l’habitude de 
1809 à 1819. Celles-ci semblent être influencées par les éruptions 
volcaniques dans le monde. 

Mais qu’arrive-t-il à nos habitants qui n’ont pas d’argent pour se 
payer ces produits importés ?

À Laval

En 1807, l’église de Saint-François est fermée et la paroisse est 
supprimée. Les paroissiens se déplacent dans les paroisses 
voisines. 

L’éducation n’est pas réservée qu’à Québec et Montréal, en 1810 
une école de fabrique permet de scolariser les garçons et les filles 
de Sainte-Rose. 

Beauport

En 1800, le dernier jésuite meurt et la ferme Notre-Dame-de-
Bon-Secours revient dans les mains de la Couronne. En 1807, 
une boulangerie est en activité (aujourd’hui sur le site du terrain 
de jeux de la paroisse Saint-Ignace-de-Loyola).

Les affaires vont bien. De 1801 à 1830, la carrière Parent est 
toujours en exploitation. En 1808, la distillerie établie en 1792, 
sur les rives de la rivière Beauport, par John Young, Simon 
Fraser et Thomas Grant, fait faillite. En 1810, John Goudie et 
Henry Black s’associent pour construire une scierie à la chute 
Montmorency. En 1814, le moulin Henderson est bâti sur le bord 
de la rivière Beauport. John Henderson fait construire une 
clouterie transformée ensuite en moulin à l’huile de lin. 

En 1804, l’évêque Denaut supprime la fête paroissiale de 
Beauport pour cause de désordres.

En 1806, le seigneur de Beauport et de Gaudarville, Antoine-
Louis Juchereau Duchesnay succède à son père décédé.

À Charlesbourg

La grande paroisse se développe. En 1811, un premier moulin à 
scie est dressé sur le bord de la rivière du Berger, dans le rang 
Saint-Pierre, faisant partie de la paroisse Saint-Charles à 
Charlesbourg. En 1801, les habitants de Saint-Ambroise de la 
Jeune-Lorette obtiennent la construction d’une route à la 
frontière des seigneuries Saint-Gabriel et Saint-Ignace. On 
l’appellera la route à Pageau (aujourd’hui boulevard de la 
Colline). 

RECENSEMENT NOTRE-DAME-DE-QUÉBEC 1805

Seulement trois familles sont recensées.

André Lorthy (sosa 1.8.16.B11) menuisier, habite au 39 rue Sault-
au-Matelot en basse-ville. Un paroissien demeure avec lui. Il 
s’agit probablement de son épouse Marguerite Capaye. 

Pierre Lorthy (sosa 1.5.6.9) menuisier, habite au 6 rue Saint-
Stanislas en haute-ville. Trois autres personnes demeurent avec 
lui toutes communiantes. Il s’agit probablement de son épouse, 
de sa fille Francoise (11 ans). Ses autres enfants sont tous 
décédés. Je n’ai pu identifier les deux autres personnes. 

Charles Lorthy (sosa 1.8.15.A10) forgeron, habite au 13 rue Saint-
Georges, dans le faubourg Saint-Jean. Sept paroissiens 
demeurent avec lui, dont 2 communiants. Il s’agit probablement 
de son épouse, de ses enfants : Charles (9 ans, communiant) ; 
Marie Louise (7 ans, non-communiante) ; Julie (5 ans, non-
communiante) ; André (3 ans, non-communiant) ; Antoine (1 an, 
non-communiant). Je n’ai pu identifier l’autre personne.

RECENSEMENT NOTRE-DAME-DE-QUÉBEC 1806

Une seule famille est recensée. Antoine Lorthy (sosa 1.8.16.B6) 
habite Gros-Pin/la Canardière. Cinq autres personnes 
demeurent avec lui, dont deux communiants. Il s’agit 
probablement de son épouse, de ses filles : Marie Geneviève 
(5 ans, communiante) ; Angélique (3 ans, non-communiante) ; 
Éléonore (1 an, non-communiante) ; Victoire (quelques mois, 
non-communiante). 
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Afin de vous permettre de vous retrouver plus facilement dans la 
position relative des chefs de famille, je vous fournis une table de 
la composition de ses familles. À chaque individu est associé un 
sosa. Le “sosa” est un identifiant unique qui vous permettra de 
distinguer les uns des autres. Souvent les noms et prénoms ne 
sont pas suffisant pour y parvenir.

Les “sosa” des pères des 33 premières familles (en souligné les 
familles de ce tome) sont :

1. Sosa 1 - Jean Laurens dit le Basque;

2. Sosa 1.4 - Jean Baptiste Laurent;

3. Sosa 1.4.4 - André Marie Laurens dit Hortye;

4. Sosa 1.4.6 - Charles Laurent dit Lortie;

5. Sosa 1.4.6.10 - Pierre Lortie;

6. Sosa 1.8 - Jean Laurent;

7. Sosa 1.8.6 - Pierre Laurent;

8. Sosa 1.8.6.B13 - Dominique Laurent;

9. Sosa 1.8.7 - Jean Baptiste de Laurent l’Orty;

10. Sosa 1.8.7.2 - Pierre Laurent;

11. Sosa 1.8.7.2.A1 - Pierre Laurent dit l’Horty;

12. Sosa 1.8.7.2.A5 - Louis Laurent;

13. Sosa 1.8.7.2.A8 - Jean Baptiste Laurent;

14. Sosa 1.8.7.2.A17 - André Laurent dit l’Horty;

15. Sosa 1.8.7.3 - Jean Baptiste Laurent dit Lortie;

16. Sosa 1.8.7.3.1 - Jean Baptiste Laurent;

17. Sosa 1.8.7.5 - Sébastien Lauran;

18. Sosa 1.8.7.5.1 - Francois Xavier Laurent Lorti;

19. Sosa 1.8.7.5.4 - Jean Gabriel Laurent Lorti;

20. Sosa 1.8.7.6 - Jacques Laurent;

21. Sosa 1.8.7.6.1 - Jacques Laurent Horty;

22. Sosa 1.8.7.6.6 - Augustin Laurent;

23. Sosa 1.8.15 - Joseph Laurent;

24. Sosa 1.8.15.A8 - Jean Joseph Laurent;

25. Sosa 1.8.15.A10 - Charles Laurent;

26. Sosa 1.8.15.A11 - Dominique Laurent;

27. Sosa 1.8.16 - Dominique Orty dit Coquet;

28. Sosa 1.8.16.A1 - Dominique Laurent;

29. Sosa 1.8.16.B3 - Jacques Laurent;

30. Sosa 1.8.16.B5 - Francois Régis Laurent;

31. Sosa 1.8.16.B6 - Antoine Francois Laurent;

32. Sosa 1.8.16.B10 - Charles Laurent;

33. Sosa 1.8.16.B11 - André Laurent.

Voici donc cette table, vous pourrez y faire référence tout au long 
de votre lecture.

Arbre généalogique lignée paternelle des 11 familles de ce tome
Jean Laurens dit le Basque (sosa 1)

Marie Magdeleine le Chardon (sosa 1.A)

1. Marie Anne Laurens (sosa 1.1)
2. Pierre Laurent (sosa 1.2)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.3)
4. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.4)
a. Antoinette Bourré (sosa 1.4.A)
5. Jacques Laurent (sosa 1.5)
6. Vincent Laurens (sosa 1.6)
7. Marie Catherine Laurens (sosa 1.7)
8. Jean Laurent (sosa 1.8)
a. Marie Louise Choret (sosa 1.8.A)
9. Marie Joseph de Laurent (sosa 1.9)
10. Joseph Alexis Lorty (sosa 1.10)

Jean Baptiste Laurent (sosa 1.4)
Antoinette Bouré (sosa 1.4.A)

1. Marie Louise Laurens (sosa 1.4.1)
a. Louis Charlan (sosa 1.4.1.A)
2. Anonyme Laurens (sosa 1.4.2)
3. Marie Charlotte Laurent (sosa 1.4.3)
a. Jacques Rodier dit Lafleur (sosa 1.4.3.A)
4. André Marie Laurens dit Hortye (sosa 1.4.4)
a. Marie Joseph Herpin Potvin (sosa 1.4.4.A)
5. Jean Pierre Laurent dit Lortie (sosa 1.4.5)
6. Charles Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6)
a. Charlotte Nadeau dite Laviolette Lachapelle (sosa 1.4.6.A)
7. Isidore Laurent (sosa 1.4.7)

André Marie Laurens dit Hortye (sosa 1.4.4)
Marie Joseph Herpin Potvin (sosa 1.4.4.AA)

1. Marie André Laurent (sosa 1.4.4.1)
2. André Laurent (sosa 1.4.4.2)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.4.4.3)
4. Louis Laurent (sosa 1.4.4.4)
5. Marie Archange Laurent (sosa 1.4.4.5)
a. John Noody (sosa 1.4.4.5.A)
6. Louis Laurent (sosa 14.4.6)
7. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.4.4.7)

Charles Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6)
Charlotte Nadeau dite Laviolette Lachapelle (sosa 1.4.6.A)

1. Marie Angélique l’Ortie (sosa 1.4.6.1)
a. Jean Joseph Rollet (sosa 1.4.6.1.A)
2. Charlotte Angélique Laurent (sosa 1.4.6.2)
3. Marie Gilete Louise Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6.3)
4. Louis Charles Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6.4)
5. Joseph Lortis (sosa 1.4.6.5)
6. Catherine Lorty (sosa 1.4.6.6)
a. Jean Jonsthon (sosa 1.4.6.6.A)
7. Amable Lortie (sosa 1.4.6.7)
8. Marie Joseph Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6.8)
9. Joseph Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6.9)
10. Pierre Lortie (sosa 1.4.6.10)
a. Félicité Parent (sosa 1.4.6.10.A)
b. Francoise Morar dit Laforme (sosa 1.4.6.10.B)
c. Marie Louise Bédard (sosa 1.4.6.10.C)
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11. Jean Baptiste Lortie (sosa 1.4.6.11)

Pierre Lortie (sosa 1.4.6.10)
Félicité Parent (sosa 1.4.6.10.A)

Francoise Morar dit Laforme (sosa 1.4.6.10.B)

1. Francoise Lorty (sosa 1.4.6.10.B1)
a. Louis Arnault dit Villeneuve (sosa 1.4.6.10.B1.A)
2. Catherine Lorty (sosa 1.4.6.10.B2)
3. Sophie Lorty (sosa 1.4.6.10.B3)
4. Marie Lucie Laurent dit Lorty (sosa 1.4.6.10.B4)
5. Marie Luce Lortie (sosa 1.4.6.10.B5)
6. Julie Lorty (sosa 1.4.6.10.B6)
7. Anonyme Lorty (sosa 1.4.6.10.B7)
8. Adélaide Lorty (sosa 1.4.6.10.B8)
a. Louis Olivier Amiot (sosa 1.4.6.10.B8.A)
9. Félix Elie Laurent dit Lorty (sosa 1.4.6.10.B9)
10. Marie Catherine Lortie (sosa 1.4.6.10.B10)

Marie Louise Bédard (sosa 1.4.6.10.C)

Jean Laurent (sosa 1.8)
Marie Louise Choret (sosa 1.8.A)

1. Marie Marguerite Laurent l’Ortie (sosa 1.8.1)
2. Louise Angélique Laurent (sosa 1.8.2)
a. Jacques Parent (sosa 1.8.2.A)
3. Marie Louise Ignace Laurent (sosa 1.8.3)
4. Marie Joseph Laurens Lortie (sosa 1.8.4)
5. Louise Geneviève de Laurent (sosa 1.8.5)
a. Joseph Marcou (sosa 1.8.5.A)

6. Pierre Laurent (sosa 1.8.6)
a. Marie Louise Barbeau (sosa 1.8.6.A)
b. Marie Thérèse Baugy (sosa 1.8.6.B)
7. Jean Baptiste de Laurent l’Orty (sosa 1.8.7)
a. Louise Geneviève Chalifour (sosa 1.8.7.A)
8. Bathélémy du Laurent Lorty dit Coquot (sosa 1.8.8)
9. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.9)
a. Jean Baptiste Druilhet Laleulere (sosa 1.8.9 .A)
10. Louis DuLaurent (sosa 1.8.10)
11. Thimoté Laurent Lorty dit Coquot (sosa 1.8.11)
12. Marie Madeleine du Laurent dit Coquot (sosa 1.8.12)
a. Jean Mongon (sosa 1.8.12.A)
13. Antoine Clément Laurent Lorty (sosa 1.8.13)
14. Marie Elisabeth Laurent dit Lorty (sosa 1.8.14)
15. Joseph Laurent (sosa 1.8.15)
a. Marie Jeanne Giroux (sosa 1.8.15.A)
b. Angélique Garnier (sosa 1.8.15.B)
16. Dominique Orty dit Coquet (sosa 1.8.16)
a. Marie Anne Choret (sosa 1.8.16.A)
b. Francoise Parent (sosa 1.8.16.B)

Pierre Laurent (sosa 1.8.6)
Marie Louise Barbeau (sosa 1.8.6.A)

1. Pierre Laurent (sosa 1.8.6.A1)
2. Anonyme Laurent (sosa 1.8.6.A2)
3. Marie Louise Joseph Laurent (sosa 1.8.6.A3)
4. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.6.A4)
5. Marie Joseph Laurent (sosa 1.8.6.A5)
6. Pierre Clément Laurent (sosa 1.8.6.A6)
7. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.6.A7)
a. Etienne Marcou (sosa 1.8.6.A7.A)

8. Marie Madeleine Laurent (sosa 1.8.6.A8)
a. Charles Roberge (sosa 1.8.6.A8.A)
9. Marguerite Lhorti (sosa 1.8.6.A9)
a. Joseph Marcoux (sosa 1.8.6.A9.A)
10. Anonyme Laurent (sosa 1.8.6.A10)
11. Simon Pierre Lhorty dit Laurent (sosa 1.8.6.A11)

Marie Thérèse Baugy (sosa 1.8.6.B)

1. Marie Angélique Laurent (sosa 1.8.6.B12)
2. Dominique Laurent (sosa 1.8.6.B13)
a. Marie Marceau (sosa 1.8.6.B13.A)
3. Marie Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B14)
a. Jean Garnier (sosa 1.8.6.B14.A)

Dominique Laurent (sosa 1.8.6.B13)
Marie Marceau (sosa 1.8.6.B13.A)

1. Marie Marguerite Laurent (sosa 1.8.6.B13.1)
a. Jean Francois Bédard (sosa 1.8.6.B13.1.A)
2. Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.2)
3. Marie Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.3)
4. Marie Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.4)
a. Pierre Boulé (sosa 1.8.6.B13.4A)
5. Louis Dominique Laurent (sosa 1.8.6.B13.5)
6. Anonyme Laurent (sosa 1.8.6.B13.6)
7. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.6.B13.7)
8. Marie Marguerite Laurent dit Lorti (sosa 1.8.6.B13.8)
a. Louis Cardinal (sosa 1.8.6.B13.8.A)
9. Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.9)
a. Marie Angélique Dubeau (sosa 1.8.6.B13.9.A)
10. Jean Alexis Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.6.B13.10)
a. Marie Angélique Grenier (sosa 1.8.6.B13.10.A)

11. Jean Francois Laurent dit Lorty (sosa 1.8.6.B13.11)
a. Christine Rochet Larochelle (sosa 1.8.6.B13.11.A)
12. Marie Rose de Lima Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.6.B13.12)
13. Dominique l’Horty (sosa 1.8.6.B13.13)
14. Cécile Giroux (sosa 1.8.6.B13.13.A)

Jean Baptiste de Laurent L’Orty (sosa 1.8.7)
Louise Geneviève Chalifour (sosa 1.8.7.A)

1. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.7.1)
2. Pierre Lorty (sosa 1.8.7.2)
a. Marie Magdeleine Gravelle dit Brindelière (sosa 1.8.7.2.A)
b. Marie Josephte Loson (sosa 1.8.7.2.B)
3. Jean Baptiste Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.3)
a. Marie Barbe Valiquette (sosa 1.8.7.3.A)
4. Joseph Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.4)
5. Sébastien Lauran (sosa 1.8.7.5)
a. Marie Rivard dite Lanouette (sosa 1.8.7.5.A)
6. Jacques Laurent (sosa 1.8.7.6)
a. Marie Louise Beaudreau Graveline (sosa 1.8.7.6.A)
7. Joseph Marie Laurent (sosa 1.8.7.7)
8. Dominique Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.8)
9. Charles Laurent (sosa 1.8.7.9)
a. Marie Suzanne Gravelle (sosa 1.8.7.9.A)
10. Dominique de Laurent L’Orty (sosa 1.8.7.10)
11. Ignace Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.11)

Pierre Lorty (sosa 1.8.7.2)
Marie Magdeleine Gravelle dit Brindelière (sosa 1.8.7.2.A)

1. Pierre Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1)
a. Marie Rose Quenneville (sosa 1.8.7.2.A1.A)
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2. Francois Laurent (sosa 1.8.7.2.A2)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.2.A3)
4. Jean Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.2.A4)
5. Louis Laurent (sosa 1.8.7.2.A5)
a. Josephte Paquet (sosa 1.8.7.2.A5.A)
6. Jean Baptiste Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.2.A6)
7. Marie Magdeleine Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.7.2.A7)
a. Charles Louis Paquet (sosa 1.8.7.2.A7.A)
8. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.2.A8)
a. Marie Thérèse Brazeau (sosa 1.8.7.2.A8.A)
9. Francois Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.2.A9)
10. Joseph Dominique Laurent (sosa 1.8.7.2.A10)
11. Marie Anne Laurent (sosa 1.8.7.2.A11)
a. Simon Rouselle (sosa 1.8.7.2.A11.A)
b. Jean Baptiste Paquet (sosa 1.8.7.2.A11.B)
12. Marie Geneviève Laurent Lortie (sosa 1.8.7.2.A12)
13. Charles Laurent Lorty (sosa 1.8.7.2.A13)
14. Marie Louise l’Horty (sosa 1.8.7.2.A14)
15. Marie Angélique l’Horty (sosa 1.8.7.2.A15) 
16. Sigismond Camille l’Horty (sosa 1.8.7.2.A16)
a. Marie Louise Richard (sosa 1.8.7.2.A16.A)
17. André Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A17)
a. Charlotte Chartrand (sosa 1.8.7.2.A17.A)
18. Marie Angélique Laurent Lhorty (sosa 1.8.7.2.A18)

Marie Josephte Loson (sosa 1.8.7.2.B)

1. Noel Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.B19)
a. Catherine Marcotte (sosa 1.8.7.2.B19.A)
2. Marie Reine Orty (sosa 1.8.7.2.B20)
3. Pierre Lorty (sosa 1.8.7.2.B21)
4. Joseph Laurent l’Horty (sosa 1.8.7.2.B22)

a. Marguerite Hotte (sosa 1.8.7.2.B22.A)
b. Marie Fournier (sosa 1.8.7.2.B22.B)
5. Georges l’Horty (sosa 1.8.7.2.B23)
6. Alexis l’Horty (sosa 1.8.7.2.B24)
a. Louise Cabana (sosa 1.8.7.2.B24.A)
7. Antoine Laurent Horty (sosa 1.8.7.2.B25)
a. Marie Sophie Paquet Lavallée (sosa 1.8.7.2.B25.A)
8. Marie Josephte l’Horty (sosa 1.8.7.2.B26)
a. Godefroid Hogue (sosa 1.8.7.2.B26.A)

Pierre Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1)
Marie Rose Quenneville (sosa 1.8.7.2.A1.A)

1. Pétronille Laurent l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1.1)
2. Pierre Lhorty (sosa 1.8.7.2.A1.2)
3. Marie Victoire Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1.3)
a. Joseph Dubé (sosa 1.8.7.2.A1.3.A)
4. Marcel Laurent Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.4)
a. Marguerite Labelle (sosa 1.8.7.2.A1.4.A)
5. Adélaide Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.5)
a. Amable Monsiau Desormeaux (sosa 1.8.7.2.A1.5.A)
6. Benjamin Laurent Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.6)
7. Marie Louise l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1.7)
8. Marie Reine Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.8)
9. Benjamin Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.9)
10. Zéphirin l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1.10)

Louis Laurent (sosa 1.8.7.2.A5)
Josephte Paquet (sosa 1.8.7.2.A5.A)

1. Marie Narcisse Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.2.A5.1)
2. Grégoire Laurent (sosa 1.8.7.2.A5.2)

3. Charles Léandre Laurent dit Orty (sosa 1.8.7.2.A5.3)
a. Thérèse Rocan dit Bastien (sosa 1.8.7.2.A5.3.A)
b. Marguerite Auclair (sosa 1.8.7.2.A5.3.B)
4. Marie Adélaide Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.2.A5.4)
5. Etienne Hercule Laurent dit Ortie (sosa 1.8.7.2.A5.5)
6. Hercule Laurent dit Ortie (sosa 1.8.7.2.A5.6)

Jean Baptiste Laurent  (sosa 1.8.7.2.A8)
Marie Thérèse Brazeau (sosa 1.8.7.2.A8.A)

1. Marie Thérèse Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.1)
a. Antoine Lavoie (sosa 1.8.7.2.A8.1.A)
2. Ambroise Horty (sosa 1.8.7.2.A8.2)
a. Angèle Ouimet (sosa 1.8.7.2.A8.2.A)
b. Virginie Dagenais (sosa 1.8.7.2.A8.2.B)
3. Marie Louise Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.3)
4. Jean Baptiste Horty (sosa 1.8.7.2.A8.4)
a. Marie Saumure (sosa 1.8.7.2.A8.4.A)
5. Charles Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.5)
a. Marie Louise Lorrain (sosa 1.8.7.2.A8.5.A)
6. Joseph l’Horty (sosa 1.8.7.2.A8.6)
7. Anonyme l’Horty (sosa 1.8.7.2.A8.7)
8. Pierre Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.8)
a. Odile Lallier dite Marcheterre (sosa 1.8.7.2.A8.8.A)
9. Adrien Horty (sosa 1.8.7.2.A8.9)
a. Henriette Cousineau (sosa 1.8.7.2.A8.9.A)
10. Marie Louise Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.10)
a. Edouard Legris (sosa 1.8.7.2.A8.10.A)
11. Marie Sophie Laurent Lorthy (sosa 1.8.7.2.A8.11)

André Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A17)
Charlotte Chartrand (sosa 1.8.7.2.A17.A)

1. Marguerite Horty (sosa 1.8.7.2.A17.1)
2. Pierre Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.2)
a. Marie Louise Boucher dit Cambray (sosa 1.8.7.2.A17.2.A)
3. André Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.3)
a. Joséphine Pépin (sosa 1.8.7.2.A17.3.A)
4. Victor Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.4)
5. Paule Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.5)
a. Elisabeth Loby Paul (sosa 1.8.7.2.A17.5.A)
6. Josephte Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.6)
7. Charlotte Laurent Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.7)
a. Francois Xavier Monciau dit Desormeaux (sosa 1.8.7.2.A17.7.A)

Jean Baptiste Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.3)
Marie Barbe Valiquette (sosa 1.8.7.3.A)

1. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.3.1)
a. Francoise Bergeron (sosa 1.8.7.3.1.A)
2. Marie Louise Laurent l’Horti (sosa 1.8.7.3.2)
a. Charles Desnoyers (sosa 1.8.7.3.2.A)
3. Marguerite Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.3.3)
a. Henri Descotes (sosa 1.8.7.3.3.A)

Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.3.1)
Francoise Bergeron (sosa 1.8.7.3.1.A)

1. Marie Francoise Hortie (sosa 1.8.7.3.1.1)
a. Joseph Pagé (sosa 1.8.7.3.1.1.A)
2. Jean Baptiste Horty (sosa 1.8.7.3.1.2)
a. Esther Giroux (sosa 1.8.7.3.1.2.A)
3. Marie Horty (sosa 1.8.7.3.1.3)
a. Jacques Montreuille (sosa 1.8.7.3.1.3.A)
b. Charles Laberge (sosa 1.8.7.3.1.3.B)
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4. Joseph Hortie (sosa 1.8.7.3.1.4)
a. Angèle Lorrain (sosa 1.8.7.3.1.4.A)
b. Clémence Leblanc (sosa 1.8.7.3.1.4.B)
5. Marguerite Horty (sosa 1.8.7.3.1.5)
a. Pierre Plouf (sosa 1.8.7.3.1.5.A)
6. Martin Horty (sosa 1.8.7.3.1.6)
a. Matilde Lorrain (sosa 1.8.7.3.1.6.A)
b. Zoé St-Aubin (sosa 1.8.7.3.1.6.B)
7. Marcel Horty (sosa 1.8.7.3.1.7)
a. Marie Alaé Charron (sosa 1.8.7.3.1.7.A)
8. Antoine Horty (sosa 1.8.7.3.1.8)
9. Jérémie Horty (sosa 1.8.7.3.1.9)
a. Zoé Taillefer (sosa 1.8.7.3.1.9.A)
10. Christine Horty (sosa 1.8.7.3.1.10)
a. Pierre Ste-Marie (sosa 1.8.7.3.1.10.A)
b. Francois Séraphin Delisle (sosa 1.8.7.3.1.10.B)
c. Joseph Lauzon (sosa 1.8.7.3.1.10.C)

Sébastien Lauran (sosa 1.8.7.5)
Marie Rivard dite Lanouette (sosa 1.8.7.5.A)

1. Francois Xavier Laurent Lorti  (sosa 1.8.7.5.1)
a. Marguerite Lenoir Rolland (sosa 1.8.7.5.1.A)
b. Marguerite Parent (sosa 1.8.7.5.1.B)
2. Jean Baptiste Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.2)
3. Antoine Benjamin Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.3)
a. Catherine Descarries (sosa 1.8.7.5.3.A)
4. Jean Gabriel Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.4)
a. Esther Dubois Laviolette (sosa 1.8.7.5.4.A)
b. Victoire Dufresne (sosa 1.8.7.5.4.B)
5. Jean Baptiste l’Ortie (sosa 1.8.7.5.5)
a. Angélique Sarrasin (sosa 1.8.7.5.5.A)

b. Marie Archange Durand dite Desmarchet (sosa 1.8.7.5.5.B)
6. Marie Elisabeth Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.6)
a. Francois Xavier Goujon (sosa 1.8.7.5.6.A)
7. Pierre Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.7)
8. Maurice Amable Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.8)
a. Marie Marguerite Elmire Desêve (sosa 1.8.7.5.8.A)
9. Joseph Etienne Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.9)
a. Marie Victoire Ritchot (sosa 1.8.7.5.9.A)
10. Jean Marie Lorty dit Laurent (sosa 1.8.7.5.10)
11. Charles Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11)
a. Marie Emilie Goujon (sosa 1.8.7.5.11.A)
b. Marguerite Gause (sosa 1.8.7.5.11.B)
12. Marie Marguerite Laurent dite l’Horty (sosa 1.8.7.5.12)
a. Raphael Hurtubise (sosa 1.8.7.5.12.A)
13. Marie Geneviève Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.5.13)

Francois Xavier Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.1)
Marguerite Lenoir Rolland (sosa 1.8.7.5.1.A)

1. Francois Xavier Laurent (sosa 1.8.7.5.1.A1)
2. Louis Lorty (sosa 1.8.7.5.1.A2)
a. Marie Claire Goujon (sosa 1.8.7.5.1.A2.A)

Marguerite Parent (sosa 1.8.7.5.1.B)
1. Marie Marguerite Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B3)
a. Joseph Valade (sosa 1.8.7.5.1.B3.A)
b. Alexis Dubord (sosa 1.8.7.5.1.B3.B)
2. Francois Xavier Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B4)
3. Marie Catherine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B5)
a. Paul Benjamin Descary (sosa 1.8.7.5.1.B5.A)
4. Francois Xavier Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B6)
a. Marie Emilie Decary (sosa 1.8.7.5.1.B6.A)

5. Amable Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B7)
6. Toussaint Laurent Lortie (sosa 1.8.7.5.1.B8)
a. Agnès Hopkins (sosa 1.8.7.5.1.B8.A)
7. Marie Louise Laurent Lortie (sosa 1.8.7.5.1.B9)
8. Eugénie Alexandrine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B10)
9. Marie Philomène Laurent dite Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B11)
10. Marie Claire Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B12)
a. Denys Jérémie Isaie Hurtubise (sosa 1.8.7.5.1.B12.A)
11. Eustache Marie Alphonse Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.1.B13)

Jean Gabriel Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.4)
Esther Dubois Laviolette (sosa 1.8.7.5.4.A)

1. Gabriel Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.4.A1)
a. Louise Dame (sosa 1.8.7.5.4.A1.A)
b. Prospère Mercier (sosa 1.8.7.5.4.A1.B)
2. Joseph Lhorty (sosa 1.8.7.5.4.A2)
a. Marie Luce Marceau (sosa 1.8.7.5.4.A2.A)
3. Anonyme Lhorti (sosa 1.8.7.5.4.A3)
4. Edouard Lorty (sosa 1.8.7.5.4.A4)
5. Pierre Lorty (sosa 1.8.7.5.4.A5)

Victoire Dufresne (sosa 1.8.7.5.4.B)
1. Gabriel Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.4.B6)

Jacques Laurent (sosa 1.8.7.6)
Marie Louise Beaudreau Graveline (sosa 1.8.7.6.A)

1. Jacques Laurent Horty  (sosa 1.8.7.6.1)
a. Marie Geneviève Léonard (sosa 1.8.7.6.1.A)
2. Josephte Marie Louise Laurent (sosa 1.8.7.6.2)
a. Joseph Laurance (sosa 1.8.7.6.2.A)

3. Théotiste Laurent (sosa 1.8.7.6.3)
4. Joseph Laurent (sosa 1.8.7.6.4)
5. Charles Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.6.5)
6. Augustin Laurent (sosa 1.8.7.6.6)
a. Marie Josette Legault dite Delaurier (sosa 1.8.7.6.6.A)
7. Marie Marguerite Laurent (sosa 1.8.7.6.7)
a. Pierre Sigouin (sosa 1.8.7.6.7.A)
8. Marie Francoise Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.6.8)
a. Louis Goyer dit Belile (sosa 1.8.7.6.8.A)
9. Judith Laurent (sosa 1.8.7.6.9)
a. Joseph Pépin dit Lachance (sosa 1.8.7.6.9.A)
10. Anonyme Laurent (sosa 1.8.7.6.10)
11. Anonyme Laurent (sosa 1.8.7.6.11)
12. Véronique Laurent (sosa 1.8.7.6.12)
13. Marie Brigitte Laurent (sosa 1.8.7.6.13)
14. Marie Anne Laurent (sosa 1.8.7.6.14)
a. Louis Goyer dit Delile (sosa 1.8.7.6.14.A)
15. Anonyme Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.6.15)
16. Marie Ursule Laurent dit Orty (sosa 1.8.7.6.16)

Jacques Laurent Horty (sosa 1.8.7.6.1)
Marie Geneviève Léonard (sosa 1.8.7.6.1.A)

1. Marie Genevuève Laurent dit Orti  (sosa 1.8.7.6.1.1)
2. Antoine Laurent (sosa 1.8.7.6.1.2)
3. Jacques Jérémie Laurent (sosa 1.8.7.6.1.3)
4. Justine Lortie (sosa 1.8.7.6.1.4)
a. Joseph Paquette (sosa 1.8.7.6.1.4.A)
5. Ursule Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.6.1.5)
6. Marie Ursule Orti (sosa 1.8.7.6.1.6)
7. Olivier Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.6.1.7)
a. Rosalie Rochon (sosa 1.8.7.6.1.7.A)
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8. Cyrille Laurent (sosa 1.8.7.6.1.8)
a. Euphémie Nadon (sosa 1.8.7.6.1.8.A)

Augustin Laurent (sosa 1.8.7.6.6)
Marie Josette Legault dite Delaurier (sosa 1.8.7.6.6.A)

1. Augustin Laurent dit Ortie  (sosa 1.8.7.6.6.1)

Joseph Laurent (sosa 1.8.15)
Marie Jeanne Giroux (sosa 1.8.15.A)

1. Joseph Laurent (sosa 1.8.15.A1)
2. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.15.A2)
a. Jean Vallée (sosa 1.8.15.A2.A)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.15.A3)
4. Marie Angélique Laurent (sosa 1.8.15.A4)
a. Godefroid Bernard (sosa 1.8.15.A4.A)
b. Augustin Noel de Tilly (sosa 1.8.15.A4.B)
c. René Mathieu (sosa 1.8.15.A4.C)
5. Marie Catherine Laurent (sosa 1.8.15.A5)
6. Marie Catherine Laurent (sosa 1.8.15.A6)
7. Louis Laurent (sosa 1.8.15.A7)
8. Jean Joseph Laurent (sosa 1.8.15.A8)
a. Marguerite Parent (sosa 1.8.15.A8.A)
9. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.15.A9)
a. Alexis Delille (sosa 1.8.15.A9.A)
10. Charles Laurent (sosa 1.8.15.A10)
a. Louise Garnier dit Comtois (sosa 1.8.15.A10.A)
b. Marie Geneviève Fréchette (sosa 1.8.15.A10.B)
11. Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A11)
a. Agathe Chamberland (sosa 1.8.15.A11.A)
12. Marie Anne Laurent (sosa 1.8.15.A12)

13. Marie Anne Laurent (sosa 1.8.15.A13)
14. Marie Janne Laurent (sosa 1.8.15.A14)
15. Jacques Laurent (sosa 1.8.15.A15)
16. Anonyme Laurent (sosa 1.8.15.A16)

Angélique Garnier (sosa 1.8.15.B)
1. Joseph Laurent (sosa 1.8.15.B17)
a. Angélique Giroux (sosa 1.8.15.B17.A)
2. Marie Angélique Laurent (sosa 1.8.15.B18)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.15.B19)
a. Josephte Gagnon (sosa 1.8.15.B19.A)
4. Marie Josephte Laurent dit Ortie (sosa 1.8.15.B20)
5. Antoine Laurent dit Ortie (sosa 1.8.15.B21)
6. Jean Marie Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B22)
a. Marguerite Connely (sosa 1.8.15.B22.A)
7. Marie Suzanne Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.15.B23)

Jean Joseph Laurent (sosa 1.8.15.A8)
Marguerite Parent (sosa 1.8.15.A8.A)

1. Marie Marguerite Laurent (sosa 1.8.15.A8.1)
a. Jean Baptiste Rainville (sosa 1.8.15.A8.1.A)
2. Joseph Laurent (sosa 1.8.15.A8.2)
3. Joseph Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A8.3)
a. Marie Louise Rochereau dit l’Espérance (sosa 1.8.15.A8.3.A)
4. Marie Laurent (sosa 1.8.15.A8.4)
5. Olivier Laurent (sosa 1.8.15.A8.5)
a. Bibiane Robitaille (sosa 1.8.15.A8.5.A)
b. Louise Gingras (sosa 1.8.15.A8.5.B)
6. Charles Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.A8.6)
a. Marie Louise Mathieu (sosa 1.8.15.A8.6.A)
7. Marie Geneviève Laurent (sosa 1.8.15.A8.7)

a. Francois Leroux dit Cardinal (sosa 1.8.15.A8.7.A)
8. Anonyme Lorty (sosa 1.8.15.A8.8)
9. Francois Xavier Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.15.A8.9)
a. Luce Gagnon (sosa 1.8.15.A8.9.A)
10. Pierre Olivier Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.15.A8.10)
11. Sophie Lorty (sosa 1.8.15.A8.11)
a. Louis Beaupré (sosa 1.8.15.A8.11.A)

Charles Laurent (sosa 1.8.15.A10)
Louise Garnier dit Comtois (sosa 1.8.15.A10.A)

1. Charles Lorthy (sosa 1.8.15.A10.A1)
a. Marie Cloutier (sosa 1.8.15.A10.A1.A)
2. Marie Louise Lorty (sosa 1.8.15.A10.A2)
3. Julie Lorty (sosa 1.8.15.A10.A3)
a. Augustin Cantin (sosa 1.8.15.A10.A3.A)
4. André Lortie (sosa 1.8.15.A10.A4)
5. Antoine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.15.A10.A5)
6. Jean Baptiste l’Horty (sosa 1.8.15.A10.A6)
a. Julie Élise Cyre (sosa 1.8.15.A10.A6.A)

Marie Geneviève Fréchette (sosa 1.8.15.A10.B)
1. Edouard Lorty (sosa 1.8.15.A10.B7)
2. Angèle Lorty (sosa 1.8.15.A10.B8)
a. Félix Lavoie (sosa 1.8.15.A10.B8.A)
3. Emilie Lortie (sosa 1.8.15.A10.B9)
a. Edouard Tessier (sosa 1.8.15.A10.B9.A)
4. Edouard Lorty (sosa 1.8.15.A10.B10)
5. Joseph Lorty (sosa 1.8.15.A10.B11)
a. Soulange Marcoux (sosa 1.8.15.A10.B11.A)
6. Pierre Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.B12)
7. Alexandre Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.B13)

a. Léocadie Ouellet (sosa 1.8.15.A10.B13.A)
8. Olivier Lortie (sosa 1.8.15.A10.B14)
9. Marie Eléonore Lortie (sosa 1.8.15.A10.B15)

Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A11)
Agathe Chamberland (sosa 1.8.15.A11.A)

1. Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A11.1)
2. Francois Gaspard Laurent Lorty (sosa 1.8.15.A11.2)
a. Adélaide Chartrain (sosa 1.8.15.A11.2.A)
b. Domitille Lafontaine (sosa 1.8.15.A11.2.B)
3. Thomas Michel Lortie (sosa 1.8.15.A11.3)
4. Agathe Emilie Lorty (sosa 1.8.15.A11.4)
a. Henry Boutin (sosa 1.8.15.A11.4.A)

Dominique Orty dit Coquet (sosa 1.8.16)
Marie Anne Choret (sosa 1.8.16.A)

1. Dominique Laurent (sosa 1.8.16.A1)
a. Angélique Bissonnette (sosa 1.8.16.A1.A)
2. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.16.A2)

Francoise Parent (sosa 1.8.16.B)
1. Jacques Laurent (sosa 1.8.16.B3)
a. Josette Cloutier (sosa 1.8.16.B3.A)
2. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.16.B4)
3. Francois Régis Laurent (sosa 1.8.16.B5)
a. Pélagie Guilleboux (sosa 1.8.16.B5.A)
4. Antoine Francois Laurent (sosa 1.8.16.B6)
a. Marie Bellanger (sosa 1.8.16.B6.A)
5. Louis Mathieu l’Ortie (sosa 1.8.16.B7)
6. Marie FrancoiLaurent (sosa 1.8.16.B8)
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a. Alexis Gravel (sosa 1.8.16.B8.A)
7. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.16.B9)
a. Louis Déry (sosa 1.8.16.B9.A)
b. Prisque Lessard (sosa 1.8.16.B9.B)
8. Charles Laurent (sosa 1.8.16.B10)
a. Marie Magdeleine Tessier (sosa 1.8.16.B10.A)
9. André Laurent (sosa 1.8.16.B11)
a. Marguerite Capaye Frédérik (sosa 1.8.16.B11.A)
10. Magdeleine Laurent (sosa 1.8.16.B12)
a. Joseph Leclerc (sosa 1.8.16.B12.A)
11. Jean Laurent (sosa 1.8.16.B13)
a. Barbe Chalifour (sosa 1.8.16.B13.A)

Dominique Laurent (sosa 1.8.16.A1)
Angélique Bissonnette (sosa 1.8.16.A1.A)

1. Angélique Lorty (sosa 1.8.16.A1.1)
a. Augustin Lalonde (sosa 1.8.16.A1.1.A)
2. Dominique Laurent Lortie (sosa 1.8.16.A1.2)
a. Théotiste Lalonde (sosa 1.8.16.A1.2.A)
b. Catherine Duchene (sosa 1.8.16.A1.2.B)
3. Pierre Laurent Lortie (sosa 1.8.16.A1.3)
a. Sophie Houle (sosa 1.8.16.A1.3.A)
4. Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.4)
5. Marie Louise Lortie (sosa 1.8.16.A1.5)
a. Albert Asselin (sosa 1.8.16.A1.5.A)
6. Francois Laurent (sosa 1.8.16.A1.6)
7. Louis Pierre Lortie  (sosa 1.8.16.A1.7)
8. Marie Jeanne Lortie (sosa 1.8.16.A1.8)
9. Josephte Lortie (sosa 1.8.16.A1.9)
a. Joseph Lalonde (sosa 1.8.16.A1.9.A)
10. Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.10)

a. Angèle Marcoux (sosa 1.8.16.A1.10.A)
11. Jean Olivier Lortie (sosa 1.8.16.A1.11)
a. Marie Adélaide Roby Payen (sosa 1.8.16.A1.11.A)
12. Francois Lortie (sosa 1.8.16.A1.12)
13. Catherine Lortie (sosa 1.8.16.A1.13)
a. Augustin Asselin (sosa 1.8.16.A1.13.A)
14. Francois Xavier Lortie (sosa 1.8.16.A1.14)
15. Adélaide Lortie (sosa 1.8.16.A1.15)

Jacques Laurent (sosa 1.8.16.B3)
Josette Cloutier (sosa 1.8.16.B3.A)

1. Jacques Laurent (sosa 1.8.16.B3.1)
a. Marie Louise Gagné (sosa 1.8.16.B3.1.A)
2. Dominique Laurent (sosa 1.8.16.B3.2)
a. Angèle Giroux (sosa 1.8.16.B3.2.A)
3. Félicité Laurent (sosa 1.8.16.B3.3.3)
a. Godefroi Bélanger (sosa 1.8.16.B3.3.A)
4. Charles Laurent (sosa 1.8.16.B3.4)
a. Adélaide Viller (sosa 1.8.16.B3.4.A)
5. Jacques Francois Laurent (sosa 1.8.16.B3.5)
a. Marie Nadeau (sosa 1.8.16.B3.5.A)
6. Marie Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.6)
a. Jean Augustin Baptiste Amiot dit Villeneuve (sosa 1.8.16.B3.6.A)
7. Alexis Laurent  (sosa 1.8.16.B3.7)
a. Marie Agnès Pageau (sosa 1.8.16.B3.7.A)
8. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.16.B3.8)
9. Thomas Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.16.B3.9)

Francois Régis Laurent (sosa 1.8.16.B5)
Pélagie Guilleboux (sosa 1.8.16.B5.A)

1. Francois Laurent (sosa 1.8.16.B5.1)
a. Charlotte Pageot (sosa 1.8.16.B5.1.A)
b. Magdeleine Savard (sosa 1.8.16.B5.1.B)
2. Dominique Laurent (sosa 1.8.16.B5.2)
a. Catherine Bellanger (sosa 1.8.16.B5.2.A)
b. Euphémie Ruel (sosa 1.8.16.B5.2.B)
c. Marguerite Côté (sosa 1.8.16.B5.2.C)
3. Jacques Lorty (sosa 1.8.16.B5.3)
4. Pierre Laurent (sosa 1.8.16.B5.4)
a. Marie Marguerite Bédard (sosa 1.8.16.B5.4.A)
5. Antoine Lortie (sosa 1.8.16.B5.5)
6. Jean Baptiste l’Hortie  (sosa 1.8.16.B5.6)
a. Marie Pétronille Paquet (sosa 1.8.16.B5.6.A)
7. Marie Louise Lhorty (sosa 1.8.16.B5.7)
8. Marie Lorty (sosa 1.8.16.B5.8)
a. Jean Alphé Gamache (sosa 1.8.16.B5.8.A)

Antoine Francois Laurent (sosa 1.8.16.B6)
Marie Bellanger (sosa 1.8.16.B6.A)

1. Marie Geneviève Lortie (sosa 1.8.16.B6.1)
a. Prisque Lessard (sosa 1.8.16.B6.1.A)
b. Francois Pépin dit Lachance (sosa 1.8.16.B6.1.B)
2. Angélique Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.2)
a. Jean Marie Guérard (sosa 1.8.16.B6.2.A)
3. Eléonore Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B6.3)
a. Jean Baptiste Binet (sosa 1.8.16.B6.3.A)
b. Paul Vermette (sosa 1.8.16.B6.3.B)
4. Victoire Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.4)
5. Antoine Alexis Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B6.5)
a. Julie Pépin dite Lachance (sosa 1.8.16.B6.5.A)
6. Jean Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B6.6)

7. Marie Olivette Laurent l’Ortie  (sosa 1.8.16.B6.7)
8. Charles Laurent l’Ortie (sosa 1.8.16.B6.8)
9. Louis Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B6.9)
a. Justine Guérard (sosa 1.8.16.B6.9.A)
10. Julie Laurent Lortie (sosa 1.8.16.B6.10)
a. Joseph Lefebvre (sosa 1.8.16.B6.10 .A)
11. Charles Laurent dit Lorti (sosa 1.8.16.B6.11)
a. Emilie Robin (sosa 1.8.16.B6.11.A)
b. Philomène Gaze (sosa 1.8.16.B6.11.B)
12. Xavier Flavien Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B6.12)
a. Apolline Montigny (sosa 1.8.16.B6.12.A)
13. Caroline Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B6.13)
a. Charles Routier (sosa 1.8.16.B6.13.A)
14. Léon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.14)
15. Edouard Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.15)
a. Marie Louise Proteau (sosa 1.8.16.B6.15.A)
16. Jean Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.16)
a. Sophie Tranquille (sosa 1.8.16.B6.16.A)
17. Francois Théophile Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.17)
a. Henriette Gingras (sosa 1.8.16.B6.17.A)

Charles Laurent (sosa 1.8.16.B10)
Marie Magdeleine Tessier (sosa 1.8.16.B10.A)

1. Justine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B10.1)
2. Marie Olivette Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B10.2)
a. Joseph Pépin (sosa 1.8.16.B10.2.A)
3. Julie Lortie (sosa 1.8.16.B10.3)
4. Charles Lorty (sosa 1.8.16.B10.4)
5. Rosalie Lorty (sosa 1.8.16.B10.5)
6. Eléonore Lorty (sosa 1.8.16.B10.6)
7. Edouard Lorty  (sosa 1.8.16.B10.7)
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8. Germain Lortie (sosa 1.8.16.B10.8)

André Laurent (sosa 1.8.16.B11)
Marguerite Capaye Frédérik (sosa 1.8.16.B11.A)

1. Marguerite Lorty (sosa 1.8.16.B11.1)
a. Germain Côté (sosa 1.8.16.B11.1.A)
2. André Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B11.2)
3. Augustin Lorty (sosa 1.8.16.B11.3)
4. Angélique Lorty (sosa 1.8.16.B11.4)
a. Francois Vocel (sosa 1.8.16.B11.4.A)
5. Alexis Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B11.5)
a. Rose Baudoin (sosa 1.8.16.B11.5.A)
6. Jean Francois Félix Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B11.6)
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1670 AGGLOMÉRATION DE QUÉBEC

On sait que Jean Laurens dit le Basque est originaire de France et qu’il s’installa à Québec. Afin de vous donner un 
portrait global de la migration de ses descendants, j’ai fait un schéma qui résume les dates d’arrivée dans chacun des 
coins du territoire. Je les ai regroupé et identifié à partir de la dénomination actuelle. On s’entend que ces 
appellations n’étaient pas utilisées à ce moment. Les familles de ce tome n’ont ajouté aucun autre emplacement. Voici 
donc ce schéma à la page suivante.

Migration des familles de 1670 à 1814
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1802

Francois Régis Laurent 
et Pelagie Guilleboux

Francois Régis est le 2e enfant ayant atteint l’âge adulte, du 
couple de Dominique Orty dit Coquet et Francoise Parent. Il a été 
élevé dans la paroisse Notre-Dame à Beauport.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Francois Régis Laurent. 
Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.16.B5. 
Dans les documents recensés, on écrit son nom de toutes sortes 
de façon. Il n’y a pas d’appellation qui se démarque vraiment. On 
n’utilise jamais le second prénom. Celle qui se rapproche le plus 
de son nom de baptême est Francois Laurent. J’utiliserai cette 
appellation dans la suite du texte. Je n’ai trouvé aucune signature 
à son nom.

Métier

Francois Laurent est le petit-fils de Jean Laurent, procureur 
fiscal, à Notre-Dame-des-Anges. Francois est aussi le fils de 
Dominique Orty dit Coquet cultivateur à Beauport. Francois suit 
les traces de son père et devient cultivateur. De 1802 à 1808, il est 
cultivateur à Charlesbourg. À partir de 1809, on le dit laboureur. 
Il décède à seulement 42 ans.

Le cultivateur a sa terre et la cultive, tandis que le laboureur offre 
ses services aux cultivateurs des alentours pour labourer leur 
terre. Peut-être qu’il cumulait les deux métiers, cultivant sa terre 
et aidant au labour de ses voisins.

Relations familiales

Francois Laurent a cinq frères : trois sont cultivateurs, deux à 
Beauport et un à La Canardière ; un est tonnelier à Québec ; un 
autre est menuisier à Québec. Francois a trois sœurs toutes 
mariées : une à un écuyer major de milice de Beauport ; une 
autre à un meunier de Charlesbourg ; une dernière à un 
cultivateur de Loretteville. 

Francois est le second fils d’une famille nombreuse. Trois 
parrains et trois marraines sont issus de la famille proche. Le 
parrain de Dominique est Dominique Laurent, possiblement le 
grand-père (sosa 1.8.16) de l’enfant. La marraine est Marie 
Bélanger, possiblement l’épouse d’Antoine Francois Laurent, 
oncle du nouveau-né. Le parrain de Jacques est Jacques Lorty 
(sosa 1.8.16.B3) oncle du nouveau-né. La marraine de Pierre est 
Magdeleine Laurent (sosa 1.8.16.B12) tante du nouveau-né. Le 

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Dominique Orty dit Coquet (Sosa 1.8.16)

4 Francois Régis Laurent (Sosa 1.8.16.B5)



parrain d’Antoine est Antoine Lhortie (sosa 1.8.16.B6) oncle du 
nouveau-né. La marraine de Jean Baptiste est Marie Lorty, 
possiblement Marie Francoise (sosa 1.8.16.B8) ou Marie Louise 
(sosa 1.8.16.B9) tantes du nouveau-né. La marraine de Marie est 
Marie Louise Lorty, possiblement Marie Francoise Laurent (sosa 

1.8.16.B8), car le parrain est Alexis Gravel son époux, oncle du 
nouveau-né. 

Lieu d’habitation

Le 19 novembre 1801, Dominique Laurens dit Lortie et Francoise 
Parent se rendent chez le notaire R. Lelievre. Vu leur âge avancé, 

Enfants issus du mariage de Francois Laurent et Pélagie Guilleboux (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

83 ans

6
Jean Baptiste l’Hortie

N - 27 juin 1809
B - 27 juin 1809 *1
P - Jean Baptiste Boisly
M - Marie Lorty
C - Ch Boucherville ptre

U - 17 février 1846 *1
C - sans signature

Marie Pétronille Paquet
N - 31 mai 1812
D - 11 avril 1900

D - 27 mai 1893
S - 30 mai 1893 *1
C - A E Richard ptre

84 ans

7
Marie Louise Lhorty

N -25 août 1812
B - 25 août 1812 *4
P - Jean Lhorty
M - Adélaide Rochereau
C - A Vanfelson ptre

D - 21 août 1897
S - 24 août 1897 *1
C - Jos Hoffman ptre

79 ans

8
Marie Lorty

N - 8 août 1814
B - 9 août 1814 *1
P - Alexis Gravel
M - Marie Louise Lorty
C - Ch Boucherville ptre

U - 17 novembre 1873 *2
C - J Charest ptre curé

Jean Alphé Gamache
N - 22 juin 1814
D - 22 mai 1884

D - 12 mars 1894
S - 14 mars 1894 *3
C - N V Burtin ptre omi

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Charles à Charlesbourg; 2 = Saint-Roch à Québec; 3 = Saint-Sauveur à Québec; 4 = Notre-Dame à Beauport

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Enfants issus du mariage de Francois Laurent et Pélagie Guilleboux (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

81 ans

1
Francois Laurent

N - 7 janvier 1803
B - 7 janvier 1803 *1
P - Pierre Guilleboux
M - Francoise Parent
C - Derome ptre

U1 - 7 février 1832 *1
C - Z Levêque ptre
U2 - 24 novembre 1835 *2
C - C Chiniquy ptre

Charlotte Pageot
N - vers 1813
D - 7 août 1834
Magdeleine Savard
N - vers 1814

D - 8 octobre 1884
S - 10 octobre 1884 *3
C - L Charles ptre

86 ans

2
Dominique Laurent

N -16 mai 1804
B - 16 mai 1804 *1
P - Dominique Laurent
M - Marie Bélanger
C - Derome ptre

U1 - 15 juin 1840 *4
C - W Dufresne ptre
U2 - 19 août 1844 *5
C - Zéph Rousseau ptre
U3 - 24 novembre 1857 *6
C - E Dufour ptre

Catherine Bellanger
N - 14 février 1806
D - 30 mars 1844
Euphémie Ruel
N - 3 août 1811
D - 18 avril 1853
Marguerite Côté
N - 13 août 1840
D - 11 juin 1910

D - 2 septembre 1890
S - 4 septembre 1890 *7
C - A Gignac ptre curé

70 ans

3
Jacques Lorty

N - 22 mai 1805
B - 22 mai 1805 *8
P - Jacques Lorty
M - Judith Guilbaut
C - Renvozé ptre

D - 19 mai 1876
S - 25 mai 1876 *9
C - B Bolduc ptre

55 ans

4
Pierre Laurent

N - 30 août 1806
B - 31 août 1806 *1
P - Pierre Guilbaux
M - Magdeleine Laurent
C - Derome ptre

U - 4 février 1834 *1
C - Ant Bedard ptre

Marie Marguerite Bédard
N - 11 février 1799
D - 15 octobre 1853

D - 15 août 1862
S - 17 août 1862 *1
C - J H Bureau ptre

93 ans

5
Antoine Lortie

N - 26 janvier 1808
B - 26 janvier 1808 *1
P - Antoine Lhortie
M - Marie Bélanger
C - Derome ptre

D - 4 juillet 1901
S - 6 juillet 1901 *10
C - P A Geolliville ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Charles à Charlesbourg; 2 = Saint-Roch à Québec; 3 = Saint-Sauveur à Québec; 4 = Saint-Gervais à Bellechasse;
                                              5 = Saint-Henri à Lauzon; 6 = Saint-Lazare à Bellechasse; 7 = Sainte-Luce à Disraéli; 8 = Saint-Ambroise-de-la-Jeune-Lorette;
                                                 9 = Hôpital Saint-Michel-Archange à Beauport; 10 = Hôpital Général à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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le couple décide de faire une donation à l’un de leur fils. Francois 
Laurent Lortie (Francois Régis) obtient : 

Tous Les animaux et ustensils d’agriculture qui Sont 
actuellement Sur la terre Cy après deSigné, et tous les 
meubles de menage et ustencils qui Sont dans La maison Cy 
après donné, et en outre une terre Située Susdite Paroisse de 
Beauport contenant un arpent et huit perches de front ou 
environ plus ou moins Sur Soixante et dix a quatre vingt 
arpents de profondeur, ou environ plus ou moins, Bornee par 
devant a la petite Riviere St charles et par derriere au bout 
de la dite Profondeur, au trait quarré des terres du Bourg 
Royal, Joignant d’un coté au nordest à Sieur Andre 
Belanger et d’autre coté au Sudouest à Sieur Pierre Poulin, 
enSemble la maison deSsus Construite et autres Batiments 
circonstances et dependances…   

En échange Francois devra nourrir, loger, chauffer, éclairer, 
entretenir, blanchir et faire soigner ses parents. Ils auront aussi 
l’usage du meilleur cheval et voiture appropriés à la saison. 
Francois devra atteler et dételer le moment venu. En nourriture, 
les parents auront droit à : 200 livres de lard gras; un mouton; un 
bon quartier de bœuf ou vache; 20 livres de saindou; 30 livres de 
beurre salé; 30 livres de sucre du pays; deux couples de dindes; 
quatre couples de poulets; un minot de pois; 6 minots de patates; 
300 oignons; 100 choux; 8 livres de chandelles; 10 pots de bon 
rhum; une livre de poivre; 20 anguilles; une poignée de grosses 
morues vertes; de l’herbe fraîche en été ou de l’herbe salée en 

hiver. En plus un montant de 8 piastres d’Espagne leur sera 
versé. Jusqu’à ce que Jean (14 ans), Magdeleine (16 ans) et André 
(18 ans) soient adultes, Francois devra les entretenir. Marie 
Louise et Marie Francoise ont droit à une vache, une armoire et 
un lit garni, en cadeau de mariage. André, Charles et Jean, une 
somme de 200 livres. Signature : Dominique lorent Lortie.

Le 3 mai 1802 en avant-midi, Dominique Laurent dit Lortie, 
Francoise Parent et Francois Laurent dit Lortie se retrouvent de 
nouveau chez le notaire R. Lelievre. La famille habite La 
Canardière. Francois désire restituer les biens donnés 
précédemment. Signature : Dominique lorent.

Le 3 mai 1802, Dominique Laurent dit Lortie et Francoise Parent 
se rendent chez le notaire R. Lelievre. Voulant récompenser leur 
fils Francois, il lui cède :

La juste moitié d’une terre Située Susdite Paroisse de 
Beauport, contenant En tout un arpent et huit perches de 

Sur cette carte de 1879, on voit les numéros de cadastre de la 
paroisse Saint-Sauveur. Le lot 466 se situe entre les lots 464 
et 467. Référence : Atlas of the city and county of Quebec 
from actual surveys, based upon the cadastral plans 
deposited in the office of the Department of Crown Lands – 
vers 1879 - H. W. Hopkins. BANQ 0000174243 - domaine 
public.
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Sur cette carte de 1879, on voit une partie des 
numéros de cadastre des paroisses de Charlesbourg et 
de Beauport. Francois Régis et Pélagie demeuraient 
sur le Chemin Bourg Royal dans la paroisse de 
Charlesbourg. Le polygone montre le secteur où ils 
ont habité. Référence : Atlas of the city and county of 
Quebec from actual surveys, based upon the cadastral 
plans deposited in the office of the Department of 
Crown Lands – vers 1879 - H. W. Hopkins. BANQ 
0000174243 - domaine public.

front ou environ plus ou moins Sur Soixante et dix 
a quatre vingt arpents de profondeur ou environ 
plus ou moins Bornée par devant à la petite Riviere 
St charles et par derriere au bout de la dite 
Profondeur au trait quarré des terres du Bourg 
Royal, Joignant d’un coté au nordest à Sr André 
Belanger et d’autre coté au Sud ouest à Sieur 
Pierre Poulin a prendre la dite moitié de la terre 
a bois cy après deSigné en outre La juste moitié 
d’une terre a bois Située à la montagne Susdite 
Paroisse de Beauport contenant deux arpents en 
total de front Les vingt arpents de profondeur, 
joignant au nord est a noe Dery et d’autre coté au 
Sud ouest Jean Paquet en outre cedent et 
abandonne La juste moitié de tous Leurs meubles 
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de menage ustensil d’agriculture et animaux telle qu’ils Sont 
Cy après mentionnés consistant premierement en une jument 
dont le dit Sr Francois reconnaît etre en poSesSion a présens, 
et la juste moitié des animaux, bœufs, vaches moutons, 
cochons, un harnais neuf une charrette une cariolle neuve une 
grande charrette avec les roues ferrées, une Scelle et la juste 
moitié de tous & les grains qui sont actuellement dans la 
maison, une Douxaine d’athèle, un poel de fer, un Siau a 
Bain, un autre Sciau a tirer les vaches, la moitié des Poches, 
la moitié de la Paille, une montre, une hache, une pioche, une 
table bleue, quatre cuilleres et fourchettes, deux terrieres, une 
poele à frire, un pot avec la quantité de graisse qui Sy trouve 
à présent, La moitié du lard; quant à la charue Sont 
convenu de S’en servir en commun et à frais communs 
pendant L’espace de quatre années, et en outre donnent et 
cèdent la jouissance des Batiments pendant L’espace de 
quatre années ainsi que Le logement des dits Sr et De 
francois Laurent dit Lortie pour en jouir en commun avec 
eux…

La cession se fait au prix de 2 000 livres. Francois et son épouse 
s’engage à rembourser dans trois ans la somme à Antoine son 
frère. Signature : Dominique lorent. Le 2 novembre 1802, 
Antoine Laurent dit Lortie donne quittance à son frère Francois. 
Signature : Antoin lortie.

Le 21 juin 1802 en après-midi, Francois Laurent dit Lortie et 
Pelagie Guilbaut se rendent chez le notaire R. Lelievre. Alexis 

Gravel et son épouse Marguerite Lefrançois, habitant le village 
Boréal paroisse Charlesbourg, sont présents. Les parties 
conviennent d’un échange de propriétés. Francois cède :

Une terre Situé Sur dite Paroisse de Beauport contenant 
neuf perches ou environ plus ou moins de front Sur Soixante 
et dix à quatre vingt arpents de profondeur ou environ plus 
ou moins, Bornée par devant à la Petite Riviere St charles 
et par derriere au bout de la dite Profondeur au trait quarré 
des terres du Bourg Royal, Joignant d’un coté au nordest 
à Sr Dominique Laurent dit Lortie et d’autre cote au Sud-
ouest à Pierre Poulin en outre une terre à bois Située à la 
montagne Sur dite Paroisse de Beauport, contenant neuf 
perches de front ou environ plus ou moins Sur vingt arpent 
de profondeur ou environ plus ou moins, Bornée par devant 
aux terre appartenant à Mr Raphael Gray et par derriere 
au bout de la dite Profondeur, Joignant d’un coté au nordest 
au dit Sr Dominique Laurent dit Lortie et au Sud ouest à 
Jean Paquet ainsi que les dite terre sont actuellement… 

Francois a obtenu ses terres de son père. En échange Alexis 
Gravel cède :

Une terre Située Susdite Paroisse de charlesBourg au 
Village du Boreal contenant Soixante arpents en Superficie 
Bornés du coté du nord est au chemin du Roi du coté du 
Sud ouest aux Sieur Prisque et Joseph Bourré, et du coté 
du Sud à Sr Jean Paquet et du coté du nord à Sr Jean 

Bte Villeneuve, ensemble la maison deSsus construite et autres 
Batiment circonstances et dépendances…en outre une terre à 
bois Située Susdit Paroisse de charlesBourg à la montagne 
des ormes, contenant un demi arpent de front Sur trente 
arpent de profondeur, Joignant d’un coté au nordest Sr 
Pierre giroux et d’autre coté au Sud ouest à Jean Bte 
Bélanger en outre une autre terre à bois Située Susdite 
Paroisse au bourg la Reine contenant un demi arpent de 
front Sur trente arpent de profondeur, Joignant d’un coté au 
nordest à Sr God Bélanger et d’autre coté au Sud ouest à 
Jean Bte Bellanger ainsi que les dites terres Susdesignées 
Sont actuellement…  

Gravel a obtenu la première terre de Raphael Giroux en 1799. 

Je n’ai trouvé qu’un seul recensement qui indique l’emplacement 
de leur habitation. Les principaux évènements entre 1803 et 1814 
ont lieu en la paroisse Saint-Charles à Charlesbourg, et Pélagie a 
été inhumée à Charlesbourg en 1839. Je déduis donc qu’ils y ont 
vécu toute leur vie d’adulte.

Lors du recensement de 1831, Veuve Pélagie Lortie est 
cultivateur. Elle est propriétaire d’une maison située sur le 
Chemin Bourg Royal, à Charlesbourg. La famille est composée de 
5 personnes : 2 hommes non mariés âgés de 21 à 30 ans ; 2 
femmes non mariées âgées de 14 à 45 ans ; 1 femme mariée de plus 
de 45 ans. Ils sont catholiques. La famille subvient à ses besoins 
par l’agriculture. La famille engage 2 employés fermiers pour 

l’aider. La famille possède 70 acres de terres dont 40 sont cultivés. 
Elle a produit l’année précédente : 20 minots de bled ; 2 minots de 
pois ; 150 minots d’avoine. 

Progéniture

Nous devons attendre la 4e génération avant de voir s’installer une 
nouvelle famille Lortie dans Charlesbourg. Francois Régis le 
second fils survivant de Dominique Laurent et Francoise Parent, 
habite cette paroisse.

Francois Laurent dit Lortie accompagné de son épouse Pelagie, se 
présente le 14 janvier 1802 à la maison de Pierre Petit. Le notaire 
Charles Voyer les attend. Francois est âgé de 30 ans tandis que 
Francoise en a 22. Le couple désire contracter mariage. Pelagie et 
son père habitent Charlesbourg. Du côté de l’époux sont présents: 
son père Dominique Laurent dit Lorty; sa mère Francoise Parent; 
ses frères Antoine, Charles Laurent dit Lorty; sa soeur Louise 
Laurent dit Lorty mariée à Louis Dery; son frère Jacques Laurent 
dit Lortie marié à Josette Cloutier; sa tante Marguerite Parent 
mariée à Pierre Petit; son ami Louis Rocheleau. Du côté de 
l’épouse sont présents : son père Pierre Guilboud; sa soeur Judith 
Guilboud. L’époux offre un douaire de 500 livres. Signatures :
Dominique lorent; Antoin lorrant.

Le couple se marie le 22 février en l’église Saint-Charles à 
Charlesbourg. Les pères des mariés sont cultivateurs. Dominique 
Laurent dit Lhorti père et Antoine Laurent frère de l’époux, sont 
présents au mariage.
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Le couple a eu huit enfants, ils sont nés entre 1803 et 1814. Ils 
ont tous été baptisés en la paroisse Saint-Charles à 
Charlesbourg. Cinq enfants ont eu une descendance, dont 
quatre fils qui ont beaucoup aidé à faire perdurer le nom 
Laurent-Lortie dans la région de Québec. 

Vous trouverez dans les pages précédentes une synthèse des 
dates de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage de Francois Laurent et Pélagie Guilleboux.

Jacques Lorty

Il naît le 22 mai 1805 (sosa 1.8.16.B5.3).

En 1861, Jacques Lortie (50 ans) vit chez son frère Jean Baptiste 
(52 ans). Jacques l’aide au travail de la ferme.

Le 19 mai 1876, Jacques meurt à l’hôpital Saint-Michel-
Archange, âgé de 68 ans. Il est inhumé le 25 mai, dans le 
cimetière du lieu. On écrit qu’il habitait la paroisse Saint-
Sauveur à Québec. Comme il n’apparaît pas dans le recensement 
de 1871, on peut croire qu’il a passé plusieurs années à l’hôpital.

En 1879 apparaît dans la gazette officielle du Québec, la mention 
d’un Jacques Laurent dit Lortie possédant ou ayant possédé une 
terre voisine de celle de Joseph Paquet. Elle est située près de la 
Montagne des Ormes dans la concession Montplaisir à 
Charlesbourg. Ce Jacques pourrait être le même. 

Antoine Lortie

Il naît le 26 janvier 1808 (sosa 1.8.16.B5.5).

Antoine est cultivateur à Bourg-Royal. Il travaille à la ferme de 
son frère Jean Baptiste. Ils ont comme voisin immédiat leur frère 
Pierre. Ils habitent une maison d’un étage construite en pierre, 
située dans la paroisse de Charlesbourg.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information : en 
1861, Antoine Lortie (52 ans) vit avec la famille de son frère Jean 
Baptiste ; en 1871, Antoine Lortie (62 ans) demeure chez son frère 
Jean Baptiste (60 ans). Antoine l’aide au travail de la ferme. Ils 
habitent à Bourg Royal sur une grande terre d’une superficie de 
108 arpents ; en 1891, Antoine Lortie (83 ans) habite chez son 
frère Jean Lortie (82 ans). Leur sœur Louise (77 ans) vit avec eux. 
Antoine ne sait ni lire ni écrire. Ils habitent dans le sous-district 
Charlesbourg du comté Québec ; en 1901, Antoine Lortie (93 ans) 
est hébergé à l’Hôpital-Général. Il sait lire. 

Le 13 mars 1894, Antoine Lortie cultivateur, et sa sœur Marie 
Louise Lhorty (sosa 1.8.16.B5.7) se présentent devant le notaire 
Michel Narcisse Damien Légaré. Ils nomment comme procureur 
général de la succession de leur sœur Marie Anne Lorty (sosa 
1.8.16.B5.8), Georges Lortie le fils de Jean Baptiste l’Hortie et 
Marie Pétronille Paquet. Marie Anne est décédée le 12 mars, elle 
était mariée à Alphé Gamache, couvreur de bardeaux. Georges est 
célibataire et cultivateur à Charlesbourg. Il doit disposer du 
mobilier, retirer les économies, vendre un terrain coté est sur la 
rue Colbert (anciennement rue Joséphine), situé à Saint-Sauveur 
(lot 466). Antoine et Marie Louise ne savent signer, ils apposent 
leur marque.

Antoine Lortie meurt le 4 juillet 1901, à l’Hôpital-Général de 
Québec, âgé de 93 ans. Il est inhumé le 6 juillet dans le cimetière 
du lieu. Antoine est resté célibataire toute sa vie.

Marie Louise Lhorty

Elle naît le 25 août 1812 (sosa 1.8.16.B5.7). Elle est présente au 
recensement de 1861 où elle se fait appeler Lisette (41 ans) et 
celui de 1891 (Louise, 77 ans). Elle habite chez son frère Jean 
Lortie au Bourg-Royal. Je n’ai pas trouvé trace de mariage ni 
décès la concernant.

Marie Lorty et Alphé Gamache

Elle naît en 1814 (sosa 1.8.16.B5.8).

En 1861, elle habite chez son frère Jean Baptiste Lortie au 
Bourg-Royal. Elle a alors 39 ans et sait lire.

Le 17 novembre 1873, Marie Lorty fille de feues Francois Régis 
et Pélagie, épouse Alphé Gamache couvreur de bardeaux, en 
l’église Saint-Roch à Québec. Marie est âgée de 59 ans et est 
restée célibataire tout ce temps. Francois Laurent dit Lortie 
(sosa 1.8.16.B5.1) frère de l’épouse, est présent au mariage. 

De 1874 à 1885, Alphé Gamache est roofer.

La famille habite différents endroits dans le quartier Saint-
Sauveur à Québec :

• De 1874 à 1875, sur la rue Colomb;

• De 1876 et 1880, du côté ouest au 22 rue Arthémise entre la 

rue Coteau et la rue Sainte-Geneviève. Alphé est 
propriétaire;

• De 1881 à 1885, au 7 rue Joséphine entre la rue Arago et 
Cape. Il est locataire. Il a vendu sa maison à son fils Joseph 
qui est cordonnier. Un Lucien Gamache habite avec Alphée;

• En 1886, Alphée n’est plus dans l’annuaire. Marie est alors 
veuve.

Le 22 mai 1884, Alphée Gamache meurt âgé de 69 ans. Les 
funérailles ont lieu le 24 mai en l’église de St-Sauveur à Québec. 

Marie meurt à son tour, le 12 mars 1894, âgée de 79 ans. Les 
funérailles ont lieu le 14 mars en l’église Saint-Sauveur à Québec.
Elle est inhumée dans le cimetière de la paroisse.

Décès des parents

Francois Régis Laurent meurt le 25 janvier 1814, âgé de 43 ans. 
Les funérailles ont lieu le 27 janvier en l’église Saint-Charles à 
Charlesbourg. Louis et Jean Déry, deux frères meuniers au 
moulin des Jésuites à Charlesbourg, sont présents. Louis est 
beau-frère du défunt. Pélagie Guilleboux est alors enceinte, 
Francois ne verra jamais son dernier-né. Le corps de Francois est 
inhumé dans le cimetière de la paroisse.

Le 23 juin 1814, un inventaire des biens de Francois Régis 
Laurent, après décès, est fait devant le notaire Barthélémy 
Faribault fils.

Pélagie Guilleboux va rejoindre son époux le 8 mai 1839, les 
funérailles ont lieu le 10 mai en l’église Saint-Charles à 
Charlesbourg.
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Charles Laurent et Marie 
Magdeleine Tessier

1804

Charles est le 6e enfant ayant atteint l’âge adulte, du couple de 
Dominique Orty dit Coquet et Francoise Parent. Il a été élevé dans 
la paroisse Notre-Dame à Beauport.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Charles Laurent. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.16.B10. Dans les 
documents recensés, on écrit son nom de toutes sortes de façon. 
Une appellation est plus fréquente que les autres : Charles Lorty.

Je n’ai trouvé qu’une seule signature à son nom. Elle est utilisée 
lors du baptême de son filleul Charles, fils de son frère Antoine 
Francois Laurent. Il signe Charles lorant dit Lortie. J’utiliserai 
cette appellation dans la suite du texte.

Métier

Charles Lorant dit Lortie est le petit-fils de Jean Laurent, 
procureur fiscal de la Seigneurie Notre-Dame-des-Anges. Charles 
est aussi le fils de Dominique Orty dit Coquet, cultivateur à 
Beauport. Contrairement à son père, Charles a choisi la vie de 
citadin, il devient tonnelier. De 1805 à 1817, on le dit tonnelier.

Relations familiales

Charles Lorant dit Lortie fait partie d’une famille nombreuse. Ses 
frères aînés sont cultivateurs : l’un installé à Beauport ; un autre à 
Charlesbourg ; puis le dernier à La Canardière. Ses deux sœurs 
aînées habitent, l’une à Beauport, l’autre à Charlesbourg. Ses 
frères cadets sont installés, l’un à Québec et l’autre à Beauport. Sa 
sœur cadette demeure à Saint-Ambroise-de-la-Jeune-Lorette. Ça 
lui fait beaucoup de monde pour l’aider en cas de besoin. Pas 
moins de deux parrains et trois marraines sont issus de la famille 
proche. Le parrain de Justine est Jacques Laurent dit Lorty (sosa 

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Dominique Orty dit Coquet (Sosa 1.8.16)

4 Charles Laurent (Sosa 1.8.16.B10)
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1.8.16.B3) oncle du nouveau-né. La marraine est Marie Bélanger, 
qui pourrait être l’épouse d’Antoine Francois Laurent, oncle de 
l’enfant. Si c’est le cas, le prénom du parrain est peut-être en 
erreur. De plus, Jacques Laurent et Antoine Francois Laurent 
savent signer, alors que le parrain ne l’a pas fait. On ne peut donc 
pas être certain que le parrain est bien Jacques l’oncle de l’enfant. 

La marraine de Charles est Francoise Lorty (sosa 1.8.16.B8), la 
tante du nouveau-né. Le parrain de Rosalie est Jean Baptiste 
Grenier, possiblement le propriétaire de la maison sur la rue des 
Fossés, qu’habite la famille de Charles. Le parrain d’Éléonore est 
Jacques Lorty le frère (sosa 1.8.16.B3) ou le neveu (sosa 
1.8.16.B3.1) de Charles le père du nouveau-né. La marraine est 
Félicité Lorty (sosa 1.8.16.B3.3) la nièce de Charles, le père de 
l’enfant.

Lieu d’habitation

Je n’ai trouvé que deux recensements qui pourrait indiquer 
l’emplacement de l’habitation de la famille. Le premier où Charles 
est vivant et le second où il est décédé.

En 1815, Charles Lortie : 36 ans, tonnelier, habitant au 17 rue 
Sault au Matelot. Sa conjointe Madeleine Laplante (Marie 
Magdeleine Tessier), 30 ans. Les enfants du couple : Olivette, 8 
ans; Charles, 4 ans; Ed Lortie; 7 mois. Avec eux Charles Lortie leur 
neveu, 18 ans. Comme la demande en tonneau est grande auprès 
des transporteurs de marchandises, et que ceux-ci se tiennent sur 
les rues Saint-Paul et Saint-Pierre, Charles se tient à proximité.

Dans la fiche du recensement de 1818, on lit que la famille habite 
le côté sud de la rue des Fossés. Sur la carte de 1822, la rue des 
Fossés est située dans le quartier Saint-Roch,  partant des terres 
du gouvernement à l’est, entre la rue Saint-Roch et la rue Sainte-
Anne. La famille est locataire, le propriétaire se nomme Baptiste 
Grenier, possiblement le gendre de Marie Magdeleine Tessier. 

Progéniture

Le 4e fils survivant de Dominique Laurent et Francoise Parent, 
ayant propagé le nom Laurent-Lortie, est Charles Lorant dit 
Lortie. Il exerce le métier de tonnelier à Québec. Charles âgé de 
24 ans, et sa future épouse Marie Magdeleine Tessier âgée de 
22 ans se présentent devant le notaire Félix Têtu, le 25 juin 1804. 
Le couple se marie le 3 juillet en l’église Notre-Dame à Québec. Le 
père de la mariée est laboureur à Beauport. Dominique Laurent 
père, Antoine Laurent, André Laurent, Jean Laurent, frères de 
l’époux, sont présents au mariage.

Charles et Marie Magdeleine ont eu huit enfants, ils sont nés entre 
1805 et 1817. Ils ont tous été baptisés en la paroisse Notre-Dame 
à Québec. À ma connaissance, un seul enfant a eu une 
descendance et il s’agit d’une fille. Donc aucune descendance 
portant le nom Laurent-Lortie pour cette branche. 

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates de 
baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du mariage de 
Charles Lorant dit Lortie et Marie Magdeleine Tessier.

Enfants issus du mariage de Charles Lorant dit Lortie et Marie Magdeleine Tessier (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

3 semaines

1
Justine Laurent dit Lorty

N - 22 avril 1805
B - 23 avril 1805 *1
P - Jacques Laurent dit Lorty
M - Marie Bélanger
C - Tho Maguire ptre vic

D - 15 mai 1805
S - 17 mai 1805 *1
C - Ant Tabeau diac vic

66 ans

2
Marie Olivette Laurent

 dite Lortie

N -25 novembre 1806
B - 26 novembre 1806 *1
P - Jean Baptiste Grenier
M - Marie Louise Tessier
C - Ant Tabeau ptre vic

U - 7 août 1827 *1
C - Tho Pepin ptre vic

Joseph Pépin
N - 6 avril 1790
D - 4 mai 1863

D - 31 juillet 1873
S - 4 août 1873 *2
C - Grenier Mours

5 semaines

3
Julie Lortie

N - 6 décembre 1807
B - 6 décembre 1807 *1
P - Jean Baptiste Vocelle
M - Marie Anne Vocelle
C - Ch Boucherville ptre

D - 11 janvier 1808
S - 13 janvier 1808 *1
C - Ant Gagnon ptre vic

> 68 ans

4
Charles Lorty

N - 9 mai 1809
B - 9 mai 1809 *1
P - Louis Laplante
M - Francoise Lorty
C - Ant Tabeau ptre vic

2 semaines

5
Rosalie Lorty

N - 30 novembre 1810
B - 30 novembre 1810 *1
P - Jean Baptiste Grenier
M - Angélique Bellenger
C - Ls An Dufresne ptre vic

D - 15 décembre 1810
S - 17 décembre 1810 *1
C - B Fortin ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Québec; 2 = Saint-Sauveur à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Marie Olivette Laurent dite Lortie et Joseph Pépin

Elle naît en 1806 (sosa 1.8.16.B10.2). Le 6 août 1827, Marie 
Olivette accompagnée de son futur époux Joseph Pépin, se 
présente devant le notaire Jean Baptiste Bornais. Marie Olivette 
est âgée de 20 ans et Joseph en a 36. Le couple se marie le 
lendemain en l’église Notre-Dame à Québec. Les parents du marié 
sont de la paroisse Saint-Ambroise à Loretteville. Antoine Laurent 
dit Lortie (sosa 1.8.16.B6) oncle et Charles Laurent dit Lortie, 
frère de l’épouse, sont présents au mariage. 

De 1827 jusqu’à sa mort, Joseph Pépin est boulanger.

Marie Olivette Laurent Lortie baptise ses premiers enfants en 
l’église Notre-Dame à Québec : en 1828, sa fille Olivette Célina 
Pépin. Elle meurt le 21 juillet 1828 âgée de 3 mois et les funérailles 
ont lieu le lendemain en l’église Notre-Dame à Québec ; en 1829, 
son fils Joseph Adolphe Pépin.

Par la suite, cela se passe en l’église Saint-Roch : en 1834, sa fille 
Cesarine Cedina Pépin ; le 21 mai 1838, ses fils jumeaux Jean 
Edouard Pépin et Jean Olivier Pépin. Le 23 mai 1838, Jean Olivier 
meurt âgé de 3 jours et les funérailles ont lieu le 25 mai en l’église 
Saint-Roch. Le 2 juin 1838, Jean Édouard meurt âgé de 10 jours 
et les funérailles ont lieu le lendemain dans la même église ; en 
1839, sa fille Marie Philomène Pépin ; en 1842, sa fille Marie 
Victoire Pépin ; en 1844, sa fille Marie Joséphine Pépin. Elle 
meurt le 19 septembre 1845 âgée de 10 mois et les funérailles ont 
lieu le lendemain au même endroit.

Le 24 mai 1848, un enfant anonyme naît. Il meurt le même jour et 
les funérailles ont lieu le lendemain en l’église Saint-Roch.

Le 4 mai 1863, Joseph Pépin meurt âgé de 73 ans. Les funérailles 
ont lieu le 7 mai en l’église Saint-Roch à Québec.

Marie Olivette meurt le 31 juillet 1873, âgée de 66 ans. Les 
funérailles ont lieu le 4 août en l’église Saint-Sauveur à Québec.

Charles Lorty

Il naît le 9 mai 1809 (sosa 1.8.16.B10.4). Son père Charles meurt 
quand il n’a que 8 ans.

Lors du recensement de 1818, Charles a 9 ans et habite avec sa 
famille, le côté sud de la rue des Fossés. La famille est locataire, le 
propriétaire se nomme Baptiste Grenier. 

Charles a un cheminement particulier, il se retrouve à l’extérieur 
du Canada à partir de 1847. Peu de temps avant, il a de sérieux 
problèmes de comportement. 

De 1844 à 1847, un Charles Lortie âgé d’environ 28 ans, ayant le 
teint clair et mesurant 5 pi 7 po et ne sachant pas lire, se trouve 
souvent emprisonné : le 10 août 1844, il est emprisonné pour 
avoir traîné. Il est enfermé à la prison de Québec, jusqu’au 16 août, 
soit trois jours de travaux forcés ; le 30 octobre de la même année 
est emprisonné pour la même raison. Il est enfermé à la prison de 
Québec, jusqu’au 29 novembre, soit près d’un mois ; le 
24 décembre, il est emprisonné toujours pour la même chose. Il 

est enfermé à la prison de Québec, jusqu’au 7 janvier, soit pendant 
15 jours de travaux forcés ; le 15 octobre 1845, il est emprisonné et 
enfermé à la prison de Québec, jusqu’au lendemain, soit 24 heures 
de travaux forcés ; le 24 juillet 1846, il est emprisonné pour un 
larcin. Il est enfermé à la prison de Québec, jusqu’au lendemain ; 

le 25 juillet, il est repris à voler. Il est enfermé pour récidive à la 
prison de Québec, jusqu’au 30 octobre, soit plus de trois mois ; le 
17 mai 1847, il est emprisonné pour avoir traîné. Il est enfermé à 
la prison de Québec, jusqu’au lendemain, soit 24 heures de 
travaux forcés.

Enfants issus du mariage de Charles Lorant dit Lortie et Marie Magdeleine Tessier (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

9 jours

6
Eléonore Lorty

N - 16 août 1812
B - 16 août 1812 *1
P - Jacques Lorty
M - Félicité Lorty
C - Ls An Dufresne ptre

D - 24 août 1812
S - 25 août 1812 *1
C - Jh N Provencher ptre

> 65 ans

7
Edouard Lorty

N - 4 mars 1815
B - 4 mars 1815 *1
P - Francois Grenier
M - Veronique Grenier
C - Ch Bedard ptre

D > 1880

12 jours

8
Germain Lortie

N - 4 novembre 1817
B - 4 novembre 1817 *1
P - Germain Micheau
M - Henriette Grenier
C - Sev Dumoulin ptre

D - 15 novembre 1817
S - 16 novembre 1817 *1
C - Clément ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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1

Sur cette carte de 1822, on voit une partie de la basse-ville et de la haute-ville de 
Québec. Charles et Marie Magdeleine ont habité la rue des Fossés (1) dans le 
quartier Saint-Roch. En bas de la carte, une suite de quais qui longent la rivière 
Saint-Charles. On voit aussi les principales côtes reliant la basse-ville à la haute-
ville : La Canoterie, Palace gate, Ste-Geneviève. Référence : City of Quebec - E 
Bennett - 1822 - BANQ P600,S4,SS2,D341.
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Notre Charles a de sérieux problèmes avec la justice. Cela 
expliquerait qu’il se soit retrouvé à l’extérieur du Canada par la 
suite. D’ailleurs un acte notarié de 1877, confirme que Charles et 
son frère Édouard se trouvent aux É.-U. depuis plus de 30 ans.

Édouard Lorty

Il naît le 4 mars 1815 (sosa 1.8.16.B10.7). Édouard est baptisé le 
même jour en l’église Notre-Dame à Québec. Son père Charles 
meurt quand il n’a que 2 ans.

Je n’ai pas trouvé trace de mariage ni décès le concernant. 
Cependant, il pourrait être le Edw Lortie, homme blanc, ayant 
déclaré 61 ans au recensement des É.-U., le 2 juin 1880. Il se serait 
trouvé habitant sur Ecorry street, San Francisco city, San 
Francisco county, California state. Il exerce le métier de 
producteur, est célibataire et né au Canada.

Décès du père

Atteint de varicelle, Charles Lorent dit Lortie meurt le 
10 décembre 1817, âgé de seulement 37 ans. Il est inhumé le 
12 décembre en la paroisse Notre-Dame à Québec. Il est enterré 
dans le cimetière des picotés. Un inventaire après décès est 
effectué le 3 avril 1818 par le notaire Antoine Archange Parent.

Je n’ai pas trouvé d’acte de décès concernant Marie Magdeleine 
Tessier.

Sur cette photo, le Morrin College en 1902. Cet édifice fut la 
prison de Québec de 1813 à 1867. Référence : Quartier Vieux-
Québec, rue Saint-Stanislas, Morrin College - Fred C Würtele 
- 1902 - BANQ P546,D3,P78.
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Jean Baptiste Laurent et 
Marie Thérèse Brazeau

1804

Jean est le 4e enfant ayant atteint l’âge adulte, du couple de Pierre 
Lorty et Marie Magdeleine Gravelle dit Brindelière. Il a été élevé 
dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul, Isle Jésus.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Jean Baptiste Laurent. 
Dans l’acte de mariage, son nom s’écrit Jean Laurent Lorty. 
Selon la notation Aboville son identifiant est sosa 1.8.7.2.A8. 
Dans les documents trouvés, on écrit son nom de toutes sortes de 
façon. Aucune ne sort du lot, on remplace Laurent par l’Orty, 
Lhorty, Horty et Ortie. Sinon on écrit Laurent Lorti, Laurent dit 
Lhorty ou Laurent dit Lorty. Parfois même, on ajoute à son 
prénom Baptiste. 

Je n’ai trouvé aucune signature de Jean Laurent dit Lorty. 
J’utiliserai cette appellation dans la suite du texte.

Métier

Jean Laurent dit Lorty est le petit-fils de Jean Baptiste de 
Laurent l’Orty, qui est partie de Beauport pour s’installer en la 
paroisse Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Jean est aussi le fils de 
Pierre Laurent qui est demeuré au même lieu toute sa vie. Pierre 
était laboureur. Jean Laurent dit Lorty suit les traces de son père 
et de son grand-père, il devient cultivateur et laboureur. De 1804 
à 1824, on le dit laboureur, sauf en 1816, où on le dit cultivateur. 
À partir de 1826, il est cultivateur.

Relations familiales

Jean Laurent dit Lorty est le troisième fils de la famille, s’étant 
rendu à l’âge adulte. L’aîné est tanneur et laboureur, les autres 
sont laboureurs et cultivateurs. Tous ont donc suivi les traces de 
leur père. Ils sont tous installés en la paroisse Saint-Vincent-de-
Paul à Laval de même que ses deux sœurs. Une seule exception, 
Louis est à Saint-Eustache. Jean Laurent dit Lorty fait partie 
d’une famille nombreuse qui vit à proximité. 

Pas moins de quatre parrains et trois marraines sont issus de la 
famille proche. Le parrain de Marie Thérèse est Pierre Laurent 
dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A1) oncle du nouveau-né. La marraine 
d’Ambroise est Josephte Lauson, épouse de Pierre l’Horty (sosa 
1.8.7.2) le grand-père du nouveau-né. Le parrain de Marie Louise 

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Pierre Lorty (Sosa 1.8.7.2)

5 Jean Baptiste Laurent (Sosa 1.8.7.2.A8)
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Enfants issus du mariage de Jean Laurent dit Lorty et Marie Thérèse Brazeau (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

83 ans

1
Marie Thérèse Laurent dit Lorty

N - 4 décembre 1804
B - 5 décembre 1804 *1
P - Pierre Laurent dit Lorty
M - Marie Angélique Désurau
C - Brunet ptre

U - 25 octobre 1830 *2
C - Anfré Lagarde ptre

Antoine Lavoie
N - 14 juillet 1810
D - 29 mai 1890

D - 14 décembre 1887
S - 17 décembre 1887 *7
C - E Croteau ptre vic

72 ans

2
Ambroise Horty

N - 6 décembre 1806
B - 7 décembre 1806 *2
P - Francois Godar
M - Josephte Lauson
C - Ch Begin ptre

U1 -28 février 1832 *1
C - Labelle
U2 - 29 janvier 1849 *2
C - E Lavoie ptre

Angèle Ouimet
N - vers 1812
D - 9 novembre 1847
Virginie Dagenais
N - 14 octobre 1814
D - 30 août 1889

D - 21 novembre 1879
S - 25 novembre 1879 *3
C - E Croteau ptre vic

11 ans

3
Marie Louise Lorty

N - 3 février 1809
B - 4 février 1809 *2
P - Pierre Horty
M - Marie Charlotte Paquet
C - Ch Begin ptre

D - 2 avril 1820
S - 4 avril 1820 *2
C - Ch Begin ptre

57 ans

4
Jean Baptiste Horty

N - 20 mars 1811
B - 21 mars 1811 *2
P - Charles Horty
M - Rose Quenneville
C - Ch Begin ptre

U - 10 novembre 1834 *4
C - M Brunet ptre

Marie Saumure
N - 13 juin 1814
D - 26 septembre 1884

D - 21 février 1869
S - 23 février 1869 *5
C - J Gr Watier ptre

73 ans

5
Charles Lhorty

N - 13 juillet 1813
B - 13 juillet 1813 *4
P - Charles Louis Pâquet
M - Ursule Brazau
C - Brunet ptre

U - 23 janvier 1838 *6
C - C Aubry ptre curé

Marie Louise Lorrain
N - 24 août 1815
D - 10 novembre 1898

D - 7 avril 1887
S - 11 avril 1887 *2
C - A H Coutu ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Sainte-Rose à Laval; 2 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 3 = Sainte-Scholastique à Deux-Montagnes; 4 = Saint-Martin à Laval;
                                               5 = Saint-Francois-de-Sales à Laval; 6 = Saint-Joseph à Rivière des Prairies; 7 = Notre-Dame à Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Enfants issus du mariage de Jean Laurent dit Lorty et Marie Thérèse Brazeau (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

8 ans

6
Joseph l’Horty

N - 24 octobre 1815
B - 24 octobre 1815 *2
P - Jean Baptiste Desnoyer
M - Rosalie Giroux
C - Ch Begin ptre

D - 13 septembre 1824
S - 15 septembre 1824 *2
C - J Bte Belanger ptre

1 jour

7
Anonyme l’Horty

N - 7 mai 1818
D - 7 mai 1818
S - 8 mai 1818 *2
C - Ch Begin ptre

42 ans

8
Pierre Lhorty

N - 16 juin 1819
B - 16 juin 1819 *2
P - Sigismond Lhorty
M - Charlotte Charland
C - Ch Begin ptre

U - 17 janvier 1843 *4
C - Frs P Pothier ptre

Odile Lallier dite
 Marcheterre
N - 10 juin 1827
D - 27 octobre 1907

D - 5 février 1862
S - 7 févriier 1862 *3
C - F X G Vézina ptre

42 ans

9
Adrien Horty

N - 8 septembre 1821
B - 8 septembre 1821 *2
P - André Horty
M - Marie Horty
C - Ch Begin ptre

U - 10 octobre 1843 *1
C - P Brunet ptre

Henriette Cousineau
N - 18 janvier 1827
D - 29 juillet 1863

D - 4 avril 1864
S - 7 avril 1864 *2
C - N Lavallée ptre curé

49 ans

10
Marie Louise Lhorty

N - 17 février 1824
B - 17 février 1824 *2
P - Alexis Gravelle
M - Marie Suzanne Gravelle
C - Ch Begin ptre

U - 19 octobre 1857 *2
C - N Lavallée ptre curé

Edouard Legris
N - 25 juin 1822
D - 11 septembre 1898

D - 23 octobre 1873
S - 25 octobre 1873 *3
C - J Gr Watier ptre

6 ans

11
Marie Sophie Laurent Lorthy

N - 26 avril 1826
B - 26 avril 1826 *2
P - Noel Godin
M - Marie Anne Ruel
C - And F Lagarde ptre

D - 30 septembre 1832
S - 2 octobre 1832 *1
C - André F Lagarde ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Sainte-Rose à Laval; 2 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 3 = Saint-Francois-de-Sales à Laval; 4 = Saint-Louis à Terrebonne

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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est Pierre Lorty (sosa 1.8.7.2.A1) oncle du nouveau-né. Le 
parrain de Pierre est Sigismond Lorty (sosa 1.8.7.2.A16) oncle du 
nouveau-né. La marraine est Charlotte Chartrand mariée à 
André Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17) oncle de l’enfant. Le parrain 
d’Adrien est André Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17) oncle du nouveau-
né. La marraine est Marie Lorty (Marie Anne Laurent) tante de 
l’enfant. La marraine de Marie Louise2 est Marie Suzanne 
Gravelle, épouse de Charles Lhorty (sosa 1.8.7.9), frère de Pierre 
Laurent, grand-père de l’enfant.

Lieu d’habitation

J’ai trouvé trois recensements qui indiquent l’emplacement de 
leur demeure. Ils habitent sur la côte Saint-Elzéard dans la 
paroisse Saint-Vincent-de-Paul à Laval. 

En 1842, Jean est voisin de son fils Ambroise. Ça ne peut être le 
frère d’Ambroise, car il a beaucoup plus de possessions que lui, 
et Ambroise est l’aîné. Jean vit avec 4 autres personnes : 1 garçon 
non marié entre 18 et 21 ans (Pierre) ; 1 garçon non marié entre 
21 et 30 ans (Adrien) ; 1 fille non mariée entre 14 et 45 ans (Marie 
Sophie ou Marie Louise) ; 1 fille mariée de plus de 45 ans (peut-
être Marie Thérèse). 

Jean est propriétaire de 70 arpents sur la côte Saint-Elzéar dans 
la paroisse Saint-Vincent-de-Paul à Terrebonne, dont 52 arpents 
sont cultivés. La récolte de l’année précédente était de 
10 boisseaux de blé ; 20 boisseaux d’orge ; 300 boisseaux 
d’avoine ; 30 boisseaux de pois ; 20 boisseaux de sarrasin ; 

200 boisseaux de patates. Il a 12 bêtes à cornes ; 1 cheval ; 8 
moutons ; 5 cochons. Il possède 10 verges d’étoffe manufacturée 
et a obtenu l’année précédente 2 livres de laines.

En 1851, les couples : Jean Laurent (sosa 1.8.7.2.A8.4) et Marie 
Saumur ; Audrien Laurent (sosa 1.8.7.2.A8.9) et Henriette 
Cousineau ; et Jean Laurent (sosa 1.8.7.2.A8) et Thérèse 
Braseault apparaissent sur la côte Saint-Elzéar. Jean Laurent 
Lorty est alors rentier âgé de 69 ans. Il vit avec son épouse 
Thérèse Braseault âgée de 67 ans et leur fille Louise âgée de 
27 ans. Avec eux ou comme voisin, Charles Laurent (sosa 1.8.7.9) 
journalier, âgé de 85 ans, oncle de Jean. 

Jean Laurent Lorty a un terrain d’une superficie d’un huitième 
d’arpent en jardin et verger ; une vache laitière ; 2 chevaux ; 
100 livres de beurre ; 400 barils de lard. Il s’agit sûrement de 
notre homme qui a moins de possessions que ses enfants, vu son 
âge.

En 1861, Thérèse Brazeau (77 ans) est rentière, elle habite chez 
son fils Adrien Horty (38 ans). Thérèse ne sait ni lire ni écrire.

Progéniture

Le 3e fils survivant de Pierre Laurent et Marie Magdeleine 
Gravelle dit Brindillière se marie le 13 février 1804, avec Marie 
Thérèse Brazeau, en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Jean 
et Marie Thérèse ont 20 ans.

Le sixième enfant du couple naît le 24 octobre 1815 et se nomme 
Joseph. Malheureusement, il meurt le 13 septembre 1824, âgé de 
8 ans. Il est inhumé le 15 septembre en la paroisse Saint-Vincent-
de-Paul à Laval. C’est un prêtre de la paroisse Saint-Joseph à 
Rivière-des-Prairies qui officie par intérim, la cérémonie. 

Le couple a eu onze enfants, ils sont nés entre 1804 et 1826. Sept 
enfants ont eu une descendance dont cinq fils ont grandement 
aidé à propager le nom Laurent-Lortie dans la région de Laval.

Vous trouverez dans les pages précédentes une synthèse des 
dates de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage de Jean Laurent Lorty et Marie Thérèse Brazeau.

Paroisse Sainte-Rose à Laval

La paroisse est fondée en 1740 par l’intendant Hocquart, à la 
demande des habitants qui souhaitent ne plus avoir à traverser la 
rivière pour assister à la messe à Terrebonne. À ce moment, la 
paroisse Saint-Francois-de-Sales est fondée depuis une 
quarantaine d’années. 

En 1741, une première chapelle est construite. Le premier curé y 
réside en 1745, la même année les registres de la paroisse 
s’ouvrent.

Le couple de Jean Laurent dit Lorty et Marie Thérèse Brazeau s’y 
installe vers 1804.

La paroisse est érigée canoniquement en 1841. Elle l’est 
civilement en 1843. Le territoire de cette paroisse comprend une 
partie de l’Isle Jésus.

La municipalité de paroisse de Sainte-Rose est érigée en 1845. La 
municipalité du village de Sainte-Rose l’est en 1850. 

En 1857, deux paroisses existent côte à côte, celle du village de 
Sainte-Rose et celle de la paroisse Sainte-Rose-de-Lima. La ville 
de Sainte-Rose est constituée en corporation en 1918. Le village 
est situé à ¾ de mille de la station de Sainte-Rose, sur le parcours 
du chemin de fer Pacifique Canadien.

Le premier acte concernant la famille Laurent-Lortie, inscrit aux 
registres de cette paroisse, est le baptême en 1804, de Marie 
Thérèse fille de Jean Laurent Lorty et Marie Thérèse Brazeau.

Paroisse Sainte-Rose

Le cinq décembre mil huit cent quatre par nous prêtre 
soussigné a été baptisée Marie Thérèse née d’hier au soir du 
légitime mariage de Jean Baptiste Laurent dit Lorty 
laboureur de cette paroisse et de Marie Thérèse Brazau ses 
père et mère, le parrain a été Pierre Laurent dit Lorty et la 
marraine Marie Angélique Désureau épouse de Joseph 
Odibert dit Lajeunesse qui n’a su signer ainsi que le père 
présent, le parrain a signé avec nous.

Pierre Lortie, Brunet prte.
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Paroisse Saint-Francois-de-Sales à Laval.

En 1636, la seigneurie de l’isle Jésus est concédée aux Jésuites.

En 1680, l’Isle Jésus et quelques îles adjacentes sont concédées à 
l’évêque de Québec, Mgr de Laval de Montmorency, et aux 
messieurs du Séminaire. L’Isle Jésus porta d’abord le nom d’Isle 
de Montmagny.

Une chapelle est érigée sur l’île Jésus dès 1685. La 1re paroisse à 
être érigée canoniquement est celle de Saint-Francois-de-Sales 
en 1702, et les registres s’ouvrent la même année. Son territoire 
comprend la seigneurie de l’Isle Jésus.

En 1753, le Séminaire de Québec obtient de l’intendant Bigot, la 
permission de construire un village à la pointe nord-est de l’île.

La paroisse cesse d’exister en 1806, elle sera alors desservie par 
le curé de Terrebonne. 

La paroisse renaît, la municipalité de la paroisse Saint-Francois-
de-Sales est érigée en 1845. Saint-François-de-Laval devient une 
ville en 1958.

Même si Marie Louise Lhorty est inhumée en 1873 dans cette 
paroisse, le premier acte concernant la famille Laurent-Lortie, à 
paraître aux registres de cette paroisse, est en 1747, le baptême 
de Domitille, fille de Pierre Lhorty et Odile Lallier dite 
Marcheterre.

Paroisse St-Francois-de -Sales comté Laval

Le vingt cinq novembre mil huit cent quarante sept, nous curé 
Soussigné avons baptisé Domitille née la veille du légitime 
mariage de Pierre Hortie cultivateur et d’Odile Lallier dite 
Marcheterre. Parrain Léon Desjardins, marraine Adélaïde 
Charbonneau qui ainsi que le père n’ont su signer.

A Théberge ptre curé

Marie Thérèse Laurent dit Lorty et Antoine Lavoie

Elle naît en 1804 (sosa 1.8.7.2.A8.1). Le 25 octobre 1830, Marie 
Thérèse épouse Antoine Lavoie en l’église Saint-Vincent-de-Paul 
à Laval. Marie Thérèse est âgée de 25 ans tandis qu’Antoine en a 
20. Jean Baptiste Laurent Lorty le père de la mariée est présent 
au mariage. Louis (sosa 1.8.7.2.A5) et Sigismond (sosa 
1.8.7.2.A16) oncles de l’épouse, sont aussi présents.

Antoine est cultivateur à Saint-Martin en 1830. De 1846 à 1848, 
une fois rendu à Montréal, il exerce plusieurs métiers. En 1849 et 
de 1865 à 1869, il est maçon. En 1852 et de 1855 à 1862, il est 
charretier. En 1853 et 1854, il est limeburner (brûleur à chaux). 

Marie Thérèse Lorty baptise ses enfants de 1831 à 1845, en 
l’église Saint-Martin à Laval sauf deux filles : en 1831, sa fille 
Léocadie Lavoie. Elle meurt le 10 mai 1837 âgée de 6 ans et les 
funérailles ont lieu le 12 mai en l’église Saint-Martin ; en 1832, 

son fils Antoine Lavoie. Le 6 mars 1849, il meurt âgé 
de 16 ans. Les funérailles ont lieu le lendemain en 
l’église Notre-Dame à Montréal ; en 1833, son fils 
Léandre Lavoie ; en 1835, son fils Joseph Lavoie ; en 
1836, son fils Louis Lavoie. Il meurt le 30 avril 1837 
âgé de 10 mois. Les funérailles ont lieu le 2 mai en 
l’église Saint-Martin ; en 1837, sa fille Lucie Lavoie en 
l’église Sainte-Rose-de-Lima. Le 15 février 1848, elle 
meurt âgée de 10 ans. Les funérailles ont lieu le 
18 février en l’église Notre-Dame à Montréal ; en 
1840, son fils Stanislas Lavoie ; en 1842, sa fille Julie 
Lavoie en l’église Saint-Laurent à Montréal. Le 
4 janvier 1846, elle meurt âgée de 4 ans. Les 
funérailles ont lieu en l’église Notre-Dame à 
Montréal ; en 1845, sa fille Euphrosine Lavoie.

Le 5 août 1848, Narcisse Lavoie fils de Thérèse Lorty 
meurt, âgé de 4 mois. Les funérailles ont lieu le 9 août 
en l’église Notre-Dame à Montréal.

La famille a habité Saint-Martin jusqu’aux alentours 
de 1851. Par la suite, ils sont à Montréal :

Sur cette photo, l’église de Sainte-Rose construite en 
1856. Référence : Église Ste-Rose Québec - L 
Charpentier ltée - vers 1950 - BANQ 0003658522 - 
domaine public.
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• En 1852, au 123 rue Saint-Laurent ;

• En 1853 et 1854, sur la rue Dufresne ;

• En 1855 et 1856, au 264 rue Mignonne ;

• De 1858 à 1860, dans le village Saint-Jean-Baptiste.  

Lors du recensement de 1861, Thérèse âgée de 57 ans habite avec 
son époux Antoine Lavoie âgé de 51 ans, qui est alors charretier. 
Ils vivent avec leurs enfants : Stanislas (charretier, 21 ans) ; 
Alphonsine (16 ans). Avec eux, deux autres adultes : Clément 
Carbonneau (meublier, 35 ans) et Toussaint Callibou 
(cordonnier, 21 ans). Ils habitent une maison en bois de deux 
étages, située à Montréal. Seul Antoine Lavoie ne sait ni lire ni 
écrire.

On poursuit la liste des adresses à Montréal :

• En 1861, à l’arrière du 120 rue Saint-Charles-Boromée, 
quartier Saint-Laurent ;

• En 1862, au 167 rue Saint-Laurent, entre la rue Dorchester 
et la rue Sainte-Catherine ;

• En 1865, au 504 rue Sainte-Catherine, entre la rue Saint-
Denis et la rue Sanguinet ;

• En 1868 et 1869, au 15 chemin Rolland, entre le chemin 
Saint-Léon et la rue Aqueduc, quartier Saint-Antoine.

Le 14 décembre 1887, Thérèse Lortie meurt âgée de 83 ans. Les 
funérailles ont lieu le 17 décembre en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal.

Le 29 mai 1890, Antoine Lavoie meurt âgé de 79 ans. Les 
funérailles ont lieu au même endroit.

Marie Louise Lhorty et Edouard Legris

Elle naît en 1824 (sosa 1.8.7.2.A8.10). Le 19 octobre 1857, Marie 
Louise âgée de 33 ans, marie Edouard Legris âgé de 35 ans, en 
l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Edouard est cultivateur 
dans la paroisse Saint-Francois-de-Sales à Laval, et veuf 
d’Adeline Carrière. Le père de Marie Louise est absent, 
possiblement malade, à quelques mois de mourir . Adrien 
Laurent (Adrien Horty) frère de la mariée, sert de témoin. Pierre 
Laurent (Pierre Lhorty) frère de la mariée, est aussi présent au 
mariage.

En 1857, Edouard est cultivateur. En 1871, il est charretier. De 
1873 à 1887, il est journalier.

En 1861, Louise Lortie (38 ans) vit avec son époux Edouard 
Legris (39 ans) et leurs enfants : Louis (16 ans) ; Eugène (écolier, 
14 ans) ; Alphosine (écolière, 12 ans) ; Edouard (4 ans) ; Louise 
(1 an). Avec eux, Magdeleine Beauchamp (veuve, 65 ans). Louise, 
Edouard père et Mme Beauchamp ne savent ni lire ni écrire. Ils 
habitent une maison d’un étage construite en bois située dans la 
paroisse Saint-Francois-de-Sales, comté Laval.

En 1871, Marie Louise Lortie (48 ans) vit avec son époux 
Edouard Legris (50 ans) et leurs enfants : Marie Louise (écolière, 
10 ans) ; Edouard (écolier, 8 ans) ; Zoé (5 ans). Avec eux, 

Magdeleine Beauchamp (veuve rentière, 74 ans). Les adultes ne 
savent ni lire ni écrire, sauf Marie Louise qui sait lire. Ils habitent 
la paroisse Saint-Francois-de-Sales, district Laval.

Louise meurt le 23 octobre 1873, âgée de 49 ans. Les funérailles 
ont lieu le 25 octobre en l’église Saint-Francois-de-Sales. 

Marie Louise n’a pu assister au mariage de ses enfants : le 
24 juillet 1876, sa fille Marie Louise Legris épouse Bruno 
Lachapel, en l’église Saint-Francois-de-Sales, Laval. Bruno est 
journalier ; le 5 février 1883, son fils Joseph Edouard Legris 
épouse Marie Elmire Arthémise Fournel, en l’église Saint-
Jacques, Montréal ; le 21 juin 1887, sa fille Zoé Legris épouse 
Ovide Vizina, en l’église Saint-Francois-de-Sales, Laval. Ovide 
est cultivateur.

Le 14 août 1879, Edouard Legris épouse en secondes noces, Elisa 
Fournel, en l’église Saint-Jacques-le-Majeur, Montréal.

Edouard Legris meurt plusieurs années plus tard, le 
11 septembre 1898. Les funérailles ont lieu le 14 septembre en 
l’église Saint-Francois-de-Sales. 

Acte notarié concernant Jean Laurent dit Lorty

Le 24 octobre 1802, Pierre Laurent Lorty le père de Jean, se rend 
chez le notaire Augustin Châtellier, à Saint-Vincent-de-Paul, Isle 
Jésus. Pierre est cultivateur dans la paroisse. Jean Roture dit 
Belisle cultivateur à Sainte-Rose, est aussi présent. Jean Roture 
vend à Pierre une terre située à la Côte Sainte Rose. En fait, 

Pierre fait l’achat pour son fils Jean Baptiste (Jean Laurent dit 
Lorty). Elle mesure 2 arpents de front sur 40 arpents de 
profondeur. Elle est bornée par devant à la Rivière Saint-Jean, 
par derrière aux terres de la petite Côte Sainte Rose, d’un côté au 
nord-est à la terre de Joseph Jetté, de l’autre au sud-ouest à celle 
de Joseph Meunier. Une maison et d’autres bâtiments sont 
construits dessus. La terre a été acquise de Nicolas Meunier. Le 
vendeur se réserve un demi-arpent prenant du chemin du Roi 
allant jusqu’au bord de l’eau, sur le bord de la ligne de Joseph 
Meunier. Cette portion contient une maison, une laiterie et une 
écurie. Le prix est fixé à 600 livres (chelins). Pierre remet 
120 livres comptants. L’acquéreur s’engage à rembourser 
80 chelins en mars 1803, 200 chelins en mars 1805, 200 chelins 
en mars 1806. Pierre signe pierre lorran lhortiy. Le 1er décembre 
1802, Pierre remet le solde complet, il reçoit quittance finale de 
Jean Roture. Celui-ci venant de recevoir un jugement contre lui 
à la Cour du banc du Roi, Paschal Perron porte caution pour plus 
grande sureté envers Pierre Laurent Lorty. Cela explique 
pourquoi Pierre a voulu payer plus rapidement, afin de ne pas 
être perturbé par le jugement. Le 5 mars 1804, Jean Baptiste 
Laurent Lorty prend connaissance du contrat devant le notaire, 
il s’en dit satisfait. Jean Baptiste (Jean Laurent dit Lorty) ne sait 
signer, il fait une marque.

Décès des parents

Le 31 décembre 1857, Jean Laurent (Jean Laurent dit Lorty) 
meurt âgé de 74 ans. Les funérailles ont lieu le 2 janvier 1858 en 
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l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Vu la température 
extérieure, le corps est conservé dans le caveau de l’église pour 
la période hivernale.

Le 23 décembre 1865, Thérèse Brazeau meurt, âgée de 82 ans. 
Les funérailles ont lieu le 26 décembre en l’église Saint-
Vincent-de-Paul, Laval.

À droite, une partie de l’acte notarié 
de 1802. Référence : Archive des 
actes notariés BANQ.
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André Laurent et 
Marguerite Capaye

1805

André est le 7e enfant ayant atteint l’âge adulte, du couple de 
Dominique Orty dit Coquet et Francoise Parent. Il a été élevé 
dans la paroisse Notre-Dame à Beauport.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme André Laurent. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.16.B11. Dans les 
documents recensés, on écrit son nom de toutes sortes de façon. 
Deux façons sortent du lot : André Lorty ; André Laurent dit 
Lortie.

J’ai trouvé deux signatures à son nom : La première utilisée lors 
de l’inhumation de Joseph Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B3.1.1) 
petit-fils de Jacques Laurent, son frère. Il signe A Lortie ; la 
seconde lors du baptême de son filleul André (sosa 1.8.15.B19.7), 
fils de Jean Baptiste Laurent. Jean Baptiste est fils de Joseph 
Laurent, l’un des frères de Dominique Laurent le père d’André 
Laurent. Il signe André Lortie. J’utiliserai donc cette appellation 
dans la suite du texte.

Métier

André Lortie est le petit-fils de Jean Laurent, procureur fiscal de 
la Seigneurie Notre-Dame-des-Anges. André est aussi le fils de 
Dominique Orty dit Coquet qui est demeuré toute sa vie à 
Beauport. Il était cultivateur. André lui choisit la vie de citadin. Il 
s’installe à Québec et devient menuisier. Effectivement, on le dit 
menuisier de 1805 à 1834.

Relations familiales

André Lorty est le 5e fils de la famille s’étant rendu à l’âge adulte. 
Quatre de ses frères sont cultivateurs, un à La Canardière, un à 
Charlesbourg et les deux autres à Beauport. Un autre frère est 
tonnelier à Québec. Ils ont une sœur à Saint-Ambroise, une à 
Charlesbourg et l’autre à Beauport. André Lorty fait partie d’une 
famille nombreuse qui vit à proximité. 

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Dominique Orty dit Coquet (Sosa 1.8.16)

4 André Laurent (Sosa 1.8.16.B11)
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Pas moins de trois parrains et une marraine sont issus de la 
famille proche. Le parrain de Marguerite est Jacques Lorty (sosa 
1.8.16.B3) oncle du nouveau-né. Le parrain d’André est Antoine 
Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B6) oncle du nouveau-né. Le parrain 
d’Angélique est Charles Lorty (sosa 1.8.16.B10) oncle du 
nouveau-né. La marraine est Marie Bélanger, s’agit-il de l’épouse 
d’Antoine Francois Laurent, tante de l’enfant ? Si c’est le cas, 
peut-être que le prénom du parrain est en erreur. Par contre, 
Charles Laurent ne sait signer tandis qu’Antoine Francois 
Laurent sait signer, et le parrain n’a pas signé.

André Lorty est parrain lors du baptême de son filleul André 
(sosa 1.8.15.B19.7), fils de Jean Baptiste Laurent. Jean Baptiste 
est fils de Joseph Laurent, l’un des frères de Dominique Laurent 
le père d’André Lorty.

Lieu d’habitation

J’ai trouvé trois recensements qui indiquent l’emplacement de 
leur habitation. Ils résident dans la basse-ville de Québec et sont 
locataires.

En 1805, André Lortie et son épouse habitent au 38 rue Sault-au-
Matelot en basse-ville de Québec. À la même adresse, demeurent 
plusieurs familles : la famille de Louis Pouliot charretier (4 
personnes) ; la famille de Nicolas Gaboury navigateur (2 
personnes) ; Charles Laurent charretier (2 personnes) ; la famille 
d’une dame Frédérik Capaye, dont le mari est à Montréal (2 
personnes) ; la famille d’André Lortie menuisier (2 personnes).

En 1818, André Lortie et son épouse habitent au 4 rue Saint-
Charles en basse-ville de Québec. Ils sont locataires, et le 
propriétaire est Pierre Petit. À la même adresse, résident aussi 
les familles de Pierre Petit (charpentier, 2 personnes) et de 
Paschal Martin (2 personnes). André Lortie (menuisier, 32 ans) 
vit avec son épouse Marguerite Capaille dit Frédérik (33 ans) et 
leurs enfants : Marguerite (12 ans) ; Angélique (5 ans) ; Alexis 
(2 ans). Joseph Capaille (29 ans) habite aussi avec eux, il est 
probablement parent avec Marguerite.

Le recensement de 1825 donne cette inscription. André Lortie : 5 

occupants dans la maison ; 2 enfants de moins de 6 ans ; 1 

adolescent de 6 à 14 ans ; 1 homme de 40 à 60 ans marié ; 1 fille 

de moins de 14 ans ; 1 femme mariée de 14 à 45 ans ; 1 femme non 

mariée de 45 ans et plus. Sous district faubourg Saint-Jean/

Saint-Louis, district Québec. 

La seule famille qui correspond à cette description est celle 

d’André Laurent et Marguerite Capaye : André (42 ans) ; 

Marguerite (40 ans) ; Marguerite (18 ans) ; Angélique (12 ans) ; 

Alexis (9 ans).

Progéniture

Le 5e fils survivant de Dominique Laurent et Francoise Parent est 
André Lortie. André Laurent (André Lortie) âgé de 23 ans, et sa 
future épouse Marguerite Capaye âgée de 20 ans se présentent 
devant le notaire Félix Têtu, le 7 juillet 1805. Le couple se marie 

Enfants issus du mariage d’André Lortie et Marguerite Capaye (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

38 ans

1
Marguerite Lorty

N - 6 mai 1807
B - 7 mai 1807 *1
P - Jacques Lorty
M - Charlotte Frédérik
C - Ant Tabeau ptre vic

U - 17 juin 1828 *1
C - Geo Derome ptre vic

Germain Côté
N - 19 juillet 1800
D - 18 octobre 1846

D - 4 juin 1845
S - 6 juin 1845 *1
C - E G Plante ptre vic

18 mois

2
André Laurent Lorty

N - 12 avril 1809
B - 13 avril 1809 *1
P - Antoine Laurent Lorty
M - Elizabeth Capail
C - Ant Tabeau ptre vic

D - 22 octobre 1810
S - 24 octobre 1810 *1
C - B Fortin ptre

3 jours

3
Augustin Lorty

N - 15 février 1812
B - 16 février 1812 *1
P - Augustin Roy
M - Marie Elizabeth Roy
C - Ls Ant Dufresne ptre

D - 18 février 1812
S - 19 février 1812 *1
C - Th N Provencher ptre

60 ans

4
Angélique Lorty

N - 11 décembre 1813
B - 12 décembre 1813 *1
P - Charles Lorty
M - Marie Bélanger
C - L Th Bedard ptre

U - 20 février 1838 *1
C - Ch Baillargeon ptre

Francois Vocel
N - 19 décembre 1783
D - 21 janvier 1838

D - 23 septembre 1874
S - 25 septembre 1874 *2
C - Ath Le Page ptre

65 ans

5
Alexis Laurent dit Lorty

N - 25 octobre 1816
B - 25 octobre 1816 *1
P - Alexis Gravel
M - Marie Louise Laurent
 dite Lortie
C - L Th Bedard ptre

U - 9 août 1842 *1
C - Ch Baillargeon ptre

Rose Baudoin
N - 1er novembre 1807
D - 24 juin 1845

D - 3 juin 1882
S - 5 juin 1882 *1
C - J H Bélanger ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Québec; 2 = Saint-Jean-Baptiste à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Sur cette carte, une partie de la ville de Québec vers 1815. En 1, 
la rue Sault-au Matelot, André et Marguerite Capaye y ont 
habité en 1805. En 2, la rue Saint-Charles, le couple y a habité 
en 1818. La rue Saint-Charles donne sur la Palace Gate, 
aujourd’hui la Côte du Palais. Référence : City of Québec - 
Joseph Bouchette - 1815 - BANQ 0003836113 - domaine public.

2
1
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le 16 juillet en l’église Notre-Dame à Québec. Le père de la mariée 
est tabaconiste. Jacques Lortie, Jean Lortie, Charles Lortie, 
frères de l’époux, sont présents au mariage.

Le couple a eu six enfants, ils sont nés entre 1807 et 1821. Trois 
enfants se sont mariés, dont un fils qui n’a pas eu de 
descendance, ce qui met fin à cette branche.

Vous trouverez dans les pages connexes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage d’André Lortie et Marguerite Capaye.

Voyons maintenant l’histoire des enfants.

Marguerite Lorty et Germain Côté

Elle naît en 1807 (sosa 1.8.16.B11.1). En 1818, Marguerite a 12 ans 
et habite chez ses parents.

Le 17 juin 1828, Marguerite âgée de 21 ans, se marie à Germain 
Côté âgé de 27 ans, en l’église Notre-Dame à Québec. Les parents 
du marié sont de Saint-Augustin. André Laurent dit Lortie père 
de la mariée et Angélique Laurent dite Lortie sœur de l’épouse, 
sont présents au mariage. 

Germain Côté est maçon de 1828 à 1846.

Marguerite Laurent Lortie baptise ses enfants en l’église Notre-
Dame à Québec. Les funérailles ont lieu au même endroit : en 
1829, son fils Germain Côté. Il meurt le 26 août 1832 âgé de 

3 ans. Il est inhumé le lendemain ; en 1830, son fils Joseph Côté ; 
en 1832, son fils Michel Côté ; en 1835, son fils Denis Côté. Il 
meurt le 28 novembre 1837 âgé de 2 ans et 4 mois. Il est inhumé 
le 3 décembre ; en 1839, sa fille Marguerite Côté ; en 1845, sa fille 
Julie Joséphine Philomène Côté. Elle meurt le 19 août 1845 âgée 
de 7 mois. Elle est inhumée le lendemain. 

Le 30 octobre 1840, Joseph Côté fils de Marguerite Laurent 
Lortie meurt âgé de 9 ans. Les funérailles ont lieu le 30 octobre 
en l’église Notre-Dame à Québec. 

Malheureusement quelques mois avant le décès de sa fille Julie, 
Marguerite meurt le 4 juin 1845, âgée de seulement 38 ans. Les 
funérailles ont lieu le 6 juin en l’église Notre-Dame à Québec. 
Elle est enterrée dans le cimetière Saint-Louis.

Le 18 octobre 1846, Germain Côté meurt âgé de 46 ans. Les 
funérailles ont lieu le lendemain en l’église Notre-Dame à 
Québec. Il est enterré dans le même cimetière. 

Angélique Lorty et Francois Vocel

Elle naît en 1813 (sosa 1.8.16.B11.4). En 1818, Angélique a 5 ans 
et habite chez ses parents.

Le 20 février 1838, Angélique âgée de 24 ans, se marie à Francois 
Vocel âgé de 54 ans, en l’église Notre-Dame à Québec. Les 
parents d’Angélique sont décédés et Francois Vocel est veuf de 
Magdeleine Mayrand. 

Comme Francois Vocel est menuisier, ainsi que le père 
d’Angélique, il est possible que Francois ait été un ami de la 
famille avant de marier Angélique. Francois est menuisier de 
1838 à 1851.

En 1851, Frs Vocelle (70 ans) vit avec son épouse Angélique 
(39 ans) et leurs enfants : Philomène (14 ans) ; Marguerite 
(8 ans) ; Adélaide (6 ans). Célina est récemment décédée de 
fièvre. Marguerite va à l’école. Ils demeurent dans une maison 
construite de madriers d’un étage, sur la rue d’Aiguillon à 
Québec.

Le 21 janvier 1858, Francois Vocel meurt âgé de 74 ans. Les 
funérailles ont lieu le 23 janvier en la paroisse Notre-Dame à 
Québec.

Dans le Journal de Québec de juin 1861, apparaît une annonce 
du protonotaire LJC Fiset de la Cour Supérieure du district de 
Québec. Il ordonne la vente d’une propriété d’Angèle Lortie et 
des héritiers de François Vocelle, acquise le 27 décembre 1829. 
Les enfants d’Angèle concernés sont: Marguerite Vocelle âgée de 
17 ans et Adélaide Vocelle âgée de 15 ans.  La même annonce 
apparaît aussi en février 1862, indiquant que la vente n’a pas 
trouvé acheteur six mois plus tôt. La propriété à vendre est:

Un emplacement situé en la Haute-Ville de Québec, au côté 
nord de la rue Sainte-Anne, ayant quarante-deux pieds et neuf 
pouces de front sur cinquante pieds et neuf pouces de 
profondeur; borné au sud-est à la dite rue Sainte-Anne, par 
derrière à Charles Lortie, représentant Nicolas Villers, joignant 
d’un côté, au sud-ouest, la rue Sainte-Ursule, et au nord-est les 

Enfants issus du mariage d’André Lortie et Marguerite Capaye (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

10 semaines

6
Jean Francois Félix Laurent

 dit Lortie

N - 22 novembre 1821
B - 22 novembre 1821 *1
P - Francois Pelletier
M - Julie Lemieux
C - Henry Mc Reagney ptre vic

D - 30 janvier 1822
S - 31 janvier 1822 *1
C - L Vic Jacques ptre vic

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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héritiers Larouche, représentant Charles Marié ; avec la maison 
dessus construite et autres dépendances.

Par la suite, Angélique habite la ville de Québec :

• De 1858 à 1861, elle est laundress et réside au 45 rue Saint-
Olivier près de la rue Sainte-Geneviève, dans le quartier 
Saint-Jean ;

• De 1862 à 1864, au 130 rue Saint-Valier dans le quartier 
Saint-Roch ;

• De 1865 à 1867, sur la rue Saint-Valier dans le quartier 
Saint-Sauveur ;

• De 1868 à 1871, au 25 ½ rue Saint-Dominique dans le 
quartier Saint-Roch qui deviendra Jacques-Cartier ;

• De 1872 à 1874, au 8 rue Saint-Georges dans le quartier 
Saint-Jean. 

Angélique Lortie baptise ses enfants en la paroisse Notre-Dame 
à Québec. Les inhumations ont lieu au même endroit : en 1838, 
sa fille Philomène Vocelle ; le 15 août 1839, son fils Francois 
Xavier Vocel. Il meurt le 30 août 1839 âgé de 16 jours. Il est 
inhumé le 2 septembre ; en 1840, sa fille Marie Émilie Vocelle. 
Elle meurt le 22 septembre 1842 âgée de 21 mois. Elle est 
inhumée le 27 septembre ; le 25 septembre 1842, son fils Joseph 
Cléophas Vocelle. Il meurt le 17 novembre 1842 âgé de 1 mois. Il 
est inhumé le 19 novembre ; en 1844, sa fille Marie Marguerite 
Vocel ; en 1846, sa fille Claire Adélaide Vocelle ; en 1849, sa fille 
Émilie Célina Vocelle.

Veuve, Angélique meurt le 23 septembre 1874, âgée de 60 ans. 
Les funérailles ont lieu le 25 septembre en l’église Saint-Jean-

Baptiste à Québec. Elle est enterrée dans le cimetière Notre-
Dame-de-Belmont.

Alexis Laurent dit Lorty et Rose Baudoin

Il naît en 1816 (sosa 1.8.16.B11.5). En 1825, Alexis a 9 ans et 
habite chez ses parents.

Le 9 août 1842, Alexis âgé de 25 ans, épouse Rose Baudoin âgée 
de 34 ans, en la paroisse Notre-Dame à Québec. Les parents 
d’Alexis sont décédés. 

En 1842, Alexis Lortie est forgeron. En 1845, il est journalier.

En 1842, Alexis Lortie et son épouse, louent un logement sur la 
rue Saint-Jean. La famille de Francois Arcand journalier (7 
personnes) habite un autre logement de la même maison. Six 
personnes habitent avec Alexis : 1 garçon de moins de 5 ans ; 2 
garçons entre 5 et 14 ans ; 1 fille entre 5 et 14 ans ; 1 marié entre 
30 et 60 ans (Alexis) ; 1 mariée entre 14 et 45 ans (Rose 

Sur cette carte, une partie de la ville de Québec vers 1879. 
Angélique Lorty et Francois Vocel ont possédé une propriété 
au coin de la rue Sainte-Anne et Sainte-Ursule entre 1838 et 
1862. Charles Lortie (possiblement l’oncle d’Angélique) était 
propriétaire du lot voisin sur la rue Sainte-Ursule. Référence : 
Insurance plans of the city of Quebec - Charles Edward Goad, 
DA  Sanborn - vers 1879 - BANQ P600,S4,SS1,D65.



Baudoin) ; et une femme de plus de 45 ans. Comme Alexis est marié à Rose 
Baudoin depuis seulement quelques mois, et qu’ils ne sont ni veuf ni 
veuve, ces enfants ne sont pas les leurs. Ils sont probablement ceux de la 
femme de plus de 45 ans habitant avec eux.

Le 24 juin 1845, Rose Baudoin meurt âgée de seulement 37 ans. Les 
funérailles ont lieu le lendemain en l’église Notre-Dame à Québec. Elle est 
enterrée dans le cimetière Saint-Louis. 

Le 3 juin 1882, Alexis meurt à l’hôpital Hôtel-Dieu-de-Québec et va 
rejoindre son épouse décédée beaucoup plus tôt. Alexis est âgé de 65 ans 
et les funérailles ont lieu le 5 juin en la paroisse Notre-Dame à Québec. Il 
est enterré au cimetière Notre-Dame-de-Belmont.

Décès des parents

Le 3 août 1834, Marguerite Capaye meurt âgée de 49 ans. Les funérailles 
ont lieu le lendemain en la paroisse Notre-Dame à Québec. Elle est 
enterrée dans le cimetière Saint-Louis.

Veuf, André Laurent meurt le 3 mai 1835, âgé de 53 ans. Les funérailles 
ont lieu le lendemain en la paroisse Notre-Dame à Québec. Il est enterré 
dans le même cimetière. 

Sur cette photo, le quai du bassin Louise vers 1892. Référence: Québec site 
projeté des élévateurs du Pacifique (Bassin Louise ) - Le monde illustré 
Vol. 9 no 450, 17 décembre 1892 - BANQ 0002749208 - domaine public.
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Jean Baptiste Laurent 
et Francoise Bergeron

1808

Jean Baptiste est l’aîné des enfants ayant atteint l’âge adulte, du 
couple de Jean Baptiste Laurent dit Lortie et Marie Barbe 
Valiquette. Il a été élevé dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul, 
Isle Jésus.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Jean Baptiste Laurent. 
Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.7.3.1. 
Dans les documents recensés, on écrit son nom de toutes sortes 
de façon. Deux d’entre elles sortent du lot : Jean Baptiste Horty ; 
Jean Laurent dit Horty. J’utiliserai la première dans la suite du 
texte. Je n’ai trouvé aucune signature de Jean Baptiste Horty. 

Métier

Jean Baptiste Horty est le petit-fils de Jean Baptiste de Laurent 
l’Orty qui a quitté Beauport pour faire sa vie à Laval. Jean 
Baptiste Horty est aussi le fils de Jean Baptiste Laurent dit 
Lortie, laboureur, habitant toute sa vie dans la paroisse Saint-
Vincent-de-Paul à Laval. Jean Baptiste Horty choisit d’être 
cultivateur dans la paroisse voisine. De 1809 à 1811, on le dit 
agriculteur. De 1815 à 1826, il est laboureur. De 1828 à 1845, on 
le dit cultivateur. Il est possible qu’il ait toujours pratiqué le 
même métier et que les différences d’appellation soient le fruit de 
celui qui a écrit les actes.

Relations familiales

Jean Baptiste Horty est le seul fils de la famille. Il a deux sœurs 
installées sur l’Île-Jésus. Il fait partie d’une famille peu 
nombreuse, mais peut compter sur plusieurs cousins habitant à 
proximité. Un seul parrain est issu de la famille proche. Le 
parrain de Jean Baptiste fils est Jean Baptiste Horty (sosa 
1.8.7.3) grand-père du nouveau-né. 

Lieu d’habitation

Pauline Poulin auteure du livre Lortie 1656-2006 nous apprend 
que:

En 1808, Jean-Baptiste a 27 ans lorsque, le 28 septembre 1808, 
on le retrouve chez le notaire Nantech, où il accepte de ses 

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Jean Baptiste Laurent dit Lortie (Sosa 1.8.7.3)

5 Jean Baptiste Laurent (Sosa 1.8.7.3.1)
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parents, un terrain de 90 pieds de front et de 140 pieds de 
profondeur compris depuis le bout des emplacements Marois 
et Constantineau, à aller au premier petit coteau, qui se trouve 
là où est érigé une clôture de travers actuellement.

J’ai trouvé un recensement permettant d’indiquer 
l’emplacement de leur habitation. Le recensement de 1825 donne 
cette inscription. Jean Hortie : 9 occupants dans la maison ; 4 

enfants de moins de 6 ans ; 3 enfants de 6 à 14 ans ; 1 homme 

marié de 40 à 60 ans ; 3 filles de moins de 14 ans ; 1 femme 

mariée de 14 à 45 ans. Sous-district Saint-Martin (village), 
district Effingham. 

La famille de Jean Baptiste Laurent et de Francoise Bergeron est 

la seule qui correspond à cette description : Jean Baptiste 

(44 ans) ; Francoise (36 ans) ; Marie Francoise (16 ans) ; Jean 

Baptiste (14 ans) ; Marie (13 ans) ; Joseph (10 ans) ; Marguerite 

(8 ans) ; Martin (5 ans) ; Marcel (2 ans). Même si le compte n’est 

pas exact, c’est la famille la plus probable.

Les principaux évènements entre 1809 et 1845 se sont tous 
passés en la paroisse Saint-Martin à Laval, je déduis que la 
famille y habitait durant cette période. En 1825 et 1826, les actes 
mentionnent qu’ils sont effectivement à Saint-Martin.

Progéniture

Le seul fils survivant de Jean Baptiste Laurent dit Lortie et Marie 
Barbe Valiquette, Jean Baptiste fils, se marie le 8 novembre 
1808, à Francoise Bergeron, en l’église Saint-Martin à Laval. 
Jean Baptiste est âgé de 27 ans tandis que Francoise en a 18. Le 
père de la mariée est agriculteur à Saint-Martin. Jean Baptiste 
Lhorty père est présent au mariage.

Le couple a eu dix enfants, ils sont nés entre 1809 et 1829. Tous 
les enfants se sont mariés sauf un, dont cinq fils ont eu une 
descendance. Ils ont grandement aidé à la présence des Laurent-
Lortie dans les régions de Laval, Deux-Montagnes, Montréal et 
en Ontario. 

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage de Jean Baptiste Horty et Francoise Bergeron.

Marie Francoise Hortie et Joseph Pagé

Elle naît en 1809 (sosa 1.8.7.3.1.1). Le 22 janvier 1828, Marie 
Francoise âgée de 18 ans, épouse Joseph Pagé âgé de 23 ans, en 
l’église Saint-Martin à Laval. Jean Baptiste frère et Pierre Plouf 
ami de l’épouse, sont présents au mariage.

En 1828, Joseph Pagé est cultivateur à Saint-Martin. En 1837, la 
famille habite Saint-Benoît. En 1861, il est cultivateur à Sainte-
Agathe-des-Monts. En 1871, Joseph est rentier.

Enfants issus du mariage de Jean Baptiste Horty et Francoise Bergeron (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

80 ans

1
Marie Francoise Hortie

N - 17 août 1809
B - 17 août 1809 *1
P - Joseph Bergeron
M - Marie Barbe Valiquet
C - F V C Bélair ptre

U - 22 janvier 1828 *1
C - M Brunet ptre

Joseph Pagé
N - vers le 16 avril 1804
D - vers le 26 juillet 1877

D - 23 février 1890
S - 25 février 1890 *2
C - Peltier ptre

79 ans

2
Jean Baptiste Horty

N - 31 juillet 1811
B - 1er août 1811 *1
P - Jean Baptiste Horty
M - Marie Angélique Laurin
C - M Brunet ptre

U - 9 octobre 1838 *1
C - T R Mercier ptre

Esther Giroux
N - 7 mars 1820
D - 21 octobre 1903

D - vers 1891

72 ans

3
Marie Horty

N - 5 août 1812
B - 5 août 1812 *1
P - Henry Décotes
M - Francoise Gravelle
C - Brunet ptre

U1 - 17 juillet 1832 *1
C - M Brunet ptre
U2 - 13 octobre 1869 *3
C - B Cousineau ptre

Jacques Montreuille
N - 6 novembre 1786
D - 11 janvier 1869
Charles Laberge
N - 5 mars 1811
D < 1884 

D - 29 septembre 1884
S - 30 septembre 1884 *4
C - J A Singer ptre

44 ans

4
Joseph Hortie

N - 4 juin 1815
B - 5 juin 1815 *1
P - Joseph Couvrette
M - Scholastique Bergeron
C - M Brunet ptre

U1 - 24 avril 1838 *1
C - T R Mercier ptre
U2 - 2 février 1847 *1
C - C Tho Caron ptre

Angèle Lorrain
N - 11 août 1819
D - 25 février 1844
Clémence Leblanc
N - 13 août 1808
D - 21 décembre 1882

D - 23 février 1860
S - 25 février 1860 *1
C - P C Dubé ptre

62 ans

5
Marguerite Horty

N - 27 juillet 1817
B - 27 juillet 1817 *1
P - Francois Bellanger
M - Marie Rose Bergeron
C - M Brunet ptre

U - 5 août 1845 *1
C - C Tho Caron ptre

Pierre Plouf
N - 6 décembre 1815
D - 12 novembre 1870

D - 14 décembre 1879
S - 16 décembre 1879 *1
C - H Germain ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Martin à Laval; 2 = Saint-Jérôme à Terrebonne; 3 = Saint-Louis-de-Gonzague à Beauharnois; 4 = Notre-Dame à Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Francoise Hortie baptise ses enfants en l’église Saint-Martin. Les 
funérailles ont lieu au même endroit : en 1828, son fils Jean 
Baptiste Pagé ; en 1832, son fils Antoine Pagé. Il meurt le 31 mars 
1833 âgé de 13 mois, les funérailles ont lieu le lendemain ; en 
1835, son fils Joseph Pagé ; en 1837, son fils Antoine2 Pagé ; en 
1840, son fils Eusèbe Pagé ; en avril 1842, sa fille Marie Flore 
Pager. Elle meurt le 13 juin 1842 âgée de 3 mois. Les funérailles 
ont lieu le 15 juin ; en 1844, son fils Évariste Treflé Pager. Il meurt 
le 13 mars 1845 âgé de 5 mois. Les funérailles ont lieu le 15 mars ; 
en 1846, sa fille Octavie Pager.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire. En 1861, Marie (Marie Francoise, 53 ans) vit 
avec son époux Joseph Pagé (59 ans) et leurs enfants : Antoine 
(24 ans) ; Eusèbe (18 ans) ; Octavie (15 ans) ; Francois (10 ans) ; 
Alphonse (7 ans). Marie Francoise, Joseph et Antoine ne savent 
ni lire ni écrire. Ils habitent une maison d’un étage construite en 
bois, située dans le comté Terrebonne.

En 1871, Marie (Marie Francoise, 63 ans) vit avec son époux 
Joseph Pagé (68 ans). Avec eux, France Pagé (Francois, 
cultivateur de 20 ans). Ils ont comme voisin immédiat la famille 
d’Antoine Pagé (34 ans) le frère de Francois. Francoise et Joseph 
ne savent ni lire ni écrire. Ils habitent dans le 2e rang no lot 29, 
sur la terre (200 arpents) de leurs fils Antoine, située dans la 
paroisse Sainte-Agathe-des-Monts, comté Terrebonne. 

En 1881, Marie (Marie Francoise, veuve rentière de 70 ans) vit 
chez son fils Antoine Pagé (cultivateur, 40 ans). Ils résident à 
Sainte-Agathe-des-Monts.

Aux environs du 26 juillet 1877, Joseph Pagé meurt à Sainte-
Agathe-des-Monts âgé de 73 ans. 

Marie Francoise le rejoint le 23 février 1890, âgée de 80 ans. Les 
funérailles ont lieu le 25 février en l’église Saint-Jérôme comté de 
Terrebonne.

Marie Horty et ses deux époux

Elle naît en 1812 (sosa 1.8.7.3.1.3). Le 17 juillet 1832, âgée de 
19 ans, elle se marie à Jacques Montreuille en l’église Saint-
Martin à Laval. Jacques est veuf d’Archange Plouf. Jean Baptiste 
Laurent dit Lortie et Joseph Laurent dit Lortie, frères de 
l’épouse, sont présents au mariage. Le père de la mariée ne 
semble pas présent, car on écrit que Jean Baptiste aîné de Joseph 
est consentant au mariage.

Sur cette carte, une partie du cadastre de Saint-Agathe-des-
Monts vers 1900. L’encadré montre le lot 29 du 2e rang où 
Marie Francoise et Joseph Pagé ont habité en 1871. Référence: 
Cadastre Ste-Agathe-des-Monts - 1900 - site Le Greffe de 
l’Arpenteur général du Québec.
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De 1812 à 1848, Jacques Montrouille est journalier. Il est parfois 
appelé James.

Marie Horty baptise ses enfants en l’église Saint-Martin sauf 
deux filles : en 1833, sa fille Adèle Montreuille ; en 1836, son fils 
Onésime Montreuil ; en 1838, sa fille Adéline Montreuil ; en 
1841, son fils Timothée Sidileau Montreuil ; en 1845, sa fille 
Marie Sophronie Montreuil en l’église Saint-Laurent à Montréal ; 
en 1848, sa fille Marie Montreuil en l’église Notre-Dame à 
Montréal.

Le 11 janvier 1869, Jacques Montreuil meurt âgé de 82 ans. Les 
funérailles ont lieu le en la paroisse Notre-Dame à Montréal.

Le 13 octobre 1869, âgée de 57 ans, Marie Desneiges Horty, 
maintenant à Saint-Louis-de-Gonzague, se marie à Charles 
Laberge veuf de Catherine Lefebvre et âgé de 58 ans. La 
cérémonie a lieu en l’église Saint-Louis-de-Gonzague. Jean 
Baptiste Hortis, frère, est présent au mariage.

Charles Laberge est agriculteur.

Un Charles Laberge (cultivateur, 59 ans) est inscrit au 
recensement de 1871. Il habite Saint-Louis-de-Gonzague, district 
Beauharnois. Il est voisin immédiat de Francoise Lortie née 
Bergeron, la mère de Marie Horty. Il est 2e voisin de Martin 
Lortie le frère de Marie. La conjointe de Charles est une Denise, 
se pourrait-il que Marie se fasse appeler Denise.

Charles Laberge meurt avant 1884.

Le 10 septembre 1884, Marie des Neiges Lortie reçoit en sa 
demeure de Sainte-Cunégonde, le notaire Azarie Choquet. 
Napoléon Deschamps marchand de chaussures, et Francois 
Xavier Éthier cordonnier, tous deux de Sainte-Cunégonde sont 
aussi présents. Marie des Neiges est malade de corps, mais saine 
d’esprit, mémoire, jugement et entendement. Marie des Neiges 
est veuve de Charles Laberge, cultivateur de la paroisse Sainte-
Philomène. Marie des Neiges dicte ses dernières volontés : 1 o elle 
lègue tous ses biens à sa petite fille Valida Théroux, issue du 
mariage d’Aimé Théroux et Mélina Montreuil sa fille ; elle 
nomme Valeda Théroux comme son exécutrice testamentaire et 
légataire universelle. Marie des Neiges ne sachant signer, fait sa 
marque.

Le 29 septembre 1884, rendue veuve à nouveau, Marie Desneiges 
meurt âgée de 72 ans. Les funérailles ont lieu le lendemain en la 
paroisse Notre-Dame à Montréal.

Paroisse Saint-Louis-de-Gonzague comté Beauharnois

Une église est ouverte au culte dès 1846. Une mission y est 
établie l’année suivante jusqu’en 1849, date à laquelle le premier 
curé résidant y est affecté. Les registres sont ouverts dès 1847. La 
paroisse est érigée canoniquement en 1851, elle l’est civilement 
en 1853. Le territoire de cette paroisse est détaché des paroisses 
de Saint-Timothée et de Saint-Clément. La municipalité de la 
paroisse Saint-Louis-de-Gonzague est aussi érigée en 1853. Le 

Enfants issus du mariage de Jean Baptiste Horty et Francoise Bergeron (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

79 ans

6
Martin Horty

N - 15 août 1820
B - 15 août 1820 *1
P - Martin Bergeron
M - Marguerite Crevier
C - M Brunet ptre

U1 - 19 octobre 1841 *1
C - C Tho Caron ptre
U2 - 12 mars 1864 *2
C - C Sigouin ptre

Matilde Lorrain
N - 13 septembre 1820
D - 6 juin 1859
Zoé Saint-Aubin
N - 19 mai 1832
D - 10 juillet 1920

D - 27 juin 1900
S - 29 juin 1900 *1
C - Eugène Desmarais ptre

56 ans

7
Marcel Horty

N - 11 janvier 1823
B - 12 janvier 1823 *1
P - Joseph Gauthier
M - Marguerite Descote
C - M Brunet ptre

U - 5 août 1845 *1
C - C Tho Caron ptre

Marie Aglaé Charron
N - 24 mars 1820
D - 21 septembre 1901

D - 26 novembre 1879 *5

8 mois

8
Antoine Horty

N - 7 octobre 1824
B - 8 octobre 1824 *1
P - Antoine Brien
M - Geneviève Gaultier
C - M Brunet ptre

D - 7 juin 1825
S - 9 juin 1825 *1
C - M Brunet ptre

84 ans

9
Jérémie Horty

N - 19 mars 1826
B - 19 mars 1826 *1
P - Joseph Bergeron
M - Marie Rose Leblanc
C - M Brunet ptre

U - 9 novembre 1847 *1
C -J B Bourassa ptre

Zoé Taillefer
N - 5 octobre 1826
D - 1er avril 1903

D - 17 décembre 1910
S - 20 décembre 1910 *3
C - T Duchein ptre

70 ans

10
Christine Horty

N - 13 août 1829
B - 14 août 1829 *1
P - Louis Corbeil
M - Félicité Bergeron
C - M Brunet ptre

U1 - 7 novembre 1871 *2
C - B Cousineau ptre
U2 - 30 juillet 1888 *4
C - Constantineau ptre curé
U3 - 30 avril 1894 *4
C - Chs La Rose ptre curé

Pierre Ste-Marie
N - vers le 8 février 1827
D - 11 mai 1887
Francois Séraphin Delisle
N - 24 septembre 1821
D - 4 juin 1892
Joseph Lauzon
N - 9 juin 1827
D - 4 juillet 1920

D - 25 mai 1900 *6

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Martin à Laval; 2 = Saint-Louis-de-Gonzague à Beauharnois; 3 = Notre-Dame à Montréal; 
                                               4 = Sacré-Coeur-de-Jésus à Bourget Ontario; 5 = Stormont Ontario; 6 = Cambridge Russell Ottawa Ontario

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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village est situé à un mille de la station Saint-Louis, sur le parcours 
du chemin de fer Canadien National.

Bien que le couple Mary Horty et Charles Laberge y soit installé en 
1869, le premier acte concernant la famille Laurent-Lortie est paru 
au registre en 1851. Il s’agit du baptême de Louis fils d’Alexis Lortie 
et Louise Cabana.

Paroisse St-Louis-de-Gonzague

Comté Beauharnois

Le trente août mil huit cent cinquante et un, par nous prêtre 
soussigné a été baptisé Louis né depuis onze jours, du légitime 
mariage de Alexis Lortie cultivateur et de Louise Cabana de 
cette paroisse. Parrain… marraine Marie Lortie qui ainsi que 
le père n’ont su signer.

P Buske prte.

Marguerite Horty et Pierre Plouf

Elle naît en 1817 (sosa 1.8.7.3.1.5). Le 5 août 1845, Marguerite se 
marie à Pierre Plouf en l’église Saint-Martin à Laval. Elle est âgée 
de 28 ans et lui en a 29. 

De 1845 à 1847, Pierre Plouf est cultivateur. De 1850 à 1870, il est 
voyageur. 

De 1845 à 1873, la famille habite la paroisse Saint-Martin, Laval. 
En 1890, elle réside à Montréal.

Marguerite Horty baptise ses enfants en l’église Saint-Martin : 
En 1846, son fils Pierre Plouf ; en 1847, son fils Joseph Plouf ; en 
1850, son fils Félix Plouf ; en 1852, sa fille Emelie Plouf. Elle 
meurt le 24 août 1852, âgée de 18 jours ; en 1853, sa fille 
Marguerite Plouf ; en 1855, sa fille Marie Salomée Plouf ; en 1861, 
son fils Pierre Célestin Plouf.

En 1861, Marguerite (43 ans) vit avec son époux Pierre Plouffe 
(42 ans) et leurs enfants : Louis (15 ans) ; Pierre (14 ans) ; Joseph 
(13 ans) ; Félix (écolier, 12 ans) ; Marguerite (8 ans) ; Salomé 
(7 ans) ; le couple ne sait ni lire ni écrire. Ils habitent une maison 
d’un étage, construite en bois, située dans la paroisse Saint-
Martin, Laval.

Le 12 novembre 1870, Pierre Plouf meurt âgé de 54 ans. Les 
funérailles ont lieu le 14 novembre en l’église de Saint-Martin à 
Laval.

En 1871, Marguerite (veuve de 54 ans) vit avec ses enfants : Louis 
(journalier, 25 ans) ; Joseph (24 ans) ; Félix (22 ans) ; ils sont 
locataires d’une maison située dans l’Abord-à-Plouffe, paroisse 
Saint-Martin, Laval. Un Joseph Plouffe possède une broderie et 
emploi quatre hommes. Peut-être que leur fils Louis Plouf y 
travaille. 

Marguerite Horty assiste au mariage de certains de ses enfants : 
le 11 novembre 1873, sa fille Marguerite Plouf épouse Gilbert 
Labelle, en l’église Saint-Martin, Laval. Gilbert est journalier ; le 
1er octobre 1890, sa fille Salomée Plouffe épouse Jules Georges 
Debourgeon, en l’église Notre-Dame à Montréal. Jules est 
typographe.

Le 14 décembre 1879, Marguerite Horty meurt âgée de 62 ans. 
Les funérailles ont lieu le 16 décembre en l’église Saint-Martin à 
Laval.

Le 7 décembre 1905, Joseph Plouffe fils de Marguerite Hortie, 
épouse Joséphine Benard, en l’église Saint-Martin, Laval. Joseph 
est journalier.

Christine Horty et ses trois époux

Elle naît en 1829 (sosa 1.8.7.3.1.10). Le 7 novembre 1871, 
Christine se marie à Pierre Ste-Marie, en l’église Saint-Louis-de-
Gonzague. Christine est âgée de 42 ans, Jean Baptiste Hortis 
père est alors décédé. Pierre Ste-Marie est veuf de Séliore Caillé 

Sur cette page, une photo de l’église Saint-Louis-de-Gonzague 
vers 1910. Elle a été construite en 1863, Mary Horty et Charles 
Laberge se sont donc mariés dans cette église. Référence : Église 
Saint-Louis-de-Gonzague - 1901 - BANQ P748,S1,P1882.
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et est âgé de 44 ans. Martin Hortis frère de la mariée, est présent 
au mariage.

En 1881, Christine (50 ans) vit avec son époux Pierre Ste-Marie 
(54 ans). Avec les enfants du premier lit de Pierre : Elmire 
(28 ans) ; Léocadie (26 ans). Ils habitent à Clarence, comté 
Russell, Ontario. Pierre est cultivateur.

Le 11 mai 1887, Pierre Ste-Marie meurt âgé de 60 ans. Les 
funérailles ont lieu le 13 mai en l’église Sacré-Cœur-de-Jésus à 
Bourget en Ontario. Louis Ortie (sosa 1.8.7.3.1.2.1) neveu de 
Christine, est présent.

Le 30 juillet 1888, Christine Ortie épouse Francois Delisle en 
l’église Sacré-Cœur-de-Jésus à Bourget, comté Russell. Francois 
est cultivateur. Le couple habite la paroisse. Francois Ortie (sosa 
1.8.7.3.1.2.5) neveu de Christine, est présent.

En 1891, Christine (60 ans) vit avec son époux Francois Delisle 
(70 ans). Francois est employé-cultivateur. Ils habitent le 
township Clarence, comté Russell, Ontario.

Le 4 juin 1892, Francois Delisle meurt âgé de 70 ans. Les 
funérailles ont lieu le 6 juin en l’église Sacré-Coeur-de-Jésus à 
Bourget.

Le 30 avril 1894, Christine Lortie épouse Joseph Lauzon en 
l’église Sacré-Cœur-de-Jésus à Bourget. Joseph habite 
Casselman. Francois Ortie (sosa 1.8.7.3.1.2.5) neveu de 
Christine, est présent.

Le 25 mai 1900, Christine Lortie meurt d’une grippe, âgée de 
70 ans. Les funérailles ont lieu le 27 mai dans le comté Russell en 
Ontario.

Le 4 juillet 1920, Joseph Lauzon meurt âgé de 93 ans. Les 
funérailles ont lieu le 6 juillet en l’église De Lemieux près 
d’Ottawa.

Décès des parents

Le 13 février 1845, Jean Baptiste Laurent meurt âgé de 63 ans. 
Les funérailles ont lieu le 15 février en l’église Saint-Martin à 
Laval.

À sont tour, le 28 janvier 1876, Francoise Bergeron meurt âgée 
de 86 ans. Les funérailles ont lieu le 30 janvier en l’église Saint-
Louis-de-Gonzague. Son fils Martin Hortis est présent.

Référence : cultivateur - wikicommon.
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Jacques Laurent l’Horty et 
Marie Geneviève Léonard

1810

Jacques est l’aîné des enfants du couple de Jacques Laurent et 
Marie Louise Beaudreau Graveline. Il a été élevé dans la paroisse 
Saint-Eustache, comté Deux-Montagnes.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Jacques Laurent Horty. 
Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.7.6.1. 
Dans les documents recensés, on écrit son nom de toutes sortes de 
façon. L’une d’elles sort du lot : Jacques Laurent dit Orti.

Je n’ai trouvé qu’une seule signature de Jacques Laurent dit Orti. 
Il l’utilise lors du mariage de sa sœur Marie Louise Laurand dit 
Horty. Il signe jacques laurent, c’est cette appellation que 
j’utiliserai dans la suite du texte.

Métier

Jacques Laurent est le petit-fils de Jean Baptiste de Laurent l’Orty 
qui a quitté Beauport pour faire sa vie à Laval. Jacques est aussi le 
fils de Jacques Laurent père, laboureur et tanneur installé à Saint-
Eustache. Jacques Laurent fils a donc suivi les traces de son père 
et est devenu tanneur. De 1810 à 1813, il est tanneur. De 1813 à 
1822, on le dit cultivateur. En 1848, il est redevenu tanneur. On 

peut penser qu’il possédait une terre et qu’il exerçait le métier de 
tanneur au gré de la demande.

Relations familiales

Jacques Laurent est l’aîné de la famille. Il a quatre sœurs et un 
frère, installés à Saint-Eustache. Il peut donc compter sur une 
famille à proximité. Pas moins de quatre parrains sont issus de la 
famille proche. En fait, Jacques Laurent dit Lorti (sosa 1.8.7.6), 
grand-père l’a été trois fois : d’abord pour Marie Geneviève ; 
ensuite pour Ursule ; et enfin pour Marie Ursule. Son épouse 
Marie Louise Beaudreau Graveline a été marraine pour les deux 
dernières. Augustin Laurent (sosa 1.8.7.6.6), oncle du nouveau-
né, l’a été pour Olivier. 

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Jacques Laurent (Sosa 1.8.7.6)

5 Jacques Laurent Horty (Sosa 1.8.7.6.1)
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Lieu d’habitation

Le recensement de 1825 donne cette inscription. Jacques Hortie : 

6 occupants dans la maison ; 2 enfants de moins de 6 ans ; 1 enfant 

de 6 à 14 ans ; 1 adolescent de 14 à 18 ans ; 1 homme marié de 25 à 

40 ans ; 1 fille de moins de 14 ans ; 1 femme mariée de 14 à 45 ans. 
Sous district Saint-Eustache, district York.

La famille de Jacques Laurent (sosa 1.8.7.6.1) et de Marie 
Geneviève Léonard est la seule qui correspond à cette 

description : Jacques (39 ans) ; Marie Geneviève (35 ans) ; Justine 

(12 ans) ; Marie Ursule (6 ans) ; Olivier (5 ans) ; Cyrille (3 ans). Il 
n’est pas certain que Marie Ursule soit vivante en 1825. Possible 

que l’adolescent de 14 à 18 ans, soit un employé à la ferme.

Les principaux évènements entre 1811 et 1820 se sont tous passés 
en la paroisse Saint-Eustache à Deux-Montagnes (fondée en 
1769). Le mariage des fils et l’inhumation de Jacques Laurent ont 
lieu en la paroisse Saint-Augustin à Deux-Montagnes. Comme la 
paroisse Saint-Augustin a été fondée en 1840, ils n’ont pas eu à 
déménager pour changer de paroisse. 

Progéniture

Le premier survivant de Jacques Laurent et Marie Louise 
Beaudreau Graveline, se marie le 17 septembre 1810, en l’église 
Saint-Eustache. Jacques fils a alors 23 ans tandis que Marie 

Geneviève Léonard son épouse en a 20. Jacques Laurent père et 
Joseph Laurence beau-frère, sont présents au mariage.

Le premier enfant du couple Laurent — Léonard naît le 11 juillet 
1811. Marie Geneviève fille est baptisée le lendemain en l’église 
Saint-Eustache à Deux-Montagnes. Pour ce qui est de son 
inhumation, deux actes sont présents dans le registre de Saint-
Eustache à Deux-Montagnes, pour l’année 1811. Le premier daté 
du 30 août indique un décès survenu le 28 août. L’enfant est âgé 
d’un mois et demi. Le deuxième daté du 25 septembre, montre un 
décès le 23 septembre. L’enfant est âgé de 3 mois. Comme il n’y a 
pas d’inscription dans l’acte de baptême, de jumelles ayant porté 
toutes deux le nom de Marie Geneviève, il s’agit probablement 
d’une erreur de transcription dans le registre.

Le second et troisième enfant jumeau du couple Laurent — 
Léonard naissent le 4 juillet 1812. À noter que leur mère est une 
jumelle. Antoine et Jacques Jérémie sont baptisés le même jour 
en l’église Saint-Eustache à Deux-Montagnes. Le 5 juillet 1812, 
Jacques Jérémie meurt âgé d’un jour. Les funérailles ont lieu le 
lendemain en l’église Saint-Eustache. Le 11 juillet 1812, Antoine 
meurt âgé de 8 jours. Les funérailles ont lieu le 13 juillet en l’église 
Saint-Eustache. 

Le 5e enfant du couple Laurent — Léonard naît le 2 janvier 1815. 
Ursule est baptisée le même jour en l’église Saint-Eustache. Le 1er

avril 1815, elle meurt âgée de 3 mois. Les funérailles ont lieu le 3 
avril en l’église Saint-Eustache.

Enfants issus du mariage de Jacques Laurent et Marie Geneviève Léonard (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

2 mois

1
Marie Geneviève Laurent

 dit Orti

N - 11 juillet 1811
B - 12 juillet 1811 *1
P - Jacques Laurent dit Orti
M - Marguerite Boudreau
C - J B Gatien ptre

D - 23 septembre 1811
S - 25 septembre 1811 *1
C - J B Gatien ptre

9 jours

2
Antoine Laurent

N - 4 juillet 1812
B - 4 juillet 1812 *1
P - Jean Baptiste Godin
M - Marguerite Goyer
C - J B Gatien ptre

D - 11 juillet 1812
S - 13 juillet 1812 *1
C - J B Gatien ptre

2 jours

3
Jacques Jérémie Laurent

N - 4 juillet 1812
B - 4 juillet 1812 *1
P - Jean Leonard
M - Marie Louise Boudreau
Legrand
C - J B Gatien ptre

D - 5 juillet 1812
S - 6 juillet 1812 *1
C - J B Gatien ptre

26 ans

4
Justine Lortie

N - 23 août 1813
B - 25 août 1813 *2
P - Jean Baptiste Breyer dit
 St-Pierre
M - Marguerite Leonard
C - J B Lajus ptre curé

U - 7 novembre 1831 *1
C - T M Turcotte ptre

Joseph Paquette
N - 7 août 1806

D - 17 juin 1840
S - 19 juin 1840 *3
C - F X Desêve ptre

3 mois

5
Ursule Laurent dit Orti

N - 2 janvier 1815
B - 2 janvier 1815 *1
P - Jacques Laurent
M - Marie Louise Laurent
C - sans signature

D - 1er avril 1815
S - 3 avril 1815
C - J B Gatien ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Eustache à Deux-Montagnes; 2 = Sainte-Thérèse à Terrebonne; 3 = Saint-Augustin à Deux-Montagnes

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Deux enfants sont baptisés en l’église de Sainte-Thérèse à 
Terrebonne.

Le couple a eu huit enfants, ils sont nés entre 1811 et 1822. Trois 
enfants se sont mariés, dont deux fils ont eu une descendance. Ils 
ont aidé à la présence de Laurent-Lortie dans le comté Deux-
Montagnes. 

Vous trouverez dans les pages connexes une synthèse des dates de 
baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du mariage de 
Jacques Laurent et Marie Geneviève Léonard.

Paroisse Sainte-Thérèse-de-Blainville Comté 
Terrebonne

La seigneurie des Mille-Isles fut d’abord concédée en 1683 à 
Sidrac Dugué. Celui-ci étant mort, sa seigneurie retourna dans le 
domaine de la Couronne. En 1714, elle fut transmise aux sieurs 
Charles Gaspard Piot de Langloiserie et Jean Petit. Le premier 
était marié à Marie Thérèse Dugué, et le second à Charlotte 
Dugué, toutes deux filles de Sidrac Dugué, le premier seigneur. 
C’est en l’honneur de Marie Thérèse Dugué que la paroisse fut 
mise sous le patronage de la sainte Thérèse. Une des filles de 
madame Piot de Langloiserie, Suzanne, ayant marié en 1870 J. B. 
Celoron de Blainville, celle-ci apporta à son mari, sa part de la 
seigneurie de Mille-Isles, d’où l’appellation Sainte-Thérèse-de-
Blainville.

Les registres de la paroisse sont ouverts en 1789. Une mission y 
est ouverte jusqu’en 1794, année de nomination d’un premier curé 
résidant.

La paroisse est érigée canoniquement en 1825 et est confirmée en 
1834. Elle est érigée civilement en 1836. Le territoire de cette 
paroisse comprend une partie de la seigneurie des Mille-Isles.

La municipalité de la paroisse Sainte-Thérèse-de-Blainville est 
érigée en 1845. Celle de municipalité de village l’est en 1849. Le 
village est situé sur le parcours du chemin de fer Canadien 
Pacifique. La ville de Sainte-Thérèse est incorporée en 1916.

Le premier acte concernant les Laurent-Lortie, à paraître en 1813 
aux registres de la paroisse, est le baptême de Justine fille de 
Jacques Laurent dit Orti et Marie Geneviève Léonard.

Paroisse Ste Thérèse Comté Terrebonne

Le vingt cinq Août mil huit cent treize par nous prêtre curé 
soussigné a été baptisée Justine née l'avant-veille du légitime 

mariage de jacques Laurent dit Orty tanneur & de 
Geneviève Léonard, de la paroisse Saint Eustache Parrain 

Jean Baptiste Bréyer dit Saint Pierre, marraine 
Marguerite Léonard qui n'ont su signer, ainsi que le père 

présent - un mot interligne bon & approuvé

J B Lajus ptre Curé

Justine Lortie et Joseph Paquette

Elle naît en 1813 (sosa 1.8.7.6.1.4). Le 7 novembre 1831, Justine 
âgée de 18 ans, épouse Joseph Paquette en l’église Saint-Eustache 
à Deux-Montagnes. L’époux et les parents de la mariée habitent la 
paroisse. Jacques Laurent dit Ortie père et Augustin Laurent dit 
Ortie oncle de l’épouse, sont présents au mariage. Augustin 
Laurent sera patriote en 1837.

De 1831 à 1842, Joseph est forgeron.

Justine Ortie baptise ses enfants en l’église Saint-Eustache. Les 
funérailles ont lieu au même endroit sauf pour les deux derniers : 
en 1833, sa fille Justine Paquet. Elle meurt le 19 décembre 1833 
âgée de 1 mois. Les funérailles ont lieu le 21 décembre ; en 1835, 
son fils Gilbert Paquet ; en 1836, son fils Charles Borromée 
Paquet ; en 1839, son fils Augustin Paquet. Il meurt le 7 mai 1840 

Enfants issus du mariage de Jacques Laurent et Marie Geneviève Léonard (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

? 6
Marie Ursule Orti

N - 20 février 1819
B - 21 février 1819 *1
P - Joseph Lachancei
M - Catherine Leonard
C - J B Gatien ptre

68 ans

7
Olivier Laurent dit Orti

N - 18 décembre 1820
B - 18 décembre 1820 *1
P - Augustin Laurent
M - Marie ?
C - J B Gatien ptre

U - 6 septembre 1843 *3
C - F X Dechene ptre

Rosalie Rochon
N - 11 mai 1823
D - 24 mai 1886

D - 9 novembre 1889
S - 10 novembre 1889 *5
C - G A Plantin ptre

76 ans

8
Cyrille Laurent

N - 27 août 1822
B - 28 août 1822 *2
P - Antoine Coron
M - Victoire Sarrazin
C - Ducharme ptre

U - 5 octobre 1846 *3
C - Jos Duquet ptre

Euphémie Nadon
N - 6 janvier 1831
D - 17 mai 1911 

D - 20 mai 1899
S - 22 mai 1899 *4
C -Ls Garon ptre curé

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Eustache à Deux-Montagnes; 2 = Sainte-Thérèse à Terrebonne; 3 = Saint-Augustin à Deux-Montagnes;
                                               4 = Saint-Gabriel-deBouchette à Gatineau; 5 = Ottawa

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture



âgé de 14 mois. Les funérailles ont lieu le 9 mai en l’église Saint-
Augustin à Deux-Montagnes.

Le 17 juin 1840, un mois après la mort d’Augustin, Justine Ortie 
meurt âgée de 29 ans. Les funérailles ont lieu le 19 juin en l’église 
Saint-Augustin.

Le 4 juillet 1842, Joseph Paquet épouse en secondes noces Émilie 
Audet Lapointe en l’église Saint-Eustache. 

Décès du père

Le 13 novembre 1848, Jacques Laurent meurt âgé de 62 ans. Les 
funérailles ont lieu le 15 novembre en l’église Saint-Augustin à 
Deux-Montagnes (aujourd’hui Mirabel), au nord de la paroisse 
Saint-Eustache.

À droite, le village de Sainte-Thérèse-de-Blainville vers 1849.  
Référence : Plan du village de Sainte-Thérèse-de-Blainville - 
Godefroy Laviolette - 1er février 1849 - BANQ E21,S555,SS1,
SSS23,PT,3.



101

Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 4

Francois Xavier Laurent Lorti 
et Marguerite Lenoir Roland 

+ Marguerite Parent
1811

Francois Xavier est l’aîné des enfants du couple de Sébastien 
Lauran et Marie Rivard dite Lanouette. Il a été élevé à Montréal.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Francois Xavier Laurent 
Lorti. Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 
1.8.7.5.1. Dans les documents recensés, on écrit son nom de 
toutes sortes de façon. L’une d’entre elles sort du lot : Francois 
Xavier Laurent dit Lorty. J’utiliserai cette appellation dans la 
suite du texte. Je n’ai trouvé aucune signature à son nom. 

Métier

Francois Xavier Laurent dit Lorty est le petit-fils de Jean Baptiste 
de Laurent l’Orty, qui a quitté Beauport pour s’installer à Laval. 
Francois Xavier est aussi le fils de Sébastien (Fabien) Laurent 
l’Orty cultivateur, qui s’est installé à Montréal et y a passé toute 
sa vie. Francois Xavier opte pour des métiers touchant le cuir. En 
1811, il est tanneur. En 1813, il est cordonnier. De 1814 à 1830, il 
est sellier. De 1832 à 1847, il est cordonnier.

Relations familiales

Francois Xavier Laurent dit Lorty est l’aîné de la famille. Il a deux 
sœurs vivant à Montréal. Il a six frères installés à Montréal, dont 
deux boulangers, un meublier, un commerçant et un cultivateur. 
Francois Xavier fait partie d’une famille nombreuse vivant à 
proximité. 

Trois parrains et une marraine sont issus de la famille proche. Le 
parrain de Marie Marguerite est Antoine Benjamin Laurent dit 
Lorty (sosa 1.8.7.5.3) oncle du nouveau-né. Le parrain d’Amable 
est Amable Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.8) oncle du nouveau-né. 
Les parrains et marraines au baptême des jumeaux Toussaint et 
Marie Louise sont parents avec la première épouse de Francois 
Xavier. Le parrain d’Eugénie Alexandrine est Pierre Alexandre 
Kielchen écuyer consul de Russie à Boston et la marraine son 
épouse Eugénie LeCesne.

Comment un consul de Russie peut-il connaître un cordonnier de 
Montréal ? Est-ce que l’une des filles Kielchen aurait tissé des 
liens avec eux ? J’ai retrouvé dans l’histoire de la congrégation de 
Notre-Dame-de-Montréal, un texte expliquant l’introduction de 
la musique dans cette communauté. Aussi un autre texte trouvé 
dans le Bulletin de la Maison Nationale des patriotes donne de 

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Sébastien Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7.5)

5 Francois Xavier Laurent Lorti (Sosa 1.8.7.5.1)
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l’information troublante, et enfin un texte trouvé dans The Selby, 
Lecesne and Hobkirk story donne de l’information sur l’origine 
des LeCesne.

Mais qui sont ces Kielchen ?

J’ai retrouvé dans l’histoire de la congrégation de Notre-Dame-
de-Montréal (la fondatrice est Marguerite Bourgeois), un texte 
expliquant l’introduction de la musique dans cette communauté. 
Les Mères, celles qui dirigeaient, étaient opposées à l’innovation. 
Après la cession du pays à l’Angleterre, les liens furent coupés 
d’avec la France et la communauté semble avoir décliné sous le 
rapport intellectuel. Elles consentirent peu à peu à reprendre 
l’enseignement, d’abord de la géographie qui était alors une 
nouvelle branche.

Le 25 mai 1834 lors d’une assemblée, il fut rapporté que la baisse 
de pensionnaire était attribuable en partie à l’absence de cours de 
musique. Les familles bourgeoises qui désiraient éduquer leurs 
filles choisissaient de plus en plus d’autres endroits. Mgr Signay 
Évêque de Québec (Montréal n’avait pas encore de titre 
épiscopal) autorisa l’enseignement de la musique et l’achat de 
deux pianos.

Le 11 août 1834, le feu fut mis au couvent des Ursulines de 
Boston, par une populace furieuse. Les religieuses n’eurent pas 
le temps de fuir, le lendemain tout était détruit. On alla jusqu’à 
violer le tombeau d’une religieuse décédée depuis peu. Les pertes 
furent évaluées à 50 000 $. La communauté des Ursulines de 
Boston dû se retirer à Québec.

Parmi leurs élèves se trouvait mademoiselle Kielchen, fille aînée 
d’un consul de Russie (Pierre Alexandre Kielchen est aussi 
marchand). Lequel avait épousé au Brésil une noble française 
(Eugénie LeCesne) émigrée pendant la grande révolution. La 
famille ayant dû s’exiler en France chez la famille de l’épouse 
Kielchen, Mme Kielchen renia la religion protestante pour 
devenir catholique, sans en parler à son mari. Un an après son 
mari fit de même, dans la cathédrale de Nantes. Il perdit alors sa 
charge de consul et se dirigea vers les États-Unis. À la suite de 
l’incendie à Boston, les Kielchen cherchèrent à placer leur fille 
Eugénie (l’aînée) en lieu sûr. C’est alors que Mr Quiblier leur 
conseilla Montréal, où leur fille habile musicienne pourrait 
enseigner. Leur autre fille Fanny l’accompagna comme élève. 

En 1838, M. Kielchen fut réhabilité comme consul des états 
pontificaux et alla vivre en Italie avec sa famille. Fanny et sa sœur 
plus jeune nommée Victoria, restèrent au Canada et furent 
placées chez les dames du Sacré-Cœur-de-Lorette où elles 
devinrent religieuses.

Information troublante

Un autre texte donne de l’information troublante. Le Bulletin de 
la Maison Nationale des patriotes raconte qu’en 1837, la 
tourmente pousse le Dr Eugène Napoléon Duchesnois, médecin 
à Varennes et patriote, vers les États-Unis. En janvier 1838, il 
arrive à Boston et habite chez Peter Alexander Kielchen, consul 
de Russie. Il dit qu’il est gras comme un voleur et qu’il s’enivre 
régulièrement deux fois par semaine. Il pratique la médecine 

dans les greffes d’hôpitaux et y est apprécié. Il fait de nombreux 
voyages du Bas-Canada à New York. Il a le plan d’introduire des 
armes dans les comtés près de la frontière. Le consul était-il au 
courant ?

Origine des LeCesne

Un autre texte donne de l’information sur l’origine des LeCesne. 
La famille LeCesne est une famille de riches terriens de Caen en 
France. L’histoire du père d’Eugénie LeCesne, Louis Francois 
LeCesne, est exceptionnelle. Il a fait fortune et perdu tous ses 
avoirs à plusieurs reprises. C’est pourquoi il s’est déplacé d’un 

pays à l’autre pour refaire fortune. Il est parti de France comme 
médecin afin d’exercer à Santa Domingo (aujourd’hui Haïti). Il 
acquit deux plantations de café, qu’il a perdu en 1791, dû à 
l’impact de la Révolution française. Il a dû fuir pour New York, 
apportant quelques milliers de dollars, devant transiter par Port-
Royal. À New York, il maria Mme de la Piroenere qui mourut lors 
de l’accouchement de Coralie Eugénie. Il laissa l’enfant chez une 
nurse à New York, afin de partir à Cuba. Il y acheta deux autres 
plantations de café. Malheureusement encore une fois, après 
7 ans, il dû fuir Cuba colonie espagnole, vu l’invasion de 
Napoléon sur l’Espagne. Il arriva à Philadelphie au même hôtel 
que sa future épouse, qui attendait avec sa sœur et sa mère un 

Enfants issus du mariage de Francois Xavier Laurent dit Lorty et Marguerite Lenoir Rolland (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

2 mois

1
Francois Xavier Laurent

N - 16 juin 1813
B - 17 juin 1813 *1
P - Fabien Laurent Lortie
M - Marie Elizabeth Lenoir
C - T Germain ptre

D - 29 août 1813
S - 1er septembre 1813 *1
C - Thavenet ptre

74 ans

2
Louis Lorty

N - 14 septembre 1814
B - 14 septembre 1814 *1
P - Louis Dhion
M - Marie Lanouette
C - Hubert ptre

U - 23 septembre 1839 *1
C - C Fay ptre

Marie Claire Goujon
N - 1er juillet 1821
D - 11 septembre 1893

D - 18 octobre 1888
S - 20 octobre 1888 *1
C - Y Mouly ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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bateau pour l’Angleterre. Il les accompagna lui et sa fille, Coralie 
Eugénie. Il se maria de nouveau à Londres à Mme Selby et 
retourna à Paris en mai 1803 au moment où Napoléon et 
Joséphine se faisaient couronner. Après deux ans, Coralie 
Eugénie, sa tante Sarah et sa grand-mère partent pour 
l’Angleterre. Sa tante Margaret part perfectionner le piano, la 
harpe et le chant. Son père vient les rejoindre en juin 1805. En 
1808, son père retourne aux États-Unis accompagné du Conte de 
Masson. Après deux autres années, Coralie Eugénie, son demi-
frère et sa demi-sœur vont rejoindre leurs parents aux États-
Unis, au moment où les États-Unis déclarent la guerre 
d’indépendance à l’Angleterre. 

Étant à bord d’un navire américain, ils sont faits prisonniers par 
un bateau anglais et sont redirigés vers Terre-Neuve puis 
finalement vers New York. Deux ans plus tard, la banque de New 
York fait faillite et la famille perd son argent. Le père décide de 
retourner à Cuba afin de se refaire, malheureusement le bateau 
fait naufrage et la famille est sans nouvelles pendant un an. De 
retour, il parte pour Boston et de là vers Rio de Janeiro en février 
1816. Le Brésil est alors une colonie portugaise, mais le roi du 
Portugal y réside depuis l’invasion de Napoléon en 1808. Le père 
de Coralie Eugénie tente d’influencer le roi, afin de promouvoir 
la plantation de café, vu le climat favorable. Étant donné les plans 
du roi en faveur du blé, M. LeCesne s’associe au duc du 
Luxembourg et fait l’achat d’une grande plantation de café qu’il 
nomme St-Louis, à environ 15 milles de Rio. Il y construit une 
belle résidence en 1817, qu’il nomme Palace of Tisuca. Le 2 mai 
1818, Coralie Eugénie LeCesne épouse Peter Alexander Kielchen, 

vice-consul de la Russie à Rio, âgé de 22 ans. En 1822, Coralie 
Eugénie a deux enfants et habite avec son père à la résidence St-
Louis. M. de Kielchen parle l’anglais, le français, l’allemand et 
l’espagnol.

Revenons à notre famille Laurent dit Lorty.

Lieu d’habitation

Je n’ai trouvé aucun recensement qui indique l’emplacement de 
leur habitation. Cependant, les principaux évènements passés 
entre 1825 et 1841 se sont tous passés en la paroisse Notre-Dame 
à Montréal. Je déduis qu’ils y ont habité durant cette période.

Quelques inscriptions dans l’annuaire Lovell nous indiquent que 
Francois Xavier et sa famille ont demeuré dans le quartier Est à 
Montréal. En 1864, au 14 route Saint-Amable. De 1865 à 1868, au 
20 carré Jacques Cartier.

Progéniture

Le premier fils de Fabien Laurent l’Orty et de Marie Rivard dite 
Lanouette, se marie le 25 novembre 1811. Âgé de 21 ans, Francois 
Xavier épouse Marguerite Lenoir Rolland âgée d’environ 17 ans, 
en l’église Notre-Dame à Montréal. Francois Xavier est tanneur 
dans cette paroisse, de même que le père de Marguerite. Fabien 
père de l’époux est présent au mariage. 

Le premier enfant du couple Laurent dit Lorty — Lenoir Rolland, 
meurt le 29 août 1813, âgé de 2 mois. Il se nomme Francois 
Xavier et les funérailles ont lieu le 1er septembre en la paroisse 

Enfants issus du mariage de Francois Xavier Laurent dit Lorty et Marguerite Parent (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

60 ans

1
Marie Marguerite Laurent

 dit Lorty

N - 9 mai 1825
B - 10 mai 1825 *1
P - Antoine Benjamin Laurent
 dit Lorty
M - Marie Louise Hennechen
C - Jos Gaboury ptre

U1 - 13 mai 1844 *1
C - C Hay ptre
U2 - 2 janvier 1882 *1
C - L Regourd ptre

Joseph Valade
N - 17 juin 1825
D - 16 novembre 1880
Alexis Dubord
N - 18 juillet 1817
D - 12 mars 1892

D - 25 décembre 1885
S - 29 décembre 1885 *1
C - J Walsh ptre

26 mois

2
Francois Xavier Laurent dit Lorty

N - 16 août 1826
B - 17 août 1826 *1
P - Eustache Prudhomme
M - Véronique Parent
C - Ch de Bellefeuille ptre

D - 23 octobre 1828
S - 25 octobre 1828 *1
C - Be Garré ptre

77 ans

3
Marie Catherine Laurent

 dit Lorty

N - 15 mai 1828
B - 15 mai 1828 *1
P - Francois Xavier Goujon
M - Catherine Decarry
C - Malard ptre

U - 29 janvier 1844 *1
C - C Fay ptre

Paul Benjamin Descary
N - vers le 20 juillet 1822
D - vers le 3 mars 1893 

D - vers le 19 fév 1906 *2

65 ans

4
Francois Xavier Laurent dit Lorty

N - 2 août 1830
B - 3 août 1830 *1
P - Joseph Alfred Parent
M - Adélaide Letourneux
C - Arnauld ptre

U - 12 février 1855 *1
C - T H Prévost ptre

Marie Emilie Decary
N - vers le 29 mars 1835
D - vers le 29 janvier 1900

D - 31 juillet 1895
S - 3 août 1895 *1
C - B Pelletier ptre

3 mois

5
Amable Laurent Lorty

N - 23 février 1832
B - 23 février 1832 *1
P - Amable Laurent Lorty
M - Marie Elmire Doser
C - Malard ptre

D - 10 mai 1832
S - 12 mai 1832 *1
C - Bouin ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Montréal; 2 = Notre-Dame-de-Grâce à Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture



106

Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 4

Notre-Dame à Montréal. Le second fils se mariera et aura une 
descendance. Vous trouverez dans les pages précédentes une 
synthèse des dates de baptêmes, mariages et sépultures, des 
enfants issus du mariage de Francois Xavier Laurent dit Lorty et 
Marguerite Lenoir.

Décès de Marguerite Lenoir

Le 6 mai 1815, Marguerite Lenoir Rolland meurt âgée de 
seulement 21 ans. Les funérailles ont lieu le 8 mai en la paroisse 
Notre-Dame à Montréal.

Secondes noces

Francois Xavier père se marie une seconde fois. Le 14 juin 1824, 
alors veuf, il épouse Marguerite Parent en l’église Notre-Dame à 
Montréal. Francois Xavier est âgé de 33 ans et Marguerite en a 
22. Fabien Laurent dit Lorty père de l’époux, est présent au 
mariage.

Le couple a eu onze enfants, ils sont nés entre 1825 et 1841. Cinq 
enfants se sont mariés, dont deux fils ont eu une descendance. Ils 
ont transmis le nom Laurent-Lortie dans les environs de 
Montréal.

Le 6e enfant et le 7e enfant du couple Laurent dit Lorty — Parent, 
naîssent le 27 mars 1833. Les jumeaux Toussaint et Marie Louise 
sont baptisés le lendemain en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Le 2 février 1855, Marie Louise meurt âgée de 21 ans. 
Les funérailles ont lieu le 5 février en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Son frère Toussaint est plus chanceux, on verra plus 

loin qu’il exerce le métier de cordonnier-fabricant de claques. Il 
s’installe à Montréal et y fonde un foyer.

Vous trouverez dans les pages connexes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage de Francois Xavier Laurent dit Lorty et Marguerite 
Parent.

Marie Marguerite Laurent dit Lorty et ses deux époux

Elle naît en 1825 (sosa 1.8.7.5.1.B3). Le 13 mai 1844, Marie 
Marguerite âgée de 19 ans, se marie à Joseph Valade âgé de 18 
ans, en la paroisse Notre-Dame à Montréal. Francois Xavier 
Laurent dit Lorty père, est présent au mariage.

Joseph Valade a exercé plusieurs métiers, il est le fils d’un 
cultivateur de Saint-Martin:

• En 1845 et 1846, il est tanneur;

• En 1848 et 1849, il est marchand-tanneur;

• De 1849 à 1854, il est leather au 63 rue Saint-Paul à 
Montréal;

• De 1858 à 1864, il est toujours leather mais a déménagé au 34 
carré Jacques Cartier;

• En 1860, son commerce change de libellé pour : leather and 
boots and shoes;

• En 1865, Joseph Valade est boot and shoe store au 46 carré 
Jacques Cartier;

• En 1866, il ajoute une succursale au coin de la rue Gosford et 
la rue Notre-Dame;

Enfants issus du mariage de Francois Xavier Laurent dit Lorty et Marguerite Parent (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

21 ans

6
Marie Louise Laurent 

Lortie

N - 27 mars 1833
B - 28 mars 1833 *1
P - Toussaint Lenoir Rolland
M - Marie Marguerite Rolland
C - D Denys ptre

D - 2 février 1855
S - 5 février 1855 *1
C - T H Prévost ptre

72 ans

7
Toussaint Laurent Lortie

N - 27 mars 1833
B - 28 mars 1833 *1
P - Eustache Prudhomme
M - Louise Lenoir Rolland
C - D Denys ptre

U - 24 octobre 1859 *2
C - R Larré ptre

Agnès Hopkins
N - vers le 4 février 1840

D - 21 août 1905
S - 23 août 1905 *1
C - J Simon ptre

20 mois

8
Eugénie Alexandrine Laurent

 dit Lorty

N - 15 février 1835
B - 16 février 1835 *1
P - Pierre Alexandre Kielchen
M - Eugénie LeCesne
C - Jos Archambault ptre

D - 27 octobre 1836
S - 29 octobre 1836 *1
C - Jos Beauregard ptre

13 jours

9
Marie Philomène Laurent

 dit Lorty

N - 30 décembre 1837
B - 31 décembre 1837 *1
P - Amable Caszeleis
M - Marie Louise Parent
C - C Malbet ptre

D - 11 janvier 1838
S - 13 janvier 1838 *1
C - T Larkin ptre

63 ans

10
Marie Claire Lorty

N - 16 mars 1839
B - 17 mars 1839 *1
P - Louis Lorty
M - Claire Goujon
C - J Toupin ptre

U - 22 novembre 1858 *2
C - R Larré ptre

Isaie Hurtubise
N - 30 juillet 1835
D - 9 novembre 1893

D - 21 juillet 1902
S - 24 juillet 1902 *1
C - D Rousseau ptre

4 semaines

11
Eustache Marie Alphonse

 Laurent Lorti

N - 4 juin 1841
B - 4 juin 1841 *1
P - Eustache Prud’Homme
M - Josephte Goulet
C - E Picard ptre

D - 6 juillet 1841
S - 8 juillet 1841 *1
C - E Picard ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Montréal; 2 = Notre-Dame-de-Grâce à Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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• À partir de 1867, il ne conserve que le magasin au coin de la 
rue Gosford et de la rue Notre-Dame;

• De 1867 à 1880, il est marchand boots and shoes au 133 rue 
Notre-Dame (au coin de Gosford);

• En 1881, Mrs Marguerite Valade veuve de Joseph est boots 
and shoes au 133 rue Notre-Dame, entre la rue Saint-Claude 
et la rue Gosford. Au 134 se tient la faculté de médecine de 
l’université Laval;

• À partir de 1882, Marguerite n’est plus marchande. Probable 
qu’elle ait vendu le commerce.

Marguerite baptise ses enfants en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Les funérailles ont lieu au même endroit : en 1845, sa 
fille Marie Marguerite Vallade ; en 1846, son fils Joseph Valade ; 
en 1848, sa fille Marie Elisabeth Valade. Elle meurt le 4 mars 
1849 âgée de 11 mois. Les funérailles ont lieu le 6 mars.

La famille a habité plusieurs adresses à Montréal :

• De 1849 à 1853, sur la route Saint-Amable, entre la rue Saint-
Vincent et le carré Jacques Cartier ;

• En 1854, au 161 rue Sanguinet ;

• De 1855 à 1860, au 16 route Saint-Amable, entre la rue Saint-
Vincent et le carré Jacques Cartier ; 

• De 1861 à 1864, au 34 carré Jacques Cartier ;

• En 1864, A Dubord (qui mariera Marguerite éventuellement) 
habite le 8 route Saint-Amable. Il semble travailler à la 
manufacture de tabac. Francois Xavier Lortie demeure au 14 
de la même rue, il est sellier. Depuis 1861, Joseph Valade 
n’habite plus le 16 route Saint-Amable. J’en déduis qu’il est 
au 34 carré Jacques Cartier dans le même édifice que son 
commerce ;

• En 1865 et 1866, Joseph Valade habite le 46 carré Jacques 
Cartier, entre la rue Saint-Paul et la rue Notre-Dame, dans le 
quartier Est. Il est voisin de la centrale de police. Francois 
Xavier Lortie réside tout près au 20 carré Jacques Cartier ;

• De 1867 à 1870, Joseph Valade demeure le 133 rue Notre-
Dame entre la rue Saint-Claude et la rue Gosford (au coin de 
Gosford), dans le quartier East ;

• De 1871 à 1880, il habite le 1 rue Gosford au coin de la rue 
Notre-Dame, entre la rue Champ de Mars et la rue Notre-
Dame. 

Le 26 novembre 1880, Joseph Valade meurt âgé de 55 ans. Les 
funérailles ont lieu le 29 novembre en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. André Desautels et Auguste A A Dubord, tous deux 
commis, sont présents. On peut croire que ceux-ci travaillaient 
au commerce de Joseph. Est-ce que cet Auguste est en fait Alexis 
que Marguerite mariera deux ans plus tard ?

Les recensements nous donnent de l’information. En 1861, 
Joseph Valade (39 ans) vit avec son épouse Marguerite Lortie 
(36 ans) et leurs enfants : Marguerite (16 ans) ; Joseph (14 ans) ; 
Elizabeth (12 ans) ; Marie E (écolière, 10 ans). Avec eux : Louis 
Michon (commis, 19 ans) ; Eugenie Labranche (servante, 18 ans). 
Ils habitent une maison de deux étages, construite en pierre, 
située à Montréal.

En 1871, Joseph Valade (46 ans) vit avec son épouse Marguerite 
(46 ans) et leur fille Louise (veuve, 23 ans). Avec eux, Philomène 
Fournel (servante, 21 ans). Ils demeurent dans le quartier Est, du 
district Montréal-centre. Le couple est locataires de deux 
bâtiments. Ils sont voisins du Palais de Justice.

En 1881, Marguerite Valade (veuve marchande, 56 ans) vit avec 
sa nièce Marie Louise Lortie (18 ans) et son neveu Théophile 
Lortie (commis, 19 ans). Avec eux, Philomène Fournel (servante, 
30 ans). Ils résident dans le quartier Est du sous-district 
Montréal-centre. Marie Louise et Théophile sont les enfants de 
Francois Xavier Lortie et Émilie Decary.

En 1881, Mrs Marguerite Valade veuve de Joseph habite toujours 
au 1 rue Gosford, entre la rue Notre-Dame et la rue Champ de 
Mars.

Le 2 janvier 1882, rendue veuve et âgée de 56 ans, Marie 
Marguerite se marie à nouveau. Elle épouse Alexis Dubord 
écuyer et veuf de Marie Anne Dubeau, en l’église Notre-Dame à 
Montréal. Alexis Dubord est de la desserte Saint-Jacques-le-
Majeur. Benjamin Descary marié à Marie Catherine la sœur de 
Marie Marguerite est présent au mariage.

Le 27 février 1882, Marie Marguerite Lortie se rend chez le 
notaire Médéric Content à Montréal. Théophile Lortie marchand 
de chaussures à Montréal, est aussi présent. Il s’agit 
probablement de son neveu qui habite avec elle. Marie 
Marguerite promet de vendre à Théophile, tout le stock de 
chaussures qui se trouve dans son magasin au coin des rues 
Notre-Dame et Gosford. Elle lui vend aussi deux commodes, une 
fournaise, un coffre-fort et un cadran. Le prix de vente est fixé à 
3000 $. Théophile s’engage à payer 1000 $ annuellement durant 
3 ans, donc sans intérêt. Théophile occupera le magasin de Marie 
Marguerite, en payera le bail jusqu’en mai 1883. Marie 

Marguerite vendra définitivement lorsqu’elle aura reçu le second 
paiement.

Signature de Marie Marguerite Lortie devant le notaire en 1882. 
Elle signe Margerit lorty Madadubord.

Alexis Dubord est marchand:

• De 1882 à 1884, il est propriétaire de A & Co manufacturers 
of tobacco and cigars au 227 et 229 rue Saint-Paul, entre le 
carré Jacques Cartier et la rue Saint-Vincent;

• En 1885, il est boots and shoes au 1533 rue Notre-Dame, 
entre la rue Saint-Claude et la rue Gosford. Il s’agit 
probablement de l’ancien commerce Joseph Valade et 
Marguerite Lortie. Elle ne l’aurait donc pas vendu après la 
mort de Joseph. Alexis est toujours propriétaire de son 
commerce de tabac sur la rue Saint-Paul.

De 1882 à 1885, le couple habite au 10 rue Saint-Denis entre la 
rue Craig et la rue Vitré. 

Le 15 juillet 1885. Marguerite Lortie et Alexis Dubord reçoivent 
en leur demeure la visite du notaire Médéric Content. Marguerite 
agissant comme légataire de feu son époux Joseph Valade, donne 
quittance finale à Sabine Bertrand, notaire de Saint-Mathias, 
district Saint-Hyacinthe. Elle reçoit des mains du notaire, de la 
part de dame Johnson, la somme de 250 $. Cette remise fait 
référence à l’acte de vente d’une terre de Joseph Valade à cette 
dame.
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Le 25 décembre 1885, Marie Marguerite Laurent dit Lorty meurt, 
âgée de 60 ans. Les funérailles ont lieu le 29 décembre en la 
paroisse Notre-Dame à Montréal. Alexis Dubord est marchand et 
écuyer. Il est présent ainsi que plusieurs collègues écuyers 
marchands. On prénomme dame Marie Marguerite ce qui laisse 
croire qu’ils étaient bourgeois.

J’ai trouvé quatre signatures de Marie Marguerite Laurent dit 
Lorty : la 1re signature est utilisée en 1844, lors de son mariage 
avec Joseph Valade. Elle signe M Laurent. La 2e signature est 
utilisée en 1852 lors du baptême de son filleul Louis Marie 
Joseph Laurent dit Lorty, fils de son demi-frère Louis Lorty. Elle 
signe Marguerite Lorty.

La 3e signature est utilisée lors du baptême de sa filleule Marie 
Eugénie Lortie, fille de Toussaint Laurent Lortie, son frère. Elle 
signe Marguerte lorty. La 4e signature est utilisée en 1882, lors 
de son mariage avec Alexis Dubord. Elle signe Marguerite lortie. 

Sur cette carte, une partie du vieux Montréal vers 1881. Marie 
Marguerite et Joseph Valade ont tenu un commerce au coin 
des rues Gosford et Notre-Dame, no civique 133, de 1866 à 
1881. Au même moment ils habitent soit au 133 rue Notre-
Dame, soit au 1 rue Gosford, qui semble être dans la même 
bâtisse. Quelques temps auparavant, ils ont habité le 34 et le 
46 carré Jacques Cartier et le 16 rue Saint-Amable. Référence: 
Atlas of the City of Montreal from special survey and official 
plans, showing all buildings & names of owners - Charles 
Edward Goad - vers 1881 - BANQ 0003708048 - domaine 
public. 
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Marie Catherine Laurent dit Lorty et Benjamin Descary

Elle naît en 1828 (sosa 1.8.7.5.1.B5). Le 29 janvier 1844, âgée de 
seulement 15 ans, Marie Catherine épouse Benjamin Descary âgé 
de 21 ans, en la paroisse Notre-Dame à Montréal. Francois 
Xavier Laurent dit l’Horty père, ainsi que Benjamin Laurent dit 
l’Horty (sosa 1.8.7.5.3) oncle, sont présents au mariage.

De 1844 à 1893, Benjamin est cultivateur:

• En 1858 à 1862, un Benjamin Decarrie est farmer et habite la 
côte Saint-Antoine à Montréal. Ce pourrait être notre 
Benjamin;

• De 1865 à 1900, Benjamin Decary sr est farmer et habite la 
concession Côte-Saint-Luc, district Montréal, paroisse 
Notre-Dame-de-Grâce. Son fils Benjamin jr a une ferme à 
Notre-Dame-de-toutes-Grâces puis s’établira Côte-Saint-
Luc.

Côte-Saint-Luc

Au dernier tiers du XVIIe siècle apparait sur le terrier des 
seigneurs de l’île de Montréal, l’appellation Coteau Saint-Pierre
(devenu par la suite Notre-Dame-de-Grâce), limité au nord-
ouest par la Côte Saint-Luc, au nord-est par la Côte-des-Neiges.

La colonisation atteint le Coteau Saint-Pierre qu’à la fin du 
XVIIe siècle. La première concession de terre sur le coteau est 
faite en 1687 à Pierre Hurtubise. Tranquillement, les colons s’y 
installent. En 1818, la Côte Saint-Luc est plus peuplée que le 
Coteau Saint-Pierre. Le recensement paroissial dresse la liste 
des familles. On compte 177 personnes vivant au Coteau Saint-
Pierre, 209 sur la Côte-Saint-Luc.

Les chefs de famille à la Côte Saint-Luc sont alors : Louis 
Urtubise, Joseph Urtubise, François-Xavier Goujon, François-
de-Sales Goujon, Antoine Goujon le père, Antoine Goujon le fils, 
François Miler, Louis Valade, Laurent Lortie, Jean-Baptiste 
Desvoyaux dit Laframboise, Maurice Lagacé, Pierre Lemieux, 
Jean-Baptiste Pominville, Joseph Poirier, Jérémie Prud’homme, 
Charles Clocher, Jacques Parent, Joseph Monet, Antoine Monet, 
François d’Aoust, Michel St-Germain, Joseph Boileur et Pierre 
Serrurier.

En 1845, les habitants de Côte-Saint-Luc demandent la 
construction d’une chapelle. Ceux de la Côte-des-Neiges 
suivirent leur exemple en 1847 et c’est en 1849 que fut décidée la 
construction de l’église Notre-Dame-de-Grâce. Entretemps, les 
habitants de la côte Saint-Luc avaient obtenu satisfaction. Leur 
chapelle, construite par les Sulpiciens, fut ouverte au culte en 
1848. Rue Saint-Paul

Sur cette carte, une partie du vieux Montréal vers 1881. Marie 
Marguerite et Alexis Dubord ont tenu un commerce au 227-
229 rue Saint-Paul de 1882 à 1884. Référence : Atlas of the 
City of Montreal from special survey and official plans, 
showing all buildings & names of owners - Charles Edward 
Goad - vers 1881 - BANQ 0003708048 - domaine public.
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La municipalité de Côte-Saint-Luc fut incorporée en village le 
1er juin 1903. L’érection en Ville date du 9 décembre 1951 (15/16 
George VI. Ch. 98).

Revenons à la famille de Marie Catherine

Catherine Laurent Lorty baptise ses enfants en la paroisse Notre-
Dame à Montréal : en 1847, sa fille Marie Marguerite Domitile 
Descary. La marraine est Marguerite Parent, grand-mère de 
l’enfant. Le 28 octobre 1854, Marie Marguerite Domitile meurt 
âgée de 6 ans ; en 1850, sa fille Marie Melina Descary ; en 1851, 
sa fille Marie Caroline Anastasie Descary ; en 1853, sa fille Marie 
Eugénie Descary. La marraine est Marguerite Laurent l’Orty 
(sosa 1.8.7.5.1.B3) tante de l’enfant. Le parrain est son époux 
Joseph Valade. Le 24 novembre 1854, Marie Eugénie meurt âgée 
d’un an. C’est le 2e enfant du couple à mourir en un mois ; en 
1855, sa fille Claire Ezilda Descarry. Le parrain est Louis Laurent 
Lorty (sosa 1.8.7.5.1.A2) oncle de l’enfant. La marraine est son 
épouse Marie Claire Goujon.

Les autres enfants ont été baptisés dans l’église Notre-Dame-de-
Grâce : en 1858, son fils Marie Joseph Gervais Descarry. Le 
parrain est Francois Xavier Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B6) 
oncle de l’enfant. La marraine est son épouse Emilie Descarry ; 
en 1861, son fils Gervais Romain Alfred Descarry. La marraine 
est Claire Laurent Lortie (sosa 1.8.7.5.1.B12) tante de l’enfant. Le 
parrain est son époux Isaie Hurtubise.

J’ai trouvé six recensements qui ajoutent de l’information. En 
1851, Benjamin Décarry (28 ans) vit avec son épouse Catherine 

Lortie (23 ans) et leurs enfants : Benjamin (9 ans) ; Marie 
(5 ans) ; Marguerite (4 ans) ; Mélina (2 ans) ; Caroline (1 an). Ils 
ont comme voisin-cultivateur Louis Belique, ce qui nous permet 
de le retracer dans le recensement agraire. On y lit que Benjamin 
Décarry ; possède un terrain de 60 arpents dont 58 sont en 
culture ; 50 arpents ont produit une récolte en 1851 ; 7 arpents et 
demi en pâturage ; un demi-arpent en jardins et vergers ; 
2 arpents en bois debout ; 10 arpents pour 100 minots de blé ; 
2 arpents pour 30 minots d’orge ; 3 arpents pour 30 minots de 
pois ; 12 arpents pour 200 minots d’avoine ; un demi-arpent pour 
10 minots de blé d’Inde ; 5 arpents pour 200 minots de patates ; 
500 bottes de foin ; 15 livres de tabac, 20 livres de pommes ; 3 
taureaux ; 8 vaches laitières ; 4 veaux ; 6 chevaux ; 12 cochons ; 
350 livres de beurre. Il s’agit d’une bonne production pour cette 
surface de terrain. Ils habitent une maison d’un étage, située sur 
la côte Saint-Luc dans la paroisse Notre-Dame-de-Montréal. 
Avec eux habitent des domestiques qui aident aussi à la ferme : 
Rose Rogue (26 ans) ; Agnès Forges (23 ans) ; Paul Forges 
(18 ans) ; Moyse Beauchamp (26 ans) ; Charles Laroche (47 ans).

En 1861, Mde Decarie (Catherine, 33 ans) vit avec son époux Benj 
Décarie (38 ans) et leurs enfants : Benj fils (16 ans) ; Marie 
(14 ans) ; Mélina (écolière, 12 ans) ; Caroline (écolière, 9 ans) ; 
Exilda (5 ans) ; FX (3 ans). Avec eux, Marg Deslauriers (24 ans) ; 
Chs Lacloche (48 ans) ; Zéphirin Crevier (17 ans). Benjamin père 
ne sait ni lire ni écrire. Ils habitent une maison d’un étage, 
construite en bois, située dans le comté d’Hochelaga, paroisse de 
Montréal.

Voici la première page du registre de la paroisse Notre-Dame à Montréal. On y voit un timbre de 1881 
d’une valeur de one dollar, apparaissant à l’acte de mariage de Marie Marguerite et Alexis Dubord, le 
premier acte de l’année 1882. Il ne s’agit pas d’un timbre de poste, mais bien d’un artifice certifiant la 
vérification du registre avant utilisation. On lit Law Stamp au haut du timbre. En haut de la page, on 
remarque l’authentification par le protonotaire du district de Montréal.  
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En 1871, Catherine (41 ans) vit avec son époux Benjamin Decari 
(47 ans) et leurs enfants : Azilda (15 ans) ; F Xavier (écolier, 
13 ans) ; Robin (écolier, 9 ans) ; Marie Louise (6 ans) ; Victoria 
(2 ans). Avec eux : Angèle Marcou (servante, 27 ans) ; Charles 
Lacroix (domestique, 59 ans). Ils habitent dans le comté 
d’Hochelaga, paroisse de Montréal. Ils ont comme voisin 
immédiat la famille de leur fils Benjamin Descarie (journalier, 
25 ans). Ils ont comme troisième voisin la congrégation des 
Sœurs de Notre-Dame. D’ailleurs Azilda deviendra soeur Ste-
Catherine-de-Ricci dans cette congrégation.

Benjamin Descarie est propriétaire d’une grande terre ayant une 
superficie de 300 arpents, sur laquelle sont construits 4 maisons 
et 10 bâtiments (granges et écuries). C’est exceptionnel, on 
imagine l’ampleur de cette installation. De plus, il possède : 2 
voitures (d’hiver et été) ; 15 (charrettes, chariots et traînes) ; 10 
charrues ; une moissonneuse/faucheuse ; un râteau à cheval ; un 
crible. Des 300 arpents, 250 sont améliorés. 25 servent au 
pâturage et 10 en jardin/verger. La terre a produit : 150 minots 
de blé de printemps ; 200 minots d’orge ; 250 minots d’avoine ; 
100 minots de pois ; 10 minots de fèves ; 100 minots de sarrasin ; 
25 minots de blé d’Inde ; 3500 minots de patates ; 10 minots de 
navets ; 20 minots de betteraves ; 250 minots de carottes ; 
25 000 bottes de foin ; 25 minots de graines de lin ; 50 livres de 
tabac ; 25 livres de raisins ; 400 minots de pommes ; 50 minots 
de poires. La famille possède : 10 chevaux ; 4 poulains ; 4 vaches 
laitières ; 3 bœufs ; 8 cochons. Six cochons ont été tués pour 
boucherie. La ferme a produit : 400 livres de beurre.

En 1881, Catherine (54 ans) vit avec son époux Benjamin Decarie 
(59 ans) et leurs enfants : Romain (écolier, 18 ans) ; Marie L 
(écolière, 15 ans) ; Victoria (écolière, 13 ans). Ils ont comme 
voisin immédiat la famille de leurs fils F Xavier Decarie (32 ans) 
et Benjamin Decarie (36 ans). Ils habitent Notre-Dame-de-
Grâce-Ouest, Hochelaga.

En 1891, Catherine (62 ans) vit avec son époux Benjamin Decarie 
(62 ans) et leurs enfants : Romain (28 ans) ; Victoria (22 ans). 
Avec eux : la famille de leur fils F Xavier (32 ans) ; Mathilde 
(27 ans) ; Marie (6 ans) ; Xavier (3 ans). Tous savent lire et écrire, 
sauf les deux plus jeunes. Ils habitent le village Notre-Dame-de-
Grâce-Ouest.

En 1901, Catherine (veuve, 72 ans) vit chez son fils Francois 
Xavier Décarie (farmer, 42 ans). Catherine sait lire et écrire et 
sait parler anglais. Ils habitent le village Notre-Dame-de-Grâce-
Ouest.

Catherine Laurent Lorty a été témoin du mariage de certains de 
ses enfants en l’église Notre-Dame-de-Grâce : le 27 novembre 
1866, sa fille Marie Decarie épouse Félix Prudhomme ; le 
22 janvier 1867, son fils Benjamin Decarie épouse Domitile 
Hurtubise. Benjamin est cultivateur ; le 20 septembre 1870, sa 
fille Melina Decarie épouse Eustache Hurtubise. Eustache est 
médecin ; le 18 octobre 1898, sa fille Victoria Decarie épouse 
Joseph Wilfrid Lepailleur. Joseph Wilfrid est marchand.

Il semble y avoir une certaine proximité entre les familles 
Decarie, Hurtubise, Goujon et Laurent Lorty. 

D’autres enfants se sont mariés dans 
d’autres églises : le 15 février 1881, son 
fils Francois Xavier Descaries épouse 
Mathilde Trudeau, en l’église Saint — 
Hubert, comté Chambly. Francois 
Xavier est cultivateur ; le 6 octobre 
1897, son fils Francois Xavier Decary 
épouse en secondes noces Lucie 
Decary en l’église la-Présentation, 
Dorval. Le couple obtient une 
dispense vu le 2e degré de 
consanguinité. On n’indique pas 
que Francois Xavier est veuf.

Aux environs du 3 mars 1893, 
Benjamin Décarie meurt âgé de 
70 ans.

Le 13 février 1906, Marie Catherine 
Laurent dit Lorty meurt âgée de 
77 ans. Les funérailles ont lieu le 
19 février. Le convoi funèbre part de 
sa demeure à Saint-Luc à 8 heures et 
demi, pour se rendre à l’église Notre-
Dame-de-Grâce, lieu de la sépulture. 

J’ai trouvé deux signatures de Marie 
Catherine Laurent dit Lorty : la 
première est utilisée lors de son 

Côte Saint-Luc

Rivière Saint-Pierre

Coteau Saint-Pierre

Côte des Neiges

Côte Saint-Paul

Côte Saint-Antoine



118

Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 4

mariage. Elle signe Catherine Lorty ; la seconde signature est 
utilisée à deux reprises, d’abord lors du baptême de sa nièce et 
filleule Marie Euselie Laurent Lorty, puis lors du baptême de 
son neveu Marie Joseph Benjamin Lortie fils de Toussaint 
Laurent Lortie. Elle signe Catherine Laurent dit Lorty.

Marie Claire Lorty et Isaie Hurtubise

Elle naît en 1839 (sosa 1.8.7.5.1.B12). 

Le 22 novembre 1858, Marie Claire âgée de 19 ans, épouse Isaie 
Hurtubise âgé de 23 ans, en l’église Notre-Dame-de-Grâce à 
Montréal. Isaie habite la paroisse. Vu le décès de son père, 
Toussaint Laurent Lortie frère de Marie Claire, lui sert de 
témoin. Benjamin Descary son beau-frère est aussi présent au 
mariage.

Claire Laurent Lortie baptise ses enfants en l’église Notre-Dame-
de-Grâce, Montréal : en 1859, son fils Antoine Isaie Hurtubise. 
La marraine est Marguerite Parent, grand-mère de l’enfant ; en 

1861, sa fille Marie Claire Malvina Hurtubise. Le parrain est 
Joseph Valade, oncle de l’enfant.

De 1859 à 1889, Isaie Hurtubise est cultivateur dans la paroisse 
Notre-Dame-de-Grâce. En 1861, le registre du cadastre de l’Isle 
de Montréal montre l’inscription suivante dans la concession 
côte de Liesse, côté sud. Isaïe Hurtubise possède un bout de 
terrain partie d’un lot appartenant à Onézime Prudhomme. Ce 
morceau a une superficie de 16 arpents et 50 perches.  En 1895, 
Claire Lortie habite toujours la paroisse Notre-Dame-de-Grâce. 
Sur le cadastre de 1892, il pourrait être le no 554 qui a cette 
superficie et qui est voisin du lot 553 appartenant à 
O. Prudhomme. Dans le registre de 1861, le voisin immédiat est 

1

Sur cette carte, une partie du cadastre de Montréal vers 1892. 
Un Benjamin Décary possède une terre ayant le numéro 69, 
sise sur la côte Saint-Luc. Comme la congrégation des Soeurs 
de Notre-Dame de Montréal est située à proximité (en 1) et 
que la superficie approxime les 300 arpents, je crois qu’il 
s’agit de la terre identifiée au recensement de 1871. Référence: 
Map of the Island of Montreal - Joseph Rielle - BANQ 
0003219456 - domaine public.

En haut à droite le portrait de Benjamin Décary.  Référence:  
Les familles Descary, Descarries, Décary et Décarie au 
Canada, 1650-1909, Histoire-Généalogie-Portraits, E Z 
Massicotte Montréal 1910.
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Guillaume Cavalier et en 1892 le cadastre montre E Lecavalier 
comme voisin. Ça semble concorder.

Claire Lortie est témoin du mariage de certains de ses enfants : le 
25 novembre 1889, son fils Antoine Hurtubise épouse Albertine 
Bélair, en l’église Sainte-Rose-de-Lima, Laval. Antoine est 
cultivateur dans la paroisse ; le 26 novembre 1895, son fils 
Flavien Hurtubise épouse Alice Rodier, en l’église Notre-Dame-
de-Grâce. Flavien est marchand ;

Le 9 novembre 1893, Isaie Hurtubise meurt âgé de 58 ans. Les 
funérailles ont lieu le 13 novembre en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal.

J’ai trouvé cinq recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire : en 1861, Mde Hurtubise (Claire, 22 ans) vit avec 
son époux Isaie Hurtubise (24 ans) et leur fils Ant (2 ans). Avec 
eux Joséphine Hutubise (27 ans) et Mélina Hurtubise (21 ans), 
qui pourraient être les sœurs d’Isaie. Ils ont comme voisin la 
famille d’Isaie Hurtubise (57 ans) qui pourrait être le père de 
notre Isaie. Ils habitent une maison d’un étage construite en 
pierre, située dans Hochelaga, paroisse de Montréal.

En 1871, Claire (33 ans) vit avec son époux Isaie Hurtubise 
(36 ans) et leurs enfants : Antoine (écolier, 12 ans) ; Malvina 
(écolière, 10 ans) ; Josephine (8 ans) ; Marie Louise (3 ans) ; 
Joseph (2 ans). Avec eux : Rosalie Braseau (13 ans) ; Laurent 
Crevier (domestique, 17 ans) ; Philias Baseau (domestique, 
17 ans). Ils habitent le district Hochelaga, paroisse de Montréal. 
Ils ont comme voisin immédiat d’un côté, le père d’Isaie et sa 

famille, de l’autre Joseph Hurtubise peut-être parent avec Isaie. 
Il est possible qu’Isaie habite maintenant la côte Saint-Antoine.

Isaie fils n’est pas propriétaire de la terre qu’il cultive. Son père 
Isaie en est propriétaire. Il a une terre ayant une superficie de 
60 arpents sur laquelle sont construits, une maison et 

Sur cette carte, une partie du cadastre de Montréal vers 1892, 
plus particulièrement le secteur côte de Liesse. Un O. 
Prudhomme a une terre portant le no 553. Une portion de 
cette terre ayant le no 554 pourrait être celle où Isaie 
Hurtubise et Marie Claire Lortie ont habité en 1861. Elle est à 
proximité du chemin de fer Jacques Cartier Union. 
Référence: Map of the Island of Montreal - Joseph Rielle - 
BANQ 0003219456 - domaine public.
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4 bâtiments (granges et étables). Des 60 arpents, 42 sont 
améliorés, 6 sont utilisés en pâturage, 5 en jardins/vergers. La 
terre est située dans la côte Saint-Antoine. Il possède 4 voitures 
(d’hiver et d’été) ; 8 (charrettes, chariots et traînes) ; 6 charrues. 
La terre a produit : 15 minots de blé de printemps ; 60 minots 
d’orge ; 25 minots d’avoine ; 40 minots de pois ; 2 minots de 
fèves ; 4 minots de blé d’Inde ; 1100 minots de patates ; 
175 minots de carottes ; 800 bottes de foin ; 150 minots de 
pommes ; 3 minots de poires. La famille possède 4 chevaux ; 2 
vaches laitières ; 7 cochons.  

En 1881, Malvina Hurtubise (20 ans) est novice chez les 
religieuses du Précieux-Sang, à Notre-Dame-de-Grâce.

En 1891, Claire (52 ans) vit avec son époux Isaie Hurtubise 
(55 ans) et leurs enfants : Malvina (26 ans) ; Josephine (24 ans) ; 
Mary (22 ans) ; Joseph (ins clerck, 21 ans) ; Flavie (office clerck, 
19 ans) ; Hector (écolier, 14 ans) ; Eveline (écolière, 12 ans) ; 
Leopold (écolier, 10 ans). Avec eux : Rosalie Brazeau 
(domestique, 34 ans) ; Melina Hurtubise (52 ans) sœur d’Isaie ; 
Abel Hudon (73 ans). Il semble qu’Isaie soit gasoliner. Tous sauf 
Rosalie, savent lire et écrire. Ils habitent la Côte Saint-Antoine, 
district Hochelaga. En 1891, leur fils Antoine Hurtubise vit à 
Sainte-Rose avec son épouse Albertine.

En 1901, Claire (62 ans) vit avec ses enfants : Malvina (36 ans) ; 
Joseph (31 ans) ; Louise (25 ans) ; Hector (24 ans) ; Yveline 
(22 ans) ; Leopold (21 ans). Avec eux : Melina Hurtubise (61 ans) 
belle-sœur de Claire. Tous savent lire et écrire. Tous sauf Melina 

savent parler anglais. Ils habitent la ville Westmount, district 
Hochelaga.

Quelques actes notariés nous informent sur un terrain situé à 
Sainte-Rose, Laval : le 24 avril 1896 en après-midi, Claire Lortie 
veuve résidante de Notre-Dame-de-Grâce, se présente devant le 
notaire Pascal Adélard Longpré, dans le village de Sainte-Rose. 
Elle donne à loyer sa terre, pour un terme de trois ans, débutant 
le 1er octobre 1895. C’est Isaie Ouimet fils de Moise Ouimet, 
cultivateur de la paroisse Sainte-Rose, qui mettra à profit sa 
propriété. Il s’agit d’une terre située en la paroisse Sainte-Rose 
(no 47) et en partie dans le village de Sainte-Rose (no 268), avec 
maison grange et autres bâtisses dessus construites. Le locataire 
s’engage à entretenir les bâtiments et les chemins. Il devra payer 
les taxes scolaires et municipales. Le prix de location est fixé à 
150 $ par an. Malheureusement, Isaie Ouimet ne complétera pas 
son bail.

Le 24 février 1897 en après-midi, Claire Lortie veuve résidante de 
Notre-Dame-de-Grâce, se présente devant le notaire Pascal 

Sur cette carte, une partie du cadastre de l’Île Jésus vers 1911, 
plus spécifiquement la paroisse Sainte-Rose. On voit le lot 47 
encadré en noir, situé sur le bord de la Rivière des Mille Îles. 
La propriété d’Isaie et Claire se poursuit au sud dans le village 
de Sainte-Rose. Référence : Plan de L’Isle Jesus - Jos Meunier 
- 1911 - BANQ CA601,S190,SS1,D1.

Avenue des Terrasses

Chem
in de fer du Canadian Pacific

Boulevard Sainte-Rose-Est

Rivière des Mille Îles

Village Sainte-Rose
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Adélard Longpré. Elle donne à loyer sa terre, pour un terme de 
cinq ans, débutant le 1er mars 1897. C’est Jean Baptiste Labelle 
cultivateur de la paroisse Saint-Vincent-de-Paul qui mettra à 
profit sa propriété. Il s’agit d’une terre située en la paroisse 
Sainte-Rose (no 47) et en partie dans le village de Sainte-Rose 
(no 268), avec maison grange et autres bâtisses dessus 
construites. Le locataire s’engage à entretenir les bâtiments et les 
chemins. Il devra payer les taxes scolaires et municipales. Le prix 
de location est fixé à 250 $ par an. Malheureusement, Jean 
Baptiste Labelle ne complétera pas son bail. Claire a de la 
difficulté à trouver un fermier fiable.

Le 1er février 1898, Claire Lortie veuve résidante de Notre-Dame-
de-Grâce, ville de Westmount, se présente devant le notaire 
Pascal Adélard Longpré. Jean Baptiste Labelle, cultivateur du 
village Sainte-Rose, est présent. Il déclare être endetté de 296 $ 
envers Claire Lortie. Cette somme correspond à une année de 
loyer. Claire saisit tous les biens meubles et instruments 
d’agriculture, de celui-ci, afin de les mener à l’encan. C’est 
Antoine Hurtubise (fils de Claire) gentilhomme de Sainte-Rose, 
qui se chargera de l’encan. Claire signe Claire Lortie. Un bref de 
saisie de la Cour supérieure suit l’acte du notaire. L’huissier 
s’était déplacé le 15 janvier à quatre heures de l’après-midi, afin 
d’obtenir paiement du loyer. Ne pouvant payer, Jean Baptiste se 
fait alors saisir ses biens. 

Le 15 février 1898 en après-midi, Claire Laurent dit Lortie veuve 
résidante de Notre-Dame-de-Grâce, se présente devant le notaire 
Pascal Adélard Longpré. Elle donne à loyer sa terre, pour un 

terme de cinq ans, débutant le 1er mars 1898. C’est Félix David, 
cultivateur du village de Sainte-Rose, qui mettra à profit sa 
propriété. Il s’agit d’une terre située en la paroisse Sainte-Rose 
(no 47) et en partie dans le village de Sainte-Rose (no 268), avec 
maison grange et autres bâtisses dessus construites. Claire 
réserve à son fils Antoine Hurtubise le droit d’habiter la maison 
ainsi que l’usage du verger, et trois places dans l’écurie, de même 
que de l’espace dans le grenier à foin. Le locataire s’engage à 
entretenir les bâtiments et les chemins. Il devra payer les taxes 
scolaires et municipales. Le prix de location est fixé à 150 $ par 
an.

Le 6 juin 1898, Claire Lortie se rend chez le notaire Pascal 
Adélard Longpré, dans le village de Sainte-Rose. Claire est 
toujours veuve et habite Westmount, comté Hochelaga. Jean 
Baptiste Labelle cultivateur à Sainte-Rose est présent. Le 
1er février quelques mois plus tôt, une entente est intervenue 
entre eux. Certains effets du mobilier de Labelle ont été vendus à 
l’encan et un montant de 172,03 $ a été amassé. Cette somme 
permet d’éponger une partie du montant dû à Claire. Le solde est 
maintenant de 92,86 $. Jean Baptiste demande à Claire de lui 
permettre d’utiliser certains outils d’agriculture et des chevaux 
qu’il a cédés pour couvrir sa dette. Elle accepte pour une durée de 
4 ans. Le prix de location est fixé à 25 $ par année à un taux 
d’intérêt annuel de 6 %.

Des articles de journaux nous en donnent plus:

La Gazette officielle du Québec de juin 1896, annonce la vente 
d’un terrain appartenant à Marie Brien dit Desrochers en vue de 

rembourser un montant dû à Marie Claire Laurent dit Lortie de 
la ville de Westmount. Il s’agit d’une partie du lot de terre portant 
le numéro 1304 au cadastre du quartier Saint-Antoine. En 
novembre de la même année, le journal La Presse annonce la 
vente du terrain à Marie Claire Laurent dit Lortie pour le prix de 
$3000. Il est situé au 21 rue Victoria et mesure 17 pieds sur 95 
pieds. La maison est faite de pierres et de briques. Dans le journal 
Le Prix Courant, on ajoute que le terrain est borné en front par 
la rue Victoria, en arrière au nord-est par une ruelle, au sud-
ouest par le lot 1305, au sud-est par la partie restante du lot 1304.

En août 1898, le journal Le Prix Courant annonce que Marie 
Claire vend un terrain vacant (no 217-105) situé sur l’avenue 
Victoria, à James Elliott. Le terrain mesure 7 pieds par 342 pieds.

En décembre 1898, le même journal annonce que Marie Claire 
vend à la ville The Town of Westmount, pour un montant de $1, 
les lots 217-55 et 104. Cela permettra l’ouverture des voies 
publiques Avenue Somerville et Rue Stanton. Elle le fait en 
échange de considérations futures.

En avril 1899, le même journal annonce que Marie Claire achète 
pour un montant de $6000, le lot 237 et la maison dessus 
construite. Le terrain mesure 87 perches sur 162 pieds de 
profondeur et est situé à Sault-au-Récollet. Il appartenait à la 
faillite de S Paquette & Cie.

En décembre 1901, le même journal annonce la vente de terrains 
par Marie Claire à Catherine Baker Murphy, au montant de 
$5000. Ils sont situés sur l’avenue Victoria et porte les nos de lot 

217-9 (48 x 125 pieds), 217-10 (47 x 125 pieds), 217-11.1 (50 x 95 
pieds).

Durant le même mois, Marie Claire achète des terrains de James 
J Murphy, d’une somme de $31800. Ils sont situés sur la rue 
Saint-Antoine (nos de lot 60 à 66) et sur la rue Inspecteur (nos 
de lot 141 à 159, 959 et 961). Sur les lots 959 et 961, une maison 
construite en pierre et brique est incluse.

En janvier 1902, le même journal annonce la vente d’un terrain 
de Marie Claire à Frédérick W Brown pour un montant de 
$1163,60. Le terrain est situé sur l’avenue Hurtubise (lot 217-73) 
et mesure 50 x 116 pieds.

En mars de la même année, le même journal annonce la vente 
d’un terrain de Marie Claire à Jonathan Brown pour un montant 
de $1171,66. Le terrain est situé sur l’avenue Hurtubise (217-66) 
et mesure 50 x 117 pieds.  

Le 21 juillet 1902, Marie Claire Laurent Lortie (Marie Claire 
Lorty) meurt âgée de 63 ans. Les funérailles ont lieu le jeudi 24 
juillet. Le convoi part de sa demeure au 563 Chemin de la Côte 
Saint-Antoine à 9 heures, pour se rendre à l’église Notre-Dame-
de-Grâce et de là au cimetière de la Côte-des-Neiges, lieu de la 
sépulture. Félix et Gervais Décarry jardiniers sont présents à 
l’inhumation. Gervais est le neveu de Marie Claire fils aîné de sa 
sœur Marie Catherine. Plusieurs signatures des familles Décarie 
et Hurtubise apparaissent à l’acte.
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En juin 1903, le journal Le Prix Courant annonce la vente de 
terrains ayant appartenus à Marie Claire, à A Dunton. Une 
promesse de vente avait été signée auparavant. Les terrains 
portent les nos de lot 217-64, 217-65, 217-74. Ils mesurent 
chacun 50 x 117 pieds.

Le 17 octobre 1910, Joseph Hurtubise fils de Claire Lortie, épouse 
Alida Leclair, en l’église Saint-Louis-de-France, Montréal. 
Joseph est employé civique et habite Saint-Léon-de-Westmount.

J’ai trouvé trois signatures de Marie Claire Lorty : La 1re est 
utilisée lors de son mariage. Elle signe Marie Claire Lortie. La 
2e signature est utilisée lors du baptême de son filleul Joseph 
Isaie Toussaint Lortie, fils de son frère Toussaint Laurent Lortie. 
Elle signe C Lortie. La 3e signature est utilisée devant le notaire 
en 1898. Elle signe Claire Lortie Hurtubise.

Paroisse Notre-Dame-de-Grâce à Montréal

L’église de cette paroisse est construite près du boulevard 
Décarie, sur l’avenue Notre-Dame-de-Grâce. Cette paroisse, 
détachée de Notre-Dame-de-Montréal, a été fondée par les 
Sulpiciens en 1850. Le couple Marie Claire Lorty et Isaie 
Hurtubise s’y installe en 1858.

Les registres de la paroisse s’ouvrent en 1865. Un curé y réside 
dès 1867. La paroisse est érigée canoniquement la même année 
et confirmée en 1871. La paroisse est érigée civilement en 1874. 
La municipalité du village de Notre-Dame-de-Grâce-Ouest est 
érigée en 1876. 

À partir de 1901, ce sont les Révérands Pères dominicains qui 
desservent la paroisse Notre-Dame-de-Grâce. En 1910, le 
quartier Notre-Dame-de-Grâce est annexé à la ville de Montréal. 
Le cimetière était autrefois compris dans la paroisse, mais il sera 
annexé plus tard à Notre-Dame-de-Montréal.

Sur cette carte, une partie du plan de Montréal vers 1915. À 
son décès, Marie Claire Lorty habitait le 563 Côte Saint-
Antoine. Référence : Insurance plan of City of Montreal, 
Quebec, Canada, vol. IV - Chas. E. Goad Co. - 1915 - BANQ 
0003028602 - domaine public.
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Le premier acte concernant les Laurent-Lortie, à paraître en 1857 
aux registres de la paroisse est le baptême de Eusebie fille de 
Louis Lorty et Marie Claire Goujon.

Paroisse Notre-Dame-de-Grace-de-Montreal

Le dix neuf septembre, mil huit cent cinquante sept, Je 
Prêtre soussigné ai baptisé Marie Eusebie née la veille du 
légitime mariage de Louis Laurent-Lorty cultivateur et de 
Marie Claire Goujon, de cette paroisse. Parrain Benjamin 

Descarry, marraine Marie Catherine Laurent-Lorty 
soussignés. Le père a déclaré ne savoir signer.

Béainjamain Décary, Catherine Laurent dit Lorty, R 
Larré ptre de s.s.

Décès du père

Le 10 mai 1847, Francois Xavier Laurent Lorti meurt, âgé de 
56 ans. Il est inhumé le 12 mai en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. 

Le 22 mars 1880, Marguerite Parent meurt âgée de 77 ans. Les 
funérailles ont lieu le 24 mars en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Antoine et Isaie Hurtubise, Benjamin Decary, Alexis 
Dubord et Francois Xavier Lortie,  sont présents et signent l’acte 
de sépulture.

Sur cette photo, l’église Notre-Dame-de-Grâce à Montréal. 
Elle fut construite en 1853. Le baptême d’Eusébie Lorty a été 
célébré dans cette église. Référence : Notre Dame de Grâce, 
Montréal, église - Montreal Illustrated Post Card Co. - entre 
1903 et 1911 - BANQ 0003734138 - domaine public.
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Dominique Laurent et 
Agathe Chamberland

1812

Dominique est le 7e enfant ayant atteint l’âge adulte, du couple de 
Joseph Laurent et Marie Jeanne Giroux. Il a été élevé à Beauport.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Dominique Laurent. Selon 
la notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.15.A11. Dans 
les documents recensés, on écrit son nom de différentes façons, 
aucune ne sort du lot.

Je n’ai trouvé qu’une seule signature et je ne suis pas certain 
qu’elle soit de sa main. Voici une signature d’un Dominique 
Laurent dit Lortie, lors du baptême de Philéas Eleusippe Honoré 
Laurent dit Lortie ayant eu lieu en 1846. L’enfant est le fils de 
Francois Gaspard Laurent Lorty, frère de Dominique Laurent. Il 
ne peut s’agir du grand-père de l’enfant nommé aussi 
Dominique, car décédé en 1832. Il est donc probable que le frère 
aîné soit le parrain. Il signe Dominique Laurent dit Lortie. 
J’utiliserai cette appellation dans la suite du texte.

Métier

Dominique Laurent dit Lortie est le petit-fils de Jean Laurent, 
cordonnier et procureur fiscal de la Seigneurie Notre-Dame-des-
Anges. Dominique est aussi le fils en premières noces de Joseph 

Laurent qui a vécu toute sa vie à Beauport. Il était laboureur. 
Dominique choisit de devenir citadin comme son grand-père et 
exerce le métier de menuisier. De 1812 à 1819, il est menuisier.

Relations familiales

Dominique Laurent dit Lortie est le troisième fils s’étant rendu à 
l’âge adulte, d’une grande famille. Deux de ses frères et sœurs se 
sont installés à Beauport. Deux autres résidents à Québec. La 
dernière sœur s’est promenée de Château-Richer à Québec en 
passant par Charlesbourg et l’île d’Orléans. Il peut donc compter 
sur une famille à proximité. Pourtant un seul parrain est issu de 
la famille proche. Le parrain de Francois Gaspard est Charles 
Lorty (sosa 1.8.15.A10) oncle du nouveau-né. 

Lieu d’habitation

J’ai trouvé trois recensements permettant d’indiquer 
l’emplacement de leur habitation. Les enfants sont tous baptisés 

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Joseph Laurent (Sosa 1.8.15)

4 Dominique Laurent (Sosa 1.8.15.A11)
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en la paroisse Notre-Dame à Québec, et leur fille se marie en 
1843 au même endroit. Je déduis qu’ils ont habité la ville de 
Québec toute leur vie.

En 1815, Dominique Lorty : 40 ans, menuisier, habite sur la rue 
Saint-Joachim, première rue derrière le cimetière anglais, côté 
nord. Avec lui, sa conjointe Agathe Chamberland, 36 ans. Jean 
Doyon, 15 ans, le fils du premier lit d’Agathe et les enfants du 
couple : Dominique, 2 1/2 ans; Gaspard, 6 mois. En plus : Agathe 
Bossu dit Lionnais, 11 ans. Aussi avec eux, la famille de Joseph 
Langlois, 39 ans, journalier:  Marie Lamonde sa conjointe, 37 
ans; Joseph, 13 ans; Marie, 11 ans; Sophie, 6 ans; Henriette, 3 
ans.

En 1818, Dominique Laurent Lortie (45 ans) vit avec son épouse 
Agathe Chamberland (38 ans) et leurs enfants : Dominique fils 
(5 ans) ; Francois Gaspard (3 ans et demi). Cinq personnes 
habitent le logis, dont trois communiants. Peut-être qu’un enfant 
du premier mariage d’Agathe d’avec Jean Doyon, vit avec eux. 
Les voisins de Dominique sont d’un côté, la famille catholique 
d’Yves Desroches charretier, et de l’autre, la famille protestante 
de William James. 474 personnes habitent cette portion de rue, 
dont 32 protestants. La famille de Dominique demeure du côté 
nord de la rue Saint-Joachim, derrière le cimetière anglais. 
Dominique est propriétaire de sa maison.

En 1825, le recensement donne cette inscription. Dominique 
Lortie : 5 occupants dans la maison ; 2 adolescents de 6 à 14 ans ; 
1 homme marié de 40 à 60 ans ; 1 fille de moins de 14 ans ; 1 
femme mariée de 14 à 45 ans. Faubourg Saint-Jean/Faubourg 

Saint-Louis, district Québec. La seule famille qui correspond à 
cette description est celle de Dominique Laurent et Agathe 
Chamberland : Dominique (50 ans) ; Agathe (47 ans) ; Francois 
(10 ans) ; Agathe Émilie (6 ans).

Progéniture

Le troisième fils survivant de Joseph Laurent et Marie Jeanne 
Giroux ayant propagé le nom de Laurent-Lortie est Dominique 
Laurent dit Lortie. Le 25 janvier 1812, Dominique se présente 
devant notaire Roger Lelièvre accompagné de sa future épouse 
Agathe Chamberland, veuve de Jean Doyon. Dominique a 36 ans 
alors qu’Agathe en a 33. Le 27 janvier 1812, ils se marient, en la 
paroisse Notre-Dame à Québec. L’ancien conjoint d’Agathe était 
aussi menuisier. Joseph Laurent dit Lortie père de l’époux est 
présent au mariage.

Le couple a eu quatre enfants, ils sont nés entre 1813 et 1819. 
Deux enfants se sont mariés, dont un fils a eu une descendance. 
Il a aidé à la présence de Laurent-Lortie dans la région de 
Québec. 

Vous trouverez à la page suivante une synthèse des dates de 
baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du mariage 
de Dominique Laurent dit Lortie et Agathe Chamberland.

Agathe Émilie Lorty et Henry Boutin

Elle naît en 1819 (sosa 1.8.15.A11.4). Son père meurt en 1832, 
quelques jours avant son anniversaire, elle n’a que 12 ans. Sa 

Enfants issus du mariage de Dominique Laurent dit Lortie et Agathe Chamberland

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

? 1
Dominique Laurent

N - 3 février 1813
B - 3 février 1813 *1
P - Jean Moreau
M - Catherine Measame
C - Bedard ptre

D < 1825

67 ans

2
Francois Gaspard Laurent Lorty

N - 12 février 1815
B - 12 février 1815 *1
P - Charles Lorty
M - Angélique Paquette
C - A Dufresne ptre

U1 - 14 juin 1836 *2
C - L Parant ptre
U2 - 6 août 1855 *1
C - J Auclair ptre curé

Adélaide Chartrain
N - vers 1816
D - 15 juin 1854
Domitille Lafontaine
N - vers le 23 mars 1834
D - 2 mai 1867

D - 28 novembre 1882
S - 30 novembre 1882 *1
C - T N Bélanger ptre

4 mois

3
Thomas Michel Lortie

N - 20 décembre 1817
B - 21 décembre 1817 *1
P - Michel Borne
M - Angélique Measam
C - Sév Dumoulin ptre

D - 24 avril 1818
S - 26 avril 1818 *1
C - Clément ptre

84 ans

4
Agathe Emilie Lorty

N - 27 juin 1819
B - 28 juin 1819 *1
P - Joseph Measam
M - Emilie Measam
C - J H Moll ptre vic

U - 7 novembre 1843 *1
C - A Beaudry ptre

Henry Boutin
N - vers le 15 juillet 1823
D - vers le 6 juillet 1885

D - 5 octobre 1903 *3

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Québec; 2 = Saint-Roch à Québec; 3 = Détroit, Wayne county, Michigan state, USA 

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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mère meurt en 1840, Agathe Émilie a 21 ans. Comme son frère 
Gaspard est marié, il est probable qu’elle est allée vivre chez lui.

Le 7 novembre 1843, Agathe Émilie âgée de 24 ans, se marie à 
Henry Boutin âgé de 20 ans, en la paroisse Notre-Dame à 
Québec. Comme les parents d’Agathe Émilie sont décédés, c’est 
son frère Francois Gaspard qui l’accompagne à l’autel. 

De 1843 à 1880, Henri Boutin est cordonnier. 

Agathe Émilie Lortie baptise ses enfants en l’église Notre-Dame 
à Québec sauf le dernier qu’elle baptise en l’église Saint-Roch : en 
1844, son fils Michel Henri Boutin ; en 1846, son fils Dominique 
Eleusippe Boutin. Il meurt le 3 juin 1847 âgé de 11 mois. Les 
funérailles ont lieu le lendemain en l’église Notre-Dame à 
Québec ; en 1848, sa fille Marie Agathe Delphine Boutin.

La famille habite le quartier Saint-Roch à Québec :

• En 1848, un Basil Boutin est trader et habite le 32 rue Prince-
Édouard. C’est le père d’Henri, probable qu’Agathe et son 
époux demeurent chez eux;

• En 1852, Henri Boutin habite le 24 rue Prince-Édouard;
• En 1857, il habite la rue Sainte-Marguerite;
• En 1858, au 27 ½ rue Desfossés. De 1860 à 1870, au 25 ½ de 

la même rue, au coin de la rue Sainte-Marguerite. De 1871 à 
1873, au 14 de la même rue;

• En 1874, ils ne sont plus à Québec.

Les recensements nous donnent de l’information 
supplémentaire : en 1851, He Boutin (28 ans) vit avec son épouse 
Agathe (31 ans) et leurs enfants : Henri (7 ans) ; Belzémire 
(2 ans). Un apprenti du nom Boivin, âgé de 16 ans, réside avec 

eux. Henri fils va à l’école. La famille habite la rue Prince-
Édouard dans Saint-Roch.

En 1861, Henri Boutin (38 ans) vit avec son épouse Agathe 
(42 ans) et leurs enfants : Henri (17 ans) ; Belzémie (écolière, 
11 ans) ; Euphrasie (écolière, 9 ans) ; Philomène (5 ans). Avec 
eux : Onésime Corriveau (cordonnier, 18 ans) ; Michel Sirre 
(cordonnier, 23 ans). Henri ne sait ni lire ni écrire. Ils habitent 
une maison de deux étages, construite en pierre, située à Québec.

En 1871, Agathe (52 ans) vit avec son époux Henry Boutin 
(48 ans) et leurs enfants : Belzémire (20 ans) ; Euphrosie 
(18 ans) ; Philomene (16 ans) ; Eveline (10 ans) ; Marie (7 ans). 
Dans le même bâtiment, la famille de leur fils Henry jr (commis, 
29 ans). Le couple sait lire et écrire. Ils habitent le quartier 
Jacques-Cartier, district Québec-Est. Henri Boutin tient une 
boutique de cordonnier. Il emploie un homme âgé de plus de 
16 ans. Il fait usage d’un moulin à coudre. Il a utilisé 300 cuirs de 
veaux, vaches et moutons lui ayant coûté 800 $. Il en a fabriqué 
1500 bottes, bottines et souliers pour une valeur de 3000 $. 

Sur cette carte, une partie de la ville de Québec en 1815. La 
famille de Dominique Laurent dit Lortie demeure du côté nord 
de la rue Saint-Joachim, derrière le cimetière anglais. 
Dominique est propriétaire de sa maison. On dit que le 
cimetière était adossé au rempart. Référence : City of Quebec - 
Joseph Bouchette - vers 1815 - BANQ 0003836113 - domaine 
public.
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Sur cette carte, une partie de Détroit vers 1897. Dans l’encadré du centre 
une portion du centre-ville et de l’est. Le rectangle coloré en gris représente 
la portion agrandie où l’on voit les endroits où a vécu Agathe Lortie. À 
partir de 1887, jusqu’à la fin de sa vie, Agathe veuve d’Henry Boutin habite 
ce secteur de la ville. En 1887, le 574 Clinton avenue. En 1893, le 552 
Macomb street. En 1897 et 1898, le 621 Monroe avenue. En 1900, le 427 
Macomb street. En 1903, le 644 Monroe avenue. Référence : Sanborn Fire 
Insurance Map from Detroit, Wayne County, Michigan - Sanborn Map 
Company - 1897 - Library of Congress USA.
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À partir de 1880, ils sont recensés à Détroit.

En 1880, Agatha (61 ans) vit avec son époux Henry Boutin 
(57 ans) et leurs enfants : Evelina (tailleuse, 19 ans) ; Mary L 
(tailleuse, 16 ans). Avec eux : un pensionnaire du nom de Charles 
Lavoie (works in boiler foundry, 31 ans). Le couple ne sait ni lire 
ni écrire. Ils habitent sur Croghan street, Détroit, Wayne county, 
Michigan state.

Henry Boutin meurt aux environs du 6 juillet 1885 à Détroit, 
comté de Wayne en l’état du Michigan, tandis que Agathe Émilie 
y meurt le 5 octobre 1903, âgée de 84 ans. Elle habite alors le 644 
Wornor street et a eu 10 enfants dont 6 sont vivants.

En 1886, l’annuaire de Détroit montre une Agathe Boutin veuve 
d’Henry Boutin. Elle habite au 489 Clinton avenue. Elle vit avec 
une Mrs Mary L Boutin. Un Henry Boutin est chambreur au 362 
Lafayette street, il est commis. Probable que ce soit son fils aîné.

En 1887, le Detroit City Directory indique qu’Agatha Boutin 
veuve d’Henry, habite le 574 Clinton avenue. En 1893, elle habite 
le 552 Macomb street. En 1897 et 1898, le 621 Monroe Avenue. 
En 1900, le 427 Macomb street. En 1903, elle habite le 644 
Monroe avenue. Elle est toujours avec Marie Louise Boutin.  

Le 5 octobre 1903, Agathe Lortie meurt à Détroit de cause 
naturelle, âgée de 84 ans. Les funérailles ont lieu le 7 octobre.

Décès des parents

Le 17 juin 1832, Dominique Laurent père meurt à l’âge de 56 ans. 
Les funérailles ont lieu le même jour en l’église Notre-Dame à 
Québec. À mon avis, l’acte contient une erreur. On écrit que la 
conjointe est Agathe Meason alors que le nom devrait être 
Chamberland. Par contre, l’âge correspond et à ma connaissance, 
il n’y a pas d’autre Dominique ayant cet âge à cette date. De plus 
lors des baptêmes de Thomas Michel et d’Agathe Émilie, le 
parrain et la marraine sont de la famille Meason. Il est fort 
possible qu’Angélique ou Émilie aient été présentes à 
l’inhumation de Dominique et que le prêtre ait confondu les deux 
noms. Dominique est enterré dans le cimetière Saint-Louis.

Le 2 juillet 1840, Agathe Chamberland veuve depuis 8 ans et âgée 
de 62 ans, va rejoindre son époux. Les funérailles ont lieu le 
4 juillet en l’Hôtel-Dieu-du-Précieux-Sang. Edouard Tessier 
écuyer-notaire et neveu d’Agathe, est présent. 

À la page suivante, le certificat de décès d’Agathe Lortie veuve 
d’Henry Boutin. Elle meurt âgée de 84 ans de cause naturelle. 
Elle est enterrée à Mnt Elliot cemetery, visible sur la carte à la 
page précédente. Louise Boutin signe. Référence: site 
michiganology.org/vital-records.
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André Laurent dit l’Horty 
et Charlotte Chartrand

1814

André est le 7e enfant ayant atteint l’âge adulte, du couple de 
Pierre Lorty et Marie Magdeleine Gravelle dit Brindillière. Il a été 
élevé dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême on le nomme André Laurent dit l’Horty. 
Selon la notation Aboville son identifiant est le sosa 1.8.7.2.A17. 
Dans les documents recensés, on écrit son nom de façon 
semblable à son nom de baptême. J’utiliserai cette appellation 
dans la suite du texte. Je n’ai trouvé aucune signature d’André 
Laurent dit Lhorty. 

Métier

André Laurent dit l’Horty est le petit-fils de Jean Baptiste de 
Laurent l’Orty, qui est parti de Beauport pour venir s’installer à 
Laval. André est aussi le fils de Pierre Laurent, laboureur, qui a 
passé sa vie à Saint-Vincent-de-Paul à Laval. André a choisi de 
suivre les traces de son père, il est laboureur. De 1814 à 1824, il 
est laboureur. 

Relations familiales

André Laurent dit l’Horty est le benjamin de la famille. Il a 
quatre frères et deux sœurs installés sur l’Île-Jésus, un de ses 
frères est tanneur et les autres frères sont cultivateurs-
laboureurs. Il peut donc compter sur une famille à proximité. À 
ma connaissance, aucun parrain ou marraine n’est issu de la 
famille proche, mais plusieurs actes de baptême sont absents de 
ma recherche.

Lieu d’habitation

Je n’ai trouvé aucun recensement permettant d’indiquer 
l’emplacement de leur habitation. De 1815 à 1825, les principaux 
événements s’étant passés en la paroisse Saint-Vincent-de-Paul 
à Laval, je déduis qu’ils vivaient en ce lieu durant cette période.

Progéniture

Le cinquième fils survivant de Pierre Laurent et de Marie 
Magdeleine Gravelle dit Brindelière, quitte le célibat le 18 avril 
1814. André âgé de 19 ans, et Charlotte Chartrand âgée de 18 ans 
se marient en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval.  

Le couple a eu sept enfants, ils sont nés entre 1815 et 1825. 
Quatre enfants se sont mariés, dont trois fils ont eu une 
descendance. Ils ont fortement aidé à la présence de Laurent-

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Pierre Lorty (Sosa 1.8.7.2)

5 André Laurent dit l’Horty (Sosa 1.8.7.2.A17)
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Lortie dans les régions de Laval, de Deux-Montagnes et en 
Ontario. 

Vous trouverez dans les pages connexes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage d’André Laurent dit l’Horty et Charlotte Chartrand. 

Charlotte Laurent Lhorty et Francois Xavier Monciau

Elle naît en 1825 (sosa 1.8.7.2.A17.7). Au moment de la 
naissance, son père André est déjà décédé et ne pourra voir le 
nouvel enfant. 

Le 9 août 1842, âgée de 17 ans, elle épouse Francois Monciau dit 
Desormeaux (presque 21 ans) en l’église Saint-Vincent-de-Paul à 
Laval. Le père de Charlotte étant décédé, c’est Joseph Paquet le 
conjoint de sa mère Charlotte qui sert de témoin. 

Le couple ne semble pas avoir eu d’enfant.

En 1861, Charlotte (35 ans) vit avec son époux Francois Xavier 
Monciau (39 ans) à Saint-Scholastique. Francois est cultivateur. 
Un Francois Lortie (13 ans) habite avec eux, il pourrait être 
Francois Xavier Laurent dit Lorty, fils de Paul Laurent dit Lorty 
et Élisabeth Loby Paul, il est écrit qu’il est de Saint-Vincent-de-

Enfants issus du mariage d’André Laurent dit l’Horty et Charlotte Chartrand (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

6 semaines

1
Marguerite Horty

N - 9 juin 1815
B - 10 juin 1815 *1
P - Jean Chartrand
M - Josephte Lauson
C - Ch Begin ptre

D - 21 juillet 1815
S - 22 juillet 1815 *1
C - Ch Begin ptre

58 ans

2
Pierre Lhorty

N - 28 juin 1816
B - 28 juin 1816 *1
P - Pierre Bélanger
M - Marie Marguerite Chabot
C - Ch Begin ptre

U - 3 juin 1839 *2
C - Th Lepine ptre curé

Marie Louise Boucher
 dit Cambray
N - 10 décembre 1799
D - 21 mai 1858

D - 18 novembre 1874
S - 21 novembre 1874 *3
C - G Tremblay ptre

93 ans

3
André Lhorty

N - 30 mars 1818
B - 31 mars 1818 *1
P - Jean Lhorty
M - Marie Louise Richard
C - Ch Begin ptre

U - 22 janvier 1839 *1
C - C Th Caron ptre

Joséphine Pépin
N - 22 septembre 1817
D - 10 juin 1885 

D - 17 mai 1911
S - 19 mai 1911 *4
C - Y Gagné ptre

8 semaines

4
Victor Lhorty

N - 17 décembre 1819
B - 18 décembre 1819 *1
P - Charles Paquet
M - Marie Marguerite
 Chartrand
C - Ch Begin ptre

D - 13 février 1820
S - 14 février 1820 *1
C - Ch Begin ptre

74 ans

5
Paule Lhorty

N - 15 janvier 1821
B - 16 janvier 1821 *1
P - Jean Chartrand
M - Marie Dusablé
C - Ch Begin ptre

U - 21 février 1843 *1
C - R Mercier ptre

Elisabeth Loby Paul
N - 25 décembre 1824
D - 31 mars 1904

D - 9 décembre 1895
S - 11 décembre 1895 *1
C - J C H Bellerose ptre vic

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 2 = Saint-Roch-de-l’Achigan à l’Assomption; 3 = Notre-Dame à Beauport; 4 = Notre-Dame à Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Enfants issus du mariage d’André Laurent dit l’Horty et Charlotte Chartrand (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

9 mois

6
Josephte Laurent dit Lhorty

N - 21 août 1823
B - 21 août 1823 *1
P - Jacques David
M - Josephte Chartrand
C - Ch Begin ptre

D - 17 mai 1824
S - 18 mai 1824 *1
C - Ch Begin ptre

67 ans

7
Marie Charlotte Laurent Lorthy

N - 16 mars 1825
B - 16 mars 1825 *1
P - Jean Baptiste Dénoyer
M - Thérèse Brazeau
C - Lagarde ptre

U - 9 août 1842 *1
C - R Mercier ptre

Francois Xavier Monciau
 dit Desormeaux
N - 4 décembre 1821
D - 18 janvier 1898

D - 12 avril 1892
S - 13 avril 1892 *2
C - M J Beauparlant
 ptre vic

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 2 = Saint-Jérôme à Terrebonne

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Paul à Laval. Francois Monciau ne sait ni lire ni écrire. La famille 
habite dans un loyer de la maison de Jean Baptiste Lacasse. 

Parfois Francois prend le nom de Francois Monciau, d’autre fois 
il se fait appeler Xavier Desormeaux. Son nom complet est 
Francois Xavier Monciau dit Desormeaux.

En 1871, un Xavier Desormeaux (49 ans) vit avec son épouse 
Charlotte (45 ans). Avec eux Sophie Bisson (19 ans) et Mélina 
Bisson (11 ans). Ils demeurent dans le village de Saint-Jérôme, 
district Terrebonne. Xavier est commerçant, il ne sait ni lire ni 
écrire. Charlotte sait lire. Les âges correspondent et le lieu est 
plausible.

En 1881, un Xavier Desormeaux (charretier, 60 ans) vit avec son 
épouse Charlotte (58 ans). Avec eux, Mélina Bisson (couturière, 
21 ans). Ils habitent la ville de Saint-Jérôme, district Terrebonne.

En 1891, Xavier Desormeaux (rentier, 70 ans) et Charlotte 
(70 ans) résident chez Mélina Bisson (30 ans) qui est maintenant 
mariée. Ils demeurent dans la ville de Saint-Jérôme, district 
Terrebonne.

Charlotte Laurent dite Lorty meurt le 12 avril 1892 âgée de 
67 ans. Les funérailles ont lieu le lendemain en l’église Saint-
Jérôme. Son époux Francois est alors rentier.

 Le 18 janvier 1898, Francois Monciau meurt âgé de 76 ans. Les 
funérailles ont lieu le 20 janvier dans la même église. 

Décès du père

Le 11 septembre 1824, André cultivateur, meurt âgé de seulement 
29 ans. Il laisse Charlotte son épouse avec quatre jeunes enfants. 

Il ne verra pas la naissance de Marie Charlotte. Les funérailles ont 
lieu le 13 septembre en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval.  

Le 21 novembre 1825, après un peu plus d’un an de veuvage, 
Charlotte Chartrand épouse Joseph Paquet journalier en l’église 
Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

Sur cette carte, une partie de la paroisse Saint 
Vincent de Paul Isle Jesus, vers 1842. À gauche, la 
description de chaque chemin. Référence : Plan de la 
paroisse Saint-Vincent-de-Paul - vers 1842 - BANQ 
E21,S555,SS1,SSS14,PV,3.
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Jean Gabriel Laurent Lorti 
et Esther Dubois + 
Victoire Dufresne 1814

Jean Gabriel est le 3e enfant ayant atteint l’âge adulte, du couple 
de Sébastien Laurent l’Orty et Marie Rivard dite Lanouette. Il a 
été élevé à Montréal.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Jean Gabriel Laurent 
Lorti. Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 
1.8.7.5.4. Dans les documents recensés, on écrit son nom de 
différentes façons. L’une d’entre elles sort du lot : Gabriel Lorty. 
Je n’ai trouvé aucune signature à son nom. J’utiliserai cette 
appellation dans la suite du texte.

Métier

Gabriel Lorty est le petit-fils de Jean Baptiste de Laurent l’Orty, 
qui est parti de Beauport pour venir s’installer à Laval. Gabriel 
est aussi le fils de Sébastien Laurent l’Orty cultivateur qui a passé 
sa vie à Montréal. Gabriel a choisi de devenir boulanger. De 1815 
à 1824, on le dit boulanger.

Relations familiales

Gabriel Lorty fait partie d’une grande famille. Ses six frères et 
deux sœurs sont installés à Montréal. Ses frères sont : 
cordonnier ; tanneur ; commerçant ; meublier. L’un d’eux est 
même boulanger comme lui. Il peut donc compter sur une 
famille à proximité. Un seul parrain est issu de la famille proche. 
Le parrain de Gabriel fils, est Fabien Laurent lorti, grand-père du 
nouveau-né.

Lieu d’habitation

Je n’ai trouvé aucun recensement permettant d’indiquer 
l’emplacement de leur habitation. De 1815 à 1822, les principaux 
événements s’étant passés à Montréal, je déduis qu’ils 
demeuraient en ce lieu durant cette période.

Progéniture

Le second fils survivant et ayant eu des enfants, de Sébastien 
Laurent l’Orty et de Marie Rivard dite Lanouette, Gabriel, se 
marie le 10 janvier 1814. Gabriel âgé de 19 ans, épouse Esther 
Dubois âgée de 20 ans, en la paroisse Notre-Dame à Montréal. 

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Sébastien Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7.5)

5 Jean Gabriel Laurent Lorti (Sosa 1.8.7.5.4)
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Le couple a eu cinq enfants, ils sont nés entre 1815 et 1821. Deux 
fils se sont mariés et ont eu une descendance. Ils ont aidé à la 
présence de Laurent-Lortie dans les secteurs de Napierville et 
l’Acadie. 

Vous trouverez dans les pages connexes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage de Gabriel Lorty et Esther Dubois.

Joseph Laurent Lortie et Marie Luce Marceau

Il naît en 1816 (sosa 1.8.7.5.4.A2).

Son père meurt alors que Joseph n’a que 8 ans.

Le 23 novembre 1841, Joseph se marie à Marie Luce Marceau en 
l’église Saint-Cyprien à Napierville. Joseph est âgé de 24 ans et 
son épouse en a 18 ans. Joseph habite Montréal et ses parents 
sont décédés. Médard Comeau agit comme témoin pour l’époux.

En 1841, Joseph Laurent Lortie est boulanger comme son père.

Le 4 janvier 1843, Joseph Laurent Lortie meurt âgé de 26 ans. Il 
est inhumé le 7 janvier en la paroisse Saint-Cyprien-de-
Napierville. De son vivant boulanger, il habitait la paroisse.

Le seul enfant du couple Laurent dit Laurent Lortie — Marceau 
naît le 4 mars 1843 au moment où son père est décédé. Joseph est 
baptisé le même jour en l’église Saint-Cyprien-de-Napierville. 

En 1851, Lucie Marceau (27 ans) vit avec son fils Joseph (9 ans). 
Une Agnès Charest (27 ans) habite avec eux. Ils résident dans la 
ville de Montréal. Je ne sais ce qu’il est advenu de Joseph Lortie 
fils.

Le 18 janvier 1858, Marie Luce Marceau épouse en secondes 
noces Régis Labelle, en la paroisse Notre-Dame à Montréal. 
Régis est serviteur.

Enfants issus du mariage de Gabriel Lorty et Esther Dubois

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

63 ans

1
Gabriel Laurent Lorti

N - 23 avril 1815
B - 23 avril 1815 *1
P - Fabien Laurent Lorti
M - Caterine St-Omer Valois
C - Thavenet ptre

U1 - 11 octobre 1836 *2
C - Jos Crevier ptre
U2 - 7 octobre 1845 *3
C - A Morin ptre

Louise Dame
D - 20 avril 1845
Prospère Mercier
N - vers le 18 février 1823
D - 18 novembre 1879

D - 31 juillet 1879
S - 3 février 1879 *2
C - P L Lapierre ptre

26 ans

2
Joseph Lhorty

N - 11 décembre 1816
B - 11 décembre 1816 *1
P - Joseph Vallois
M - Marie Lacroix
C - Ciquard ptre

U - 23 novembre 1841 *3
C - A L Amiot ptre

Marie Luce Marceau
N - 16 avril 1823
D - 15 mai 1906

D - 4 janvier 1843
S - 7 janvier 1843 *3
C - M Morin ptre

1 jour

3
Anonyme Lhorty

N - 20 mai 1818
D - 20 mai 1818
S - 22 mai 1818 *1
C - J Ph Comte ptre

?

4
Edouard Lorty

N - 1er août 1819
B - 2 août 1819 *1
P - Jean Baptiste Rivard
M - Louise Lenoir dite Rolland
C - Jos Gaboury ptre

3 mois

5
Pierre Lorty

N - 15 mars 1821
B - 15 mars 1821 *1
P - Pierre Gauthier dit
 St-Germain
M - Marguerite Veine
C - Jos Gaboury ptre

D - 25 juin 1821
S - 27 juin 1821 *1
C - Jos Gaboury ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Montréal; 2 = Sainte-Marguerite à l’Acadie; 3 = Saint-Cyprien à Napierville

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Enfants issus du mariage de Gabriel Lorty et Victoire Dufresne

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

13 jours

1
Gabriel Laurent dit Lorty

N - 23 juillet 1824
B - 29 juillet 1824 *1
P - Gabriel Quentin dit
 Dubois
M - Marie Joseph Sorel
C - H Durocher ptre

D - 9 août 1824
S - 11 août 1824 *1
C - H Durocher ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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En 1871, Marie (Marie Luce, 47 ans) vit avec son époux Régis 
Labelle (lumber merchant, 49 ans) et leurs enfants : Marie 
(11 ans) ; Victolin (8 ans) ; Eliza (5 ans). Joseph Lortie n’habite 
pas avec eux. La famille de Marie Luce demeure au 470 rue Saint-
Joseph, quartier Sainte-Anne, district Montréal-Ouest.

Le 18 juin 1889, Joseph Lortie est présent au mariage de sa demi-
sœur Eliza Labelle, en l’église Saint-Jean-Baptiste à Montréal.  

J’ai trouvé une signature de Joseph Laurent Lortie. Il l’utilise lors 
de son mariage avec Marie Luce Marceau. Il signe Joseph 
Laurent Lortie. En dessous une signature de Joseph Lortie fils 
lors du mariage de sa demi-sœur Eliza Labelle en 1889.

Décès d’Esther Dubois Laviolette

Le 31 mai 1821, elle meurt âgée de seulement 27 ans. Les 
funérailles ont lieu le 2 juin en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal.

Second mariage

Gabriel Lorty se marie en secondes noces le 8 octobre 1823, à 
Victoire Dufresne, en la paroisse Notre-Dame à Montréal. 
Gabriel est âgé de 29 ans, son épouse en a 33. Victoire est veuve 
de Francois Quentin, barbier et cantinier. Joseph Lorty (sosa 
1.8.7.5.9) et Jean Baptiste Lorty (sosa 1.8.7.5.5) frères du marié, 
sont présents au mariage.

Le seul enfant du couple Lorty — Dufresne naît le 23 juillet 1824, 
et se nomme Gabriel. Il est baptisé le 29 juillet en la paroisse 
Notre-Dame-de-Montréal. Le 9 août 1824, Gabriel meurt âgé de 
17 jours. Les funérailles ont lieu le 11 août en l’église Notre-Dame 
à Montréal.

Décès des parents

Le 12 décembre 1824, Gabriel Lorty meurt, âgé de seulement 
30 ans. Les funérailles ont lieu le 14 décembre en la paroisse 
Notre-Dame à Montréal. 

Le 20 juin 1825, Victoire Dufresne épouse en troisièmes noces 
Laurent Robidoux, cordonnier, en l’église Notre-Dame à 
Montréal. Elle meurt en février 1874. Les funérailles ont lieu le 19 
février en la paroisse Notre-Dame à Montréal. 

Sur cette photo, l’intérieur de la boulangerie Monette 
à Pointe aux Trembles. Référence : Intérieur de la 
boulangerie Monette à Pointe-aux-Trembles - 1910 - 
Collection Félix Barrière - BANQ P748,S1,P2765.
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Augustin Laurent et Marie 
Josette Legault dite Delaurier

1814

Augustin est le 3e enfant ayant atteint l’âge adulte, du couple de 
Jacques Laurent et Marie Louise Broudreau Graveline. Il a été 
élevé dans la paroisse Saint-Eustache, comté Deux-Montagnes.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Augustin Laurent. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.7.6.6. Dans les 
documents recensés, on écrit son nom de différente façon. L’une 
d’elles est plus courante : Augustin Laurent dit Lortie. Je n’ai 
trouvé aucune signature à son nom. J’utiliserai cette appellation 
dans la suite du texte.

Métier

Augustin Laurent dit Lortie est le petit-fils de Jean Baptiste de 
Laurent l’Orty, qui a quitté Québec pour venir s’installer à Laval. 
Augustin est aussi le fils de Jacques Laurent, laboureur-tanneur 
installé à Saint-Eustache. Augustin suit les traces de son père et 
devient cultivateur-tanneur. En 1816, on le dit tanneur. En 1861, 
on le dit cultivateur. En 1874, au moment de son décès, il est 
tanneur.

Relations familiales

Augustin Laurent dit Lortie a un frère cultivateur-tanneur 
installé à Saint-Eustache. Augustin a cinq sœurs mariées et 
demeurant à Saint-Eustache. Il fait partie d’une famille 
nombreuse vivant à proximité. Malgré cela, aucun membre de la 
famille n’a été parrain ou marraine de leur enfant.

Lieu d’habitation

J’ai trouvé trois recensements permettant de les localiser.

En 1825, une inscription montre ceci. Augustin Hortie : 4 
occupants dans la maison ; 1 enfant de 6 à 14 ans ; 1 homme non 
marié de 18 à 25 ans ; 1 homme marié de 25 à 40 ans ; 1 fille de 
moins de 14 ans ; 1 femme mariée de 14 à 45 ans. Sous-district 
Saint-Eustache, district York. La famille d’Augustin Laurent et 
de Marie Josette Legault dite Delaurier est la seule qui 
correspond à cette description : Augustin (32 ans) ; Marie Josette 
(50 ans). L’âge de Josette ne semble pas exact, mais comme la 
différence d’âge est grande dans le couple, on soustrait quelques 
années. D’autres individus sont présents, peut-être a-t-il avec lui 
des membres de la parenté.

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Jacques Laurent (Sosa 1.8.7.6)

5 Augustin Laurent (Sosa 1.8.7.6.6)
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En 1861, Augustin Laurent (70 ans) vit avec son épouse Josephte 
Délorier (68 ans). Avec eux, Aglaé Legault (25 ans) qui est 
probablement une nièce. Augustin est cultivateur et possède une 
maison en bois d’un étage, située dans la paroisse de Saint-
Eustache. Sur son terrain, il y a aussi une maison abandonnée.

En 1871, Augustin Laurent (79 ans) vit seul dans la paroisse 
Saint-Eustache, district Deux-Montagnes, il est maintenant veuf. 
Il a comme voisine sa nièce Aglaé Legault (39 ans) qui vit avec 
Émilie Legault (62 ans) qui est peut-être sa mère. Augustin ne 
sait ni lire ni écrire.

Augustin est propriétaire d’un terrain sur lequel sont construits 
deux maisons et deux bâtiments (grange et écurie). Il est situé au 
nord de la Petite Rivière, paroisse Saint-Eustache, comté Deux-
Montagnes. Le terrain a un arpent de superficie dont un demi 
sert en verger/jardin. Un bœuf et un cochon ont été tués pour 
boucherie. La ferme a produit 80 livres de beurre.

Paroisse les-Saints-Anges-Gardiens-de-Lachine

En 1667, le fief de la côte Saint-Sulpice est concédé à René-
Robert Cavelier de La Salle. Le nom de Lachine est donné à ce 
lieu d’où est partie Lasalle en 1669, pour aller aux nations 
sauvages. La Salle croyait voir devant lui un passage pour aller en 
Chine. Ce voyage ayant échoué, les habitants surnommèrent 
l’endroit Lachine. Plusieurs forts ont été construits sur le site : le 
fort Rémy, le fort Rolland et le fort de la Présentation, 
notamment.

Les registres de la paroisse sont ouverts en 1676. La paroisse est 
érigée canoniquement en 1678 par Mgr de Laval. Elle fait partie 
de l’île de Montréal.

En 1689, plus de 1500 guerriers amérindiens iroquois tuent 
200 colons et en capturent une centaine. En réalité, il semble que 
les chiffres soient exagérés, 25 personnes auraient été tuées et 67 
auraient été faits prisonnier.

La municipalité de la paroisse Saint-Michel-de-Lachine est 
érigée en 1845. Le village de Lachine est érigé en 1848. Elle est 
incorporée et devient une ville en 1872.

La paroisse est scindée en 1910 pour créer la paroisse du Très-
Saint-Sacrement, et en 1914 pour créer celle de Saint-Nazaire. 

Le premier acte concernant les Laurent-Lortie, à paraître aux 
registres de la paroisse en 1814, est le mariage d’Augustin 
Laurent et Marie Josette Legault dite Delaurier.

3

2

1

Sur cette carte, une partie du village Saint-Eustache vers 
1848. En 1, le chemin Conduisant à la Petite Rivière du 
Chêne. Augustin avait une propriété au nord de ce chemin 
possiblement sur les rives de la Petite Rivière. En 2, la 
Rivière du Chêne. En 3, la Petite Rivière. Référence : 
Cadastre village Ste-Eustache - 1848 - site Le Greffe de 
l’Arpenteur général du Québec.
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Paroisse Les-St-Anges-Gardiens-de-Lachine Montréal

L'an mil huit cent quatorze le dixième de janvier après la 
publication de trois bans de mariage la première faite le 
premier d'un autre du mois courant, la seconde le jour de 

l'épiphanie et la troisième le dimanche suivant entre 
Augustin Laurent dit Lorty fils majeur de Jacques 

Laurent et de Marie Louise Beaudreau ses père et mère 
de la paroisse de St-Benoit vulgairement appelé le grand 
Boulé d'une part et Marie Josette Legault dite Delaurier 

fille majeure de Paschal Legault dit Delaurier et de 
Suzanne Parent ses père et mère de cette paroisse d'autre 

part sans qu'il se soit rencontré aucun empêchement je prêtre 
soussigné ai reçu le mutuel consentement de mariage des 

sus dits Laurent Lorty et Marie Josette Legault et leur ai 
donné la bénédiction nuptiale de Jacques Laurent père de 
l'époux et de Jacques Laurent frère de l'époux et d'Antoine 

Legault et d'Eustache Legault témoins dont la présence 
seulement a.. et a effectivement signé avec moi la publication 

des bans a été faite pareillement en la paroisse de St-
Benoit.

Jacques Laurent, Rinfret prte.

Progéniture

Le second fils survivant issu du mariage de Jacques Laurent et 
Marie Louise Beaudreau Graveline, se marie le 10 janvier 1814. 
Augustin âgé de 21 ans, épouse Josette Legault dite Délaurier 
âgée de 39 ans, en l’église Saints-Anges-Gardiens à Lachine. 
Augustin a 18 ans de moins que son épouse. Les parents 
d’Augustin sont de Saint-Benoît appelé le grand brûlé. Jacques 
Laurent père ainsi que Jacques Laurent frère, sont présents au 
mariage.

Le couple Laurent dit Lortie – Legault dite Delaurier, n’a eu 
qu’un enfant. Cet enfant naît le 8 février 1816. Augustin fils est 
baptisé le même jour en l’église Saint-Benoît. Le 13 janvier 1819, 
Augustin fils meurt âgé de presque 3 ans. Les funérailles ont lieu 
le 15 janvier en l’église Saint-Benoît. Josette la mère a alors 
45 ans. Son âge avancé explique qu’elle n’est eue qu’un seul 
enfant.

Un patriote

Le journal Le devoir du 18 février 1911 donne le détail de la 
rébellion de 1837-1838. On y liste les personnes arrêtées en 1837. 
Augustin Laurent dit Lortie est du nombre. Il est arrêté le 
17 décembre 1837, âgé de 45 ans, il n’a pas d’enfant. Il fait partie 
du millier de personnes arrêtées durant ces deux années.

Dans le livre PATRIOTES DE 1837-38 on donne plus 
d’information :

De Saint-Eustache, tanneur. Patriote violent. Au 
commencement de novembre 1837, il assista à une assemblée 
publique où furent élus les officiers de l’armée du peuple. En 
décembre, il passa quatre jours au camp de Saint-Eustache, soit 
deux jours comme sergent de garde, et deux autres comme 
quartier-maître de Girod. Arrêté chez lui le 15 décembre 1837 
et écroué le 17 à Montréal sous l’inculpation de haute trahison, 
il fut libéré le 8 juillet 1838, moyennant une caution de 1000 
livres. Dans son interrogatoire du 29 janvier 1838, il se dit âgé 
de 45 ans, marié, sans enfant. Le notaire Girouard parle de lui, 
dans une lettre du 1er avril 1838 à A N Morin, comme d’un 
prisonnier qui, plus hardi que les autres, osa protester auprès 
des autorités contre la légèreté excessive du pain fourni par la 
boulangerie officielle de la prison.

Le 29 janvier 1838, Augustin fait la déclaration suivante, 
enregistrée dans le district de Montréal.

L’Examen Volontaire d’Augustin Laurent dit Ortie, Tanneur, de 
St  Eustache, dit et déclare ce qui suit. Je suis agé de quarante 
Cinq ans, je suis marie et n’ai pas d’Enfant ; Je ne sais ni lire ni 
écrire. J’ai été fait prisonnier dans ma maison le lendemain du 
feu, le 15e Décembre passé. Vers le cinq Décembre jétais au 
camp de St Eustache ou il y avait alors Environ Sept à huit cents 
hommes et y suis demeuré quatre jours agissant deux jours 
comme Serjeant de garde et les deux autres comme quartier 
maitre, pendant mon Séjour au camp le Général Girod m’aurait 
commandé d’aller prendre deux Espions dans le haut du village 
qui étaient les nommés Bazile Choquette et Nestor Dorion, mais 

Enfants issus du mariage d’Augustin Laurent dit Lortie et Marie Josette Legault dite Delaurier

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

2 ans

1
Augustine Laurent dit Ortie

N - 8 février 1816
B - 8 février 1816 *1
P - Eustache dit Carière
M - Hippolite Labadie
C - M J Félix ptre

D - 13 janvier 1819
S - 15 janvier 1819 *1
C - M J Félix ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Benoît de Deux-Montagnes

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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je ne les arrêtai pas. Pendant que j’agissait comme quartier 
Maitre on Envoyait chercher des boeufs et animaux dans les 
différentes côtes chez les habitants opposés à nous En 
politique. Je m’étais donné une Entorse à la jambe En allant au 
Grand Moulin pour faire prisonnier le nommé Joseph Marrier, 
Meunier au dit moulin, je souffrais Encore de cette Entorse 
lorsque l’on m’a pris. Je me suis trouvé present à une 
aSsemblée dans la salle publique de St Eustache vers le 
commencement de Novembre ou l’on fit election d’Officier de 
Milice, le nommé William Scott, marchand de St Eustache fut 
Élu Colonel il refusa d’abord d’accepter cette charge, mais finit 
par l’accepter, le Dr Chenier fut élu Major, Joseph Robillard fut 
Élu Capitaine de la petite Riviere; Je suis allé, moi même, avec 
plusieurs autres personnes chez les habitants de la petite Rivière 
et la Grande Côte les prier d’assister à cette Assemblée, Les 
nommés Pierre Remi Chevalier, du petit chicot, Jean Bte 
Bellanger, de la Grande Côte, François Bertroche dit Guerin du 
Grand Chicot, Jacques Dubeau, du petit Brulé, furent auSsi élus 
Capitaines, J’ai vu au camp les nommés François Danis de St 
Joachim agissant Comme Capitaine, le nommé Dr Brien 
agissait au Village comme premier Quartier Maitre. Le nommé 
Coursolles de St Benoit était très actif au camp. Depuis ma 
détention en prison j’ai été très bien traité.

Augustin ne sait signer, il fait sa marque. D. Hurt reçoit la 
déclaration.

Le 17 décembre 1838, Augustin est condamné de haute trahison.

Décès des parents

Le 28 octobre 1864, Josephte Legault dit Deslauriers meurt âgée 
de 90 ans. Les funérailles ont lieu le 31 octobre en l’église Saint-
Eustache.

Le 10 septembre 1874, Augustin Laurent dit Lortie meurt âgé de 
82 ans. Les funérailles ont lieu le 12 septembre au même endroit. 
Il est inhumé dans le cimetière paroissial.

Sur la page de droite, la liste des personnes accusées de haute 
trahison en 1838. Le nom d’Augustin Laurent dit Lortie y 
apparaît. Référence : Archives des notaires BANQ. 
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Réjean Lortie

J’ai fait des études universitaires et détiens un baccalauréat en génie civil. J’ai 
fait carrière en informatique dans la fonction publique provinciale.

J’ai été initié à la généalogie par mon beau-frère Raynald Bernier, il y a une 
vingtaine d’années. À ma retraite en 2015, j’ai débuté cet ouvrage et 
aujourd’hui à l’automne 2023, je livre les neuf premiers tomes. L’information 
recensée touche les descendants de Jean Laurens dit le Basque qui ont porté le 
nom Laurent, Laurent dit Lortie ou Lortie. La publication des neuf tomes 
couvre les mariages de 1679 à 1845. Je vous souhaite bonne lecture. [Photo : 
collection Claire Gosselin 2022]
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